



## اسلامی حیات اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

## ☆ طُلوُعِ اسْلَامِ ☆

کراچی

پوسٹ بکس ۳۱۳

بدل اشتراک	مُرتَب	قیمت فی پرچہ
سالانہ: چھ روپے پاکستانی۔ (نہیے ہندوستانی) غیر مالک سے ۲۱ شلنگ	سید احمد	دس آنے (پاکستانی) بارہ آنے (ہندوستانی)
نمبر ۱۰	اکتوبر ۱۹۵۲ء	جلد ۶
<b>فہرست مضامین</b>		
۵۸-۵۵	حقائق و عبر ۱- فرعون فی روح - ۲- قربانی کیوں فرض ہے؟ ۳- سرمایہ داروں کا مذہب -	طلوع اسلام کیا کہتا ہے؟ لمعات دورانِ تلاوت میں (محترم عرش صاحب) رویتِ ہلال اور علمائے کرام - (محترم سید جعفر شاہ صاحب، پھلواری)
۶۵-۵۹	نقد و نظر ۱- تزیین القرآن فی لغات القرآن ۲- تاریخ فاطمین مصر ۳- ملا کا اختلاف اشرفی	تاویل اور خواب کی دنیا (ازہم - ج - خ)
۶۶	ہمارا آپ کا مشترکہ مفاد	لغت عربی کی تدوین
۶۳-۶۷	رفقار عالم	(علامہ محترم احمد امین صاحب)

نہایت اہم اعلان :- ادارہ طلوع اسلام نے اب ڈاکخانہ میں پوسٹ بکس نمبر حاصل کر لیا ہے۔ لہذا آئندہ خط و کتابت کیلئے پتہ یہ ہوگا  
یاد رکھئے :- ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس ۳۱۳ کراچی

پاکستان میں نظام شریعت رائج ہونا چاہئے -

لیکن یہ نظام شریعت ہوگا کیا؟

- (۱) اقتدار اعلیٰ خدا کا - اطاعت صرف اس کی -
  - (۲) خدا کی اطاعت کے معنی ہیں اسکی وحی کی اطاعت -
  - (۳) ایک وحی قرآن میں ہے - لیکن وہ مجمل ہے -
  - (۴) اس اجمال کی تفصیل دوسری وحی میں ہے جس کا نام احادیث ہے -
  - (۵) لہذا خدا کی اطاعت سے مراد احادیث کا اتباع ہے -
- لیکن..... احادیث غلط بھی ہیں اور صحیح بھی -

یہ کون بتائے کہ صحیح احادیث کونسی ہیں اور غلط کونسی؟

یہ صرف..... مزاج شناس رسول بتا سکتا ہے؟

یہ مزاج شناس کون ہیں؟

اسکی تفصیل ادارہ طلوع اسلام کی تازہ ترین پیشکش

## مزاج شناس رسول

میں دیکھئے - ضخامت ۲۲۸ صفحات - مجلد معہ گرد پوش -

قیمت -/- ۲ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳ - کراچی

## طلوع اسلام کیا کہتا ہے؟

اگر آپ نے اس سے پہلے نہ سنا ہو تو اب سن لیجئے کہ  
طلوع اسلام کبھی یہ نہیں کہتا کہ آپ مسلمانوں سے الگ ہٹ کر کوئی نیا فرقہ بنائیں۔ کیونکہ قرآن کی  
رو سے فرقہ بندی شرک ہے۔

طلوع اسلام کبھی یہ نہیں کہتا کہ آپ پانچ نمازیں نہ پڑھیں۔ تین پڑھیں۔ یا اس طرح نہ پڑھیں  
اس طرح پڑھیں۔

طلوع اسلام یہ کبھی نہیں کہتا کہ آپ ہمیشہ بھوکے روزه نہ رکھیں، نودن کے رکھیں یا تین دن کے رکھیں۔  
طلوع اسلام کبھی یہ نہیں کہتا کہ آپ حج نہ کریں۔

غرضیکہ طلوع اسلام کبھی یہ نہیں کہتا کہ آپ مسلمانوں جیسی زندگی بسر نہ کریں۔

طلوع اسلام فقط اتنا کہتا ہے کہ آپ جو کچھ کریں اس میں یہ دیکھ لیں کہ وہ اللہ کی منشا کے مطابق  
ہو رہا ہے؟ اس کا طریقہ یہ ہے کہ یہ دیکھا جائے کہ اس عمل کا وہ نتیجہ نکل رہا ہے یا نہیں جو اللہ تعالیٰ نے  
اپنے کلام پاک میں بیان کیا ہے۔ اگر وہ نتیجہ نکلتا ہے تو آپ کا عمل خدا کی منشا کے مطابق ہے۔ اگر نہیں  
نکلتا تو وہ خدا کی منشا کے مطابق نہیں ہے۔

اللہ نے قرآن میں کہا ہے کہ دین پر عمل کرنے کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ تمہیں اس دنیا کی خوشگواریاں  
نصیب ہو جائیں گی اور آخرت بھی سنور جائے گی۔

لہذا اگر ہمارے اعمال سے ہمیں دنیا کی خوشگواریاں نہیں ملتیں۔ اگر لوگ بھوکے مرتے ہیں  
انہیں کپڑا نصیب نہیں ہوتا انہیں رہنے کو مکان نہیں ملتا۔ انہیں بین الاقوامی دنیا میں عزت نصیب  
نہیں ہوتی، تو ہمارے اعمال دین کے مطابق نہیں ہیں۔ انہیں دین کے مطابق کر لو تو تمہیں یہ سب  
کچھ مل جائے گا۔

طلوع اسلام بس اتنا کہتا ہے۔ جو شخص اس کے خلاف کوئی بات اس کی طرف منسوب کرتا ہے  
وہ فتنہ پھیلاتا ہے اور فساد برپا کرتا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لہذا

پاکستان میں نظم و نسق کی خرابیوں کا چرچا ہر زبان پر ہے۔ ان خرابیوں کی وجہ سے جو پریشانیوں پیدا ہوتی ہیں، عام طور پر ان کا شکار عوام کو ہونا پڑتا ہے، خواص اس سے محفوظ رہتے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ ان کے تدارک کی طرف کوئی توجہ نہیں کرتا لیکن ہمارے خواص جن قسم کی پریشانیوں میں مبتلا ہیں وہ ان کیلئے کچھ کم سوہان روح نہیں ہیں۔ ان پریشانیوں میں سب سے بڑی فکر و نظر کی وہ پریشانی ہے جس میں یہ لوگ تشکیل پاکستان کے وقت سے آج تک مبتلا چلے آ رہے ہیں اور کسی کی سمجھ میں نہیں آتا کہ اس سے چھٹکارا کیسے ہو۔ ٹھیک پاکستان کے دوران میں انھوں نے اپنے مطالبہ کی بنیاد اس دعویٰ پر رکھی کہ ہم ایک الگ آئیڈیالوجی رکھتے ہیں اور ایک ایسا خطہ زمین حاصل کرنا چاہتے ہیں جس میں اس آئیڈیالوجی کے مطابق زندگی بسر کی جاسکے۔ وہ خطہ زمین حاصل ہو گیا تو پھر اس کی تلاش ہوئی کہ وہ آئیڈیالوجی کہاں ہے جس کے لئے اسے حاصل کیا گیا ہے۔ قائد اعظم مرحوم کے ذہن میں اس آئیڈیالوجی کا کیا تصور تھا، اس کے متعلق تو کچھ کہا نہیں جاسکتا کیونکہ وہ تشکیل پاکستان کے تھوڑے دنوں بعد ہم سے جدا ہو گئے اور جتنے دن زندہ رہے، ابتدائی مشکلات نے اس کی فرصت ہی نہ دی کہ وہ اپنے تصور کی وضاحت فرما سکیں لیکن ان کے بعد تو ایسا نظر آتا ہے کہ کسی شخص کے ذہن میں اس آئیڈیالوجی کے متعلق کوئی متعین تصور ہی نہیں ہے۔ آپ اندازہ لگائیے کہ یہ مقام کس حصیت کا ہے کہ تقسیم ہند سے پہلے برسوں تک اسلامک آئیڈیالوجی کے نعرے بلند ہوتے رہے اور تقسیم کے بعد پاکستان کے آئین کی بنیاد اسی آئیڈیالوجی پر رکھی گئی، لیکن کسی کو معلوم نہیں کہ یہ آئیڈیالوجی ہے کیا۔ چنانچہ اسی کا نتیجہ ہے کہ جب کبھی ان کے سامنے اس آئیڈیالوجی سے متعلق کوئی بات آ جاتی ہے تو یہ بیچارے اس طرح مٹھا جاتے ہیں کہ ان کی حالت پر رحم آتا ہے۔ کوئی کچھ بولتا ہے، کوئی کچھ کہتا ہے، اور اس کے باوجود بات کچھ بنتی نہیں۔ لوگ مضحکہ اڑاتے ہیں۔ دنیا ہنستی ہے اور جس قلوب اس پر خون کے آنسو بہاتے ہیں۔ اس صورتِ حالات سے مجلس آئین ساز کے غیر مسلم ارکان خاص طور پر فائدہ اٹھاتے ہیں۔ ایک تو وہ گھر سے تیاری کر کے آتے ہیں۔ دوسرے انھیں معلوم ہوتا ہے کہ فریقِ مقابل کے ذہن میں ان امور کا کوئی متعین تصور نہیں اس لئے وہ انھیں اس طرح جھنجھوڑتے ہیں کہ ان سے کوئی بات بن نہیں پڑتی۔ مثلاً دسمبر کے آخری ہفتے میں جب مجلس آئین ساز میں اقلیتوں کے متعلق مسئلہ پیش ہوا تو ہندو ارکان اسمبلی (جنھوں نے نومبر ۱۹۵۳ء سے اس اسمبلی کا بائیکاٹ کر رکھا تھا) متفقہ طور پر اسمبلی میں آگئے اور اس موضوع پر اسلامی نقطہ نگاہ سے بحث شروع کر دی جس کی تفصیل ۲۵ آگسٹ اور ۲۶ ستمبر کے 'ڈان' میں شائع ہوئی تھی۔ ہندو ممبروں نے کیا کیا کہا اور ہمارے اربابِ نسبت، وکٹا کی طرف سے اس کا کیا جواب دیا گیا

یہ سب کچھ بڑی توجہ اور دلچسپی سے پڑھنے کے قابل ہے۔ ان کا سب سے پہلا اعتراض یہ تھا کہ اکثریت کی پارٹی نے پاکستان کو ایک "اسلامی مملکت" بنا دیا ہے جس کی وجہ سے غیر مسلم اقلیت کو خطرات پیدا ہو گئے ہیں۔ اس کے جواب میں سردار عبدالرب صاحب نیشنل نے فرمایا کہ یہ تو محض نام رکھنے کا سوال ہے۔ روس نے اپنی مملکت کا نام سوشلسٹ ری پبلک رکھ چھوڑا ہے۔ ہم نے پاکستان کا نام اسلامک ری پبلک رکھ لیا ہے۔ جہانک ملک کے آئین کا تعلق ہے نام کا اس پر کچھ اثر نہیں پڑتا۔

آپ اس جواب پر غور فرمائیے اور پھر سوچئے کہ یا تو ان حضرات کے دماغ اس تصور سے خالی ہیں کہ ایک مملکت کو اسلامی مملکت کہنے کا کیا مطلب ہوتا ہے اور یا ان کے سینے اس جرأت سے خالی ہیں جس کی بنا پر پورے زور سے اعلان کیا جاسکتا ہے کہ بڑیک پاکستان ایک اسلامی مملکت ہے اور ہم نے اسے اسلامی بنانے کے لئے ہی حاصل کیا تھا۔ اگر ہم نے اسلامی مملکت کی تخلیق نہ کرنی ہوتی تو ہم ہندوستان سے علیحدہ ہی کیوں ہوتے۔ ہماری علیحدگی کی تو بنیاد ہی یہ تھی کہ ہندوؤں کے اندر رہتے ہوئے ہم مملکت کو اسلامی نہیں بنا سکتے تھے۔

باقی رہا یہ کہ مملکت کے نام کا انرا اس کے آئین پر کیا پڑتا ہے اس کی بابت ذرا روس سے پوچھئے جس کی مثال دی گئی ہے۔ کیا انھوں نے اپنی ریپبلک کا نام سوشلسٹ اس لئے نہیں رکھا کہ وہاں سوشلزم کا نظام رائج ہے؟ کیا ایسا ہو سکتا ہے کہ وہاں نظام تو سرمایہ داری کا رائج ہو اور نام سوشلسٹ رکھا جائے؟ لیکن محترم نیشنل صاحب بھی سچ فرماتے ہیں۔ ہمارے ہاں اس کا واقعی کچھ اثر نہیں پڑتا۔ ہم نے اپنی مملکت کا نام اسلامک رکھا لیکن جو آئین بنایا گیا ہے اسے اسلام سے دور کی بھی نسبت نہیں۔ یہ امر موجب اطمینان ہے کہ غیر شعوری طور پر یہی ہمیں ایک حقیقت کا اعتراف تو ہوا۔

اس کے بعد مسٹر چٹو پادھیال نے اعتراض کیا کہ مجلس آئین ساز نے یہ بھی فیصلہ کر دیا ہے کہ رئیس مملکت ہمیشہ مسلمان ہوگا۔ اس کے جواب میں کہا گیا کہ رئیس مملکت تو صرف ایک "آئینی رئیس" (یعنی نواب بے ملک) ہے جس کے اختیارات کچھ بھی نہیں۔ پاکستان ایک آئیڈیالوجیکل اسٹیٹ ہے اور اس کا رئیس اس کی آئیڈیالوجی کا نشان ہوا اور نہیں! لہذا اس میں بھی ڈرنے کی کوئی بات نہیں۔ کیا کہنے ہیں اس اسلامی مملکت کے کہ جس کے صدر کی حیثیت ایک بت سے زیادہ کچھ نہ ہو۔

مسٹر چٹو پادھیال کا اگلا اعتراض یہ تھا کہ پاکستان میں تھیا کرسی (ملاراج) نافذ کی جا رہی ہے۔ جس میں جمہوریت کیلئے کوئی مقام نہیں ہوگا چنانچہ اس ضمن میں انھوں نے منیر رپورٹ کے حوالہ سے یہ کہا کہ جب اسلام میں شریعت کی تمام جزئیات تک پہلے سے مرتب اور مدون ہیں اور ان کی حیثیت ابری اور دائمی ہے تو پھر ایک اسلامی مملکت میں قانون سازی کا سوال ہی کہاں پیدا ہوتا ہو اور جب قانون سازی ہی نہیں تو پھر مجالس قانون ساز اور ان کی جمہوریت اور شوریات بے معنی الفاظ رہ جاتے ہیں۔

اس کے جواب میں جو کچھ کہا گیا ہے وہ تشننت فکر و نظر کی بڑی عبرت انگیز تصویر ہے۔ سب سے پہلے مسٹر خلیل الرحمن صاحب نے فرمایا کہ یہ کہنا کہ اسلام اور جمہوریت دو مختلف چیزیں ہیں اور اسلام میں کبھی جمہوری حکومت قائم نہیں ہوتی جہالت ہے جس کے جواب میں صرف یہ کہا جاسکتا ہے کہ جواب جاہلان باشد خموشی۔

ہم محترم ذلیل الرحمن صاحب سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ اگر مسلمانوں کی کسی مملکت کی مجلس قانون سازی اکثریت (خواہ وہ ننانوے فی صدی ہی کیوں نہ ہو) یہ فیصلہ کر دے کہ سورہ کا گوشت حلال ہے تو اس اکثریت کا یہ فیصلہ ملک کا قانون بن سکے گا، یا قانون اس ایکلے شخص کی آواز ہوگا جس نے اس کے خلاف رائے دی تھی؟ اگر اسلامی قانون اس ایک رائے کے مطابق ہوگا نہ کہ ننانوے کے مطابق، تو کیا یہ ڈیموکریسی کے مطابق ہوگا یا اس کے خلاف۔

نیز کیا ہم آپ سے یہ بھی دریافت کر سکتے ہیں کہ مسلمانوں میں کب جمہوری مملکت قائم ہوئی تھی۔ یعنی وہ جمہوریت جسے آج ڈیموکریٹک اسٹیٹ کہتے ہیں؟

سردار اختر صاحب نے اس کے جواب میں فرمایا کہ اسلامی شریعت میں اجماع کا اصول موجود ہے اور یہ ہی چیز ہے جسے دورِ حاضر میں پارلیمانی انداز تقنین کہا جاتا ہے۔ ہم محترم سردار صاحب سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کی ساری تاریخ میں اس قسم کے اجماع کی آپ کوئی مثال بھی پیش کر سکتے ہیں؟ معلوم ہوتا ہے کہ ان حضرات نے محض اجماع کے لفظ سے یہ اندازہ لگایا کہ اس سے مقصود ایسے معاملات ہیں جو کہیں جمع ہو کر طے کئے جائیں۔ حالانکہ شریعت میں (یعنی ہماری فقہی شریعت میں) اجماع کا مفہوم اس سے بالکل مختلف ہے۔ پھر انھوں نے یہ فرمایا کہ

قریب پچانوے فی صدی امور ایسے ہیں جن میں قرآن نے خود انسانوں پر چھوڑ دیا ہے۔ اسلئے اسلامی مملکت میں انسانوں کے قانون سازی کے اختیار پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

یہ اعتراف بڑا خوش آئند ہے اور ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ محترم سردار صاحب کو اس پر قائم رہنے کی توفیق عطا فرمائے اور ان کے ہم خیالوں کی تعداد میں (اگر کوئی ہیں تو) اضافہ فرمائے۔ لیکن ہم اتنا بدمدب پوچھنا چاہتے ہیں کہ آپ کی پاس کردہ قرارداد مقاصد میں (جسے آپ کی بنیادی اصولوں کی کمیٹی نے آئین کا جزو لاینفک قرار دیا ہے) قرآن کے ساتھ سنت کا لفظ بھی موجود ہے۔ اور (جیسا کہ خیر پورٹ میں درج ہے) علمائے اہل سنت کے نزدیک زندگی کا کوئی مسئلہ ایسا نہیں جس کے متعلق سنت رسول اللہ (یعنی احادیث) میں پہلے سے فیصلہ موجود نہ ہو۔ یعنی قرآن نے جن پچانوے فی صدی امور کو غیر متعین چھوڑا تھا، ان کا تعین پہلے ہی سے احادیث میں ہو چکا ہے۔ اب یہ فرمائیے کہ

(۱) کیا آپ کے نزدیک یہ پوزیشن صحیح ہے یا نہیں؟

(۲) اگر صحیح ہے تو پھر آپ نے یہ کس طرح کہہ دیا کہ ہمیں پچانوے فی صدی امور میں قانون سازی کا حق حاصل ہے۔ اور

(۳) اگر یہ صحیح نہیں تو قرارداد مقاصد میں قرآن کے ساتھ سنت کے لفظ کے کیا معنی ہیں اور وہاں صرف قرآن کے بجائے قرآن اور سنت کیوں رکھا گیا ہے؟

چونکہ یہ امجدین اور پاکستان کے آئین دونوں میں بنیادی حیثیت رکھتے ہیں اسلئے ہم محترم سردار صاحب سے گزارش کریں گے کہ وہ ان کی وضاحت فرمادیں جسے طلوع اسلام پورٹ شائع کرے گا۔

مسٹر چٹوپادھیانے یہ بھی اعتراض کیا کہ خدا کے اقتدارِ اعلیٰ (SOVEREIGNTY) کا تصور خود جمہوریت کے منافی ہے۔ اس کے جواب میں سرور عبدالرب صاحب نے فرمایا کہ انھیں قراردادِ مقاصد دیکھنی چاہئے جس میں لکھا ہے کہ خدا نے اپنے یہ اختیارات قوم کے منتخب افراد کے ذریعہ مملکت کو تفویض کر دیئے ہیں۔ لہذا پاکستان کا آئین جمہوری ہوگا۔

کیا محترم سرور صاحب فرمائیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ کہاں فرمایا ہے کہ ہم نے اپنا یہ اقتدارِ اعلیٰ قوم کے منتخب افراد کے ذریعہ مملکت کو سونپ دیا ہے؟

مسٹر چٹوپادھیانے کے ایک اعتراض کے جواب میں محترم نیشنل صاحب نے فرمایا کہ ۱۹۲۲ء میں ہندو ہا سبھانے بنارس میں ایک کانفرنس کی تاکہ فیصلہ کیا جائے کہ ہندو کسے کہتے ہیں۔ لیکن وہ ہندو کی کوئی جامع اور مانع تعریف متعین نہ کر سکے۔

ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ کیا آپ کے پاس اس سوال کا جواب ہے کہ مسلمان کسے کہتے ہیں؟ آپ کو یاد ہوگا کہ فساداتِ پنجاب کی تحقیقاتی عدالت نے ہی سوال آپ کے مخالف علمائے کرام سے پوچھا تھا۔ اور (مینر رپورٹ میں اس کی شہادت موجود ہے کہ ان میں سے کسی ایک کا جواب دوسرے سے نہیں ملا۔

مسٹر چٹوپادھیانے کہا کہ آپ لوگ ہم سے یہ کہتے ہیں کہ ایک اسلامی مملکت میں اقلیتوں کی حیثیت قابل رشک ہوگی۔ اسلئے انھیں اس پر خوش ہونا چاہئے۔ اس پر انھوں نے پوچھا کہ اگر حقیقت یہی ہے تو پھر پاکستان کے مسلمان احمدیوں کو اقلیت قرار دینے پر کیوں مصر میں اور وہ اقلیت بننے سے کیوں گھبراتے ہیں؟

اس کا جواب کسی نے کچھ نہیں دیا۔ البتہ فرقہ بندی کے سلسلہ میں مسٹر خلیل الرحمن نے اس حقیقت کا (تاریخ میں غالباً پہلی بار) انکشاف فرمایا کہ فرقہ بندی سے مسلمانوں کے مذہب کو کبھی کوئی صدمہ نہیں پہنچا۔ سبحان اللہ! کتنی بڑی ہے یہ تحقیق اور کتنا بڑا ہے ان کا احسان مسلمانوں پر جنھیں انھوں نے بتا دیا کہ اسلام پر حقیقی صدمہ کا زیادہ تو وہ تھا جب نبی اکرم صلعم کے عہدِ مبارک میں کوئی فرقہ پیدا نہیں ہوا تھا اس کے بعد جب فرقہ پیدائونے شروع ہوئے تو پھر خطرات و صدمات کا دور ختم ہو گیا۔

مسٹر چٹوپادھیانے اعتراض کیا کہ اسلامی مملکت میں ہندوؤں کو اپنے مذہب کی تبلیغ کی اجازت نہیں ہوگی اسلئے کہ اسلامی شریعت میں یہ حکم موجود ہے کہ جو مسلمان اپنا مذہب بدل دے اسے قتل کر دینا چاہئے۔ ہمیں اس کا جواب بھی کہیں نظر نہیں آیا۔

مسٹر چٹوپادھیانے بار بار اس کا اعلان کرتے رہے کہ

ہمارا عقیدہ ہے کہ پاکستان میں صرف ایک قوم بستی ہے اور وہ دن دور نہیں جب یہ تصور حقیقت بن کر سامنے

آجائے گا اور میں مرنے سے پہلے اسے اپنی آنکھوں سے دیکھ لوں گا۔

مقامِ صدمہ تاسد، وحسرت ہے کہ یہ اعلان ان لوگوں کی بھری مجلس میں ہوتا رہا جنھوں نے پاکستان کا مطالبہ ہی

اس دلیل پر منوایا تھا کہ مسلمان برہمن کے مذہب ایک جداگانہ قوم ہے اور کوئی غیر مسلم اس قوم کا فرد نہیں بن سکتا۔ لیکن



ان میں سے کسی نے بھی ان مہاتھے جی کا یہ کہہ کر منہ بند نہ کیا کہ اس کا یہ اعلان اسلام کی توہین اور پاکستان کے خلاف بغاوت کا اعلان ہے۔

لیکن ان لوگوں کو ایسا کہنے کی بہت کس طرح سے ہوتی جو خود بنگال، پنجاب، سندھ، سرحد کی جغرافیائی نسبتوں سے الگ الگ قومیں بن رہے ہیں۔ اسلام کی طرف سے جواب وہی دے سکتا ہے جو خود اسلام پر عمل پیرا ہو۔ سنئے کہ اس باب میں اسی بھری مجلس میں خود ایک غیر مسلم (عیسائی) نے کیا کہا۔ اس نے غیر مسلم ارکان کو مخاطب کر کے کہا کہ

میں چاہتا ہوں کہ پاکستان کا آئین نہ صرف نام کے اعتبار سے اسلامی ہو بلکہ عمل کے اعتبار سے بھی اسلامی ہو۔ ہمارے سامنے آج سوال یہ ہے کہ کیا ہم ایسا آئین چاہتے ہیں جو تصور اور عمل دونوں کے لحاظ سے حقیقی اسلامی آئین ہو؟۔ مجھے افسوس ہے کہ ہمارا مجوزہ آئین (جس پر ہماری موجودہ حکومت کی عمارت بھی استوار ہے) اسلامی تصورات اور مغربی جمہوری آئیڈیالوجی کا نہایت بھونڈا سا مرکب ہے۔ وہ سادگی جو ایک حقیقی اسلامی آئین کا بنیادی جوہر ہے ہمارے مجوزہ آئین میں بھی اس کا کہیں پتہ نہیں چلتا اور نہ ہی ہمارے موجودہ نظم و نسق حکومت میں اس کا کہیں سراغ ملتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ نہ تو ہمارے ملک کے حالات ایسے ہیں کہ اس میں مغربی انداز کی جمہوریت راس آ جائے اور نہ ہی ہمارے پاس ایسی وسعت اور ذرائع ہیں جن سے ہم مغربی انداز حکومت کی مسرفانہ عیاشیوں کے متحمل ہو سکیں، ہم خالص اور غیر مرکب اسلامی آئین چاہتے ہیں۔ ہمارے ملک کے لیڈر بدلتوں سے اسلام کا نعرو بلند کرتے چلے آ رہے ہیں لیکن یہ امر کس قدر قابل افسوس ہے کہ ان کا کمدار کبھی اسلام کی روح سے ہم آہنگ نہیں ہو سکا۔ وہ اسلام کا نام محض پروپیگنڈے کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ اپنی حالت کی اصلاح کے لئے استعمال نہیں کرتے۔

یہ کہنے والے تھے مسٹر پی ڈی بھنڈارہ۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اس تنقید پر کسی اضافہ کی گنجائش نہیں۔ اے کاش جس بات کو ایک غیر مسلم نے سمجھ لیا ہے اسے ہمارے مسلمان رہنما بھی سمجھ سکتے۔ اور ملک کو ایک ایسا خالص اسلامی آئین دے سکتے جس کے حدود خود ان کے خدانے اپنی غیر فانی اور غیر تبدیل کتاب میں متعین فرما رکھے ہیں۔ مسٹر چٹوپادھیائے کے اعتراضات کا جواب بھی اسی آئین سے مل سکتا تھا۔

نوٹ :- کاپیاں پریس جاری تھیں کہ یہ خبر موصول ہوئی کہ مجلس آئین سازی کی آخری نشست میں تمام کے تمام ہندوؤں کا نے بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ کی مخالفت کی۔ کس قدر واضح ہے قرآن کا یہ فیصلہ کہ یہ لوگ کبھی تمہارے نہیں ہو سکتے اس لئے تمہارا آئین تمہاری اپنی مشاورت سے بنا چاہئے۔ ان کا اس میں کوئی دخل نہیں ہونا چاہئے۔

# معارف القرآن

کی چار جلدیں شائع ہو چکی ہیں لیکن ان میں سے پہلی تین جلدیں مدت سے نایاب ہیں۔ قتر آئی ذوق رکھنے والوں کے پیہم تقاضوں کے پیش نظر جناب پرویز نے ان جلدوں پر نظر ثانی کی ہے اور علاوہ دوسری تبدیلیوں کے ان کی ترتیب کو بھی بدل دیا ہے۔ چنانچہ

## معارف القرآن جلد دوم

اب اس سلسلہ کی پہلی کڑی قرار دی گئی ہے اور اس کا نام رکھا گیا ہے۔

### ابلیس و آدم

اس میں انسانی تخلیق (نظریہ ارتقاء) قصہ آدم۔ ابلیس۔ شیطان۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی اور رسالت سے متعلق مباحث شامل ہیں۔

ایسے اہم عنوانات۔ قرآن کی تعلیم۔ اور جناب پرویز کا قلم

آپ خود ہی اندازہ لگائیے کہ کتاب کیا ہوگی!

یہ کتاب بڑی تقطیع (۲۲ × ۲۵) کے ۳۷۶ صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ جو ابھی پریس میں زیر طبع ہے امید ہے کہ جلد شائع ہو جائے گی اور جس ترتیب سے فرمائشیں آئیں گی اسی ترتیب سے اس کی روانگی ہوگی۔ لہذا اپنی فرمائش بہت جلد بھیجئے۔ قیمت مجلد مع گروپوش آٹھ روپے (علاوہ محصولہ اک) جن حضرات کا روپیہ ہمارے پاس جمع ہے ان میں سے وہی صاحب اطلاع دیں جنہیں یہ کتاب درکار نہ ہو، باقی سب کو کتاب از خود بھیج دی جائے گی۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس ۳۱۳۔ کراچی

# دوران تلاوت میں

(مختم عرشى صاحب)

حسب عادت صبح قرآن مجید کی تلاوت کر رہا تھا سورہ بقرہ کی تلاوت تھی یہ آیت عزیر سامنے آگئی۔

إِنَّكَ لَا تَسْمَعُ الْمَوْتَىٰ — وَلَا تَسْمَعُ الصَّغِيرَ الدَّاعِيَ — إِذْ أُولُوا أَبْصَارَهُمْ يَنْظُرُونَ

تو مردوں کو نہیں سنا رہا — اور نہ ہی بیروں کے کافروں میں پکار رہا ہے — جبکہ وہ پیٹھ پھرتے ہوئے مڑھاتے ہیں۔

اس کے بعد اگلی آیت پڑھی۔

وَمَا آتَاكَ بِغَدَاةٍ الْعَمَىٰ عَنْ ضَلَالَتِهِمْ — إِنَّ تَسْمَعُ إِلَّا مِنَ يَوْمِنَا بَيْنَنَا وَبَيْنَهُم مَّا لَمْ يَكُنْ

اور نہ ہی تو انہوں کو ان کی گمراہی سے نکال کر راہ دکھانے والا ہے۔ تو صرف ان لوگوں کو سنا رہا ہے جو ہماری آیات کو مانتے ہیں۔

وہی لوگ فرما کر رہی کا حق بھی ادا کرتے ہیں۔

میں یہاں پہنچ کر رک گیا، دیر تک بیٹھا سوچا رہا۔ آیتوں کا مفہوم اور اپنے موجودہ حالات سے اس کی مطابقت تفصیل کے ساتھ سامنے آتی

گئی۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جن لوگوں کو مردے، بہرے اور اندھے کہا گیا ہے ڈاکٹر اور طبیب کا فتویٰ ان کے حق میں ہو گیا ہے اور

وہ چلتے پھرتے تھے، سنتے، دیکھتے اور کھاتے پیتے تھے۔ خود اسی آیت میں ان کی جسمانی زندگی کا اعتراف ملتا ہے لہذا اولو ابصار ہیں۔ جب وہ پیٹھ

پھرتے ہوئے مڑھاتے ہیں، آخر کچھ سوچ سمجھ کر اور آیات کو ناقابل انتفاع جان کر ہی پیٹھ پھرتے اور مڑھاتے ہوں گے، اسی عمل سے ان کے اندر زندگی

کا ثبوت بھی مل گیا اور سمجھ و بصیرت کا بھی، اسی حالت میں کون ہے جو انہیں مردہ، بہرہ اور اندھا بنا دے۔

لیکن اس کا کیا علاج کہ یہاں کہنے والا خود خدا ہے بزرگ و برتر ہے جس کے متعلق ہر مسلمان کا ایمان ہے کہ من اصدق من اللہ قلیلاً

اللہ سے بڑھ کر سچا کون ہو سکتا ہے۔ اور پیٹھ پھیر کر مڑھانا جظا ہری زندگی کی علامت ہے اسی کو مردگی اور بہرے پن کے ثبوت میں پیش فرمایا گیا ہے

اس سے ناچار یہ ماننا پڑے گا کہ یہ زندگی حقیقتاً زندگی ہی نہیں اور یہ سمجھ و بصیرت بھی سمجھ و بصیرت کہلانے کی مستحق نہیں جب تک آیات سے روگردانی

کا شیوہ ترک نہ کریں۔ اور زندگی آیات کو کھنسنے اور ان کے سانچے میں ڈھل جانے کا نام ہوا۔ اس لحاظ سے اس کو کہہ کر ارض پر زندگی ہے کہاں؟

آہ، کیا ہم سچ سچ لاشوں کی دنیا میں رہ رہے ہیں؟ یہ کسی تلامولی کا فتویٰ نہیں جس کو تنگ نظری کا مریض کہہ کر دل کو مطمئن کر لیں۔ خدا کے

سمجھ و علم پر دے وثوق سے الگ کہہ کر اس پر اپنی ہر تصدیق ثبت فرما رہے ہیں۔ آج کون ہے جس کی زندگی آیات کے سانچے میں ڈھلی ہوئی ہو اور

وہ اپنے آپ کو سنا، دیکھتا اور زندہ کہہ سکے؟ حکیم سائنس غزوی کے سامنے یہی آیات ہوں گی جب ان کے قلم سے نکلا۔

مردگی، جہل، زندگی، دین، است، ہر جہ گفتند مغزآں این است

اور حضرت عمر بن عبد العزیز نے بھی غالباً اسی کی ترجمانی کی ہے۔ ان کے قول کے الفاظ تو یاد نہیں۔ مفہوم کچھ ایسا ہے۔

• احتیاط حلال میں ہوتی ہے۔ حرام تو دیکھتی ہوئی آگ ہے جس میں مردے گلگشت کیا کرتے ہیں۔ اگر زندہ ہوتے تو آگ کی جن ضرور محسوس کرتے۔

جو لوگ کھلے بندوں دوسروں کے حقوق پر ڈاکہ ڈالتے ہیں۔ امانتوں کو مضمر کر جلتے ہیں۔ رشوت کو شیر مادہ سمجھتے ہیں۔ جھوٹ اور وعدہ خلافی ان کا مذموم ہے۔ ان کا نفس کبھی انھیں ان حرکات پر ملامت نہیں کرتا، بلکہ وہ صدق و صفا کو یقینی خیال کرتے ہیں۔ ان کو زندہ کیسے مانا جا سکتا عوام تو عوام اپنے آپ کو خواص سمجھنے والے بھی اس حرام میں عوام ہی کی طرح ننگے نظر آتے ہیں۔

پہلی آیت میں "توا" اور "مدبرین" کا مطلب صرف یہی تو نہیں کہ صرف جسم عنصری کو مؤثر پھیر کر چلتے بنے بلکہ اس کی حقیقت انکشاف توجہ کا مؤثر بنا ہوتا ہے۔ جب بات یہ ہے تو وہ لوگ جو آیات کو پڑھتے پڑھاتے اور سمجھتے سمجھاتے ہیں، لیکن معاملات کی دنیا میں آکر بالکل عوام کے ہم پل ثابت ہوتے ہیں وہ اور بھی زیادہ اعراض و توفی کے مجرم ہوں گے کیونکہ ان کی دیکھا دیکھی عوام کی جرأت گناہ۔ بے خوف ہو جاتی ہے۔ ایک مشہور روایت چلی آتی ہے کہ ایک بہت بڑے امام بازر میں گندہ ہے تھے۔ مینہ برسنے کے بعد سڑک کچھڑے لت پت ہو رہی تھی۔ ایک بڑا کالھی ان کے آگے آگے جا رہا تھا انھوں نے ازراہ ہمدردی اسے آواز دی۔

"بٹھا اکر رہے کنارے چلو، کہیں پھسل نہ پڑنا"۔ اس نے مڑا نہ کہا۔۔۔ حضرت اشکرہ۔ لیکن آپ میری فکر نہ کیجئے۔ اپنی احتیاط رکھئے

کیونکہ میرا پھسلنا تمہارا ہی پھسلنا ہوگا اور اگر آپ پھسل پڑے تو ساری امت پھسل جائے گی۔"

مسح علیہ السلام نے اپنے حواریوں سے کہا تھا:

تم زمین کا نمک ہو۔ نمک جس سے ہر چیز کا ذائقہ درست کیا جاتا ہے۔ اگر نمک ہی بگڑ جائے تو باقی چیزوں کا کیا حال؟

جب آیات کے مفسر و مترجم آیات کا وعظ کہنے والے، اسٹیج اور سٹیج پر کھڑے ہو کر رونے اور سنانے والے ہی اپنے آپ کو آیات کے سانچے میں ڈھلنے پر تیار نہ ہوں اور عمل کے وقت، صاف صاف پیٹھ بھی پھیر لیں اور منہ بھی موڑ لیں تو یہ ہمدگی اور مسح و بصر سے محرومی نہیں تو کیا ہے۔

تقسیم ملک سے پہلے بھی ہم ایسے ہی تھے اور تقسیم کے بعد تو گویا

دشت جنوں میں اہل جنوں سے بچھڑ گیا وہ آخری رفیق ننگوٹا کہیں جسے

ہم نے اپنے اوپر سے اخلاق و شرافت کا ہلکے سے ہلکا پمدہ بھی اتار پھینکا۔ ارباب سیاست کو ان کی سیاسی بازو گری سے کون روکے؟ کاروباری لوگوں کو ان کے دائوں چرخ سے کون باز رکھے؟ سرکاری دفتروں کے کارکنوں کے حلق میں جاتے ہوئے خنزیر کو کون کھینچ کر باہر نکالے؟ جبکہ نکالنے والے ہاتھوں میں بھی خنزیر کی ران تھی ہوئی ہو۔

میں بہت ہی جلد ہوتے اور دکھے ہونے والے سے "طلوع اسلام کو ہتھاپوں۔"

اے "طلوع اسلام"! انک لا ستمع الموق۔ کیا تو مردوں کو سزا دے گا؟ بہروں کو پکار دے گا؟ اندھوں کو راہ کی طرف

اشارہ کر دے گا؟ تیرے پڑھنے والے تیری تحریروں پر وجد کرتے ہیں، تیرے عجیب و غریب فقروں کو یاد کر کے ایک دوسرے کو سنا تے ہیں، تجھ پر داد و تحسین کے جوتی نچھاور کرتے ہیں، لیکن معاملات کی دنیا میں آکر زیادہ دوسروں سے متاثر ہیں؛ وہ لوگ جنہوں نے انسانی تابوں کو

دین سمجھ رکھا ہے۔ شاید وہ کسی حد تک معذور سمجھے جائیں لیکن قرآن کو دین سمجھنے والے اپنے عمل سے قرآن کے مکتب ثابت ہوں تو ان کا ان کی قوم کا اور ساری دنیا کا انجام کیا ہوگا۔ یہیں اسلئے کہہ رہا ہوں کہ قرآن ساری دنیا کیلئے ہے اور قرآن کے مبلغ ساری دنیا کی فلاح و اصلاح کے معنی ہیں سالانہ ان کا قدم اپنی اصلاح کی طرف لٹھنے سے بھی سخت قاصر ثابت ہو رہا ہے انہیں عام لوگوں سے اتنا ہی ممتاز ہونا چاہئے تھا، جتنا قرآن تمام بشری تعلیمات میں ممتاز و بلند ہے۔

اسلام نے دنیا کو صرف کاغذ اور ورقوں کی طرف نہیں بلایا تھا۔ وہ نگرہ دار کی طرف دعوت تھی۔ کردار جو سلمے نظر آ رہا تھا۔ پہلے ایک شخص (مسلم) میں، پھر ڈھیس، پھر تین میں حتیٰ کہ بوشن ان لوگوں کا ساتھی بنا تھا وہ کردار کا ساتھی ہوتا تھا۔ گفتار و بیان پر داد و کتھین کی دہاں کوئی اہمیت ہی نہیں تھی۔ یہی وجہ تھی کہ چند سالوں میں پورے ملک کی ٹاپلٹ ہو گئی اور یہاں پہ صدی تو ہو ہی گئی ہوگی۔ سرسبز کے وقت سے قوم کو جھنجھوٹا شروع ہوا۔ کئی تحریکیں اٹھیں، ملک و حکومت پر بھی قبضہ مل گیا۔ آیات کو اپنانے کی خارجی کاڑیاں سب دور ہو گئیں مگر یہی کہ آیات سے دست بردار ہوتے چلے گئے۔ وہاں کفار و مشرکین مخاطب تھے جن میں حیرت انگیز تبدیلی آگئی اور یہاں آیات کا ادب و احترام کرنے والے بن جو تیس۔ چالیس، پچاس برس درس قرآن سنتے ہیں۔ نانہ روزہ کی پابندی کرتے ہیں۔ حج و زکوٰۃ کا فریضہ بھی ادا کرتے ہیں۔ بحث و کلام میں اپنی صداقت و تفوق ثابت کرنے میں بھی یرطولی رکھتے ہیں۔ لیکن بولنے اور معاملہ کرنے کے وقت ہی وہیل لکھتے ہیں۔ کام صدق ثابت ہوتے ہی کفر اپنے ظاہر و باطن میں سستی مطابقت رکھتا ہے کاش ہمارے ایمان کو اس کا دواں حصہ ہی نصیب ہوتا!

سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر اس گورستانی جود کا کچھ علاج بھی ہے؟ یا یوں ہی رہے

چارہ کار

ہم کہیں اور سنا کرے کوئی

عزیزانِ گرامی! سفر تو قدم اٹھانے ہی سے بڑھ کر اور یہاں ابھی قافلہ ہی مرتب نہیں ہوا۔ "طلوع اسلام" برسوں سے "من انصاری الی القرآن" کی صدا بلند کر رہا ہے، لیکن "نحن انصار القرآن" کے جواب کیلئے کان ترس رہے ہیں۔ اس دنیا میں جو بڑے پروڈلمت فروش عالموں اور قوم کو ہلاکت کے گھاٹ اتارنے والے جلی نیوں کو تو انصار مل جاتے ہیں جو ان کیلئے اپنی جانیں اور دولتیں قربان کرنے کو سعادت دلائیں یقین کرنے میں۔ لیکن خدا کی کتاب کے حقیقی انصار ناز ہیں۔ راقم نے جب سے ہوش سنبھالا، یہی دیکھا کہ ایک شخص اٹھا ہے وہ قرآن قرآن پکارتا ہوا دنیا سے رخصت ہو جاتا ہے لیکن اس کو ایسے ساتھی نہیں ملتے جو قرآن کی عملی تشکیل میں اس کے معاون ہو کر دنیا کے سامنے ثابت کر سکیں کہ قرآن ہی ایک ایسا دستور العمل ہے جو انسان کو فوق الانسان بنا سکتا ہے۔ تمس العلماء مولانا صاحب الحق عظیم آبادی مرحوم اور خواجہ احمد الدین امرتسری مرحوم کے نمونے ہمارے سامنے ہیں ان کی تصانیف نے نظریاتی تبدیلی ضرور پیدا کی۔ مولانا اسلم جیرا جہوری نے اخلاق حق و باطل میں نہایت متین و سنجیدہ کوشش کی لیکن کتنے سالوں نے ان بزرگوں کا ساتھ دیا؟

آج "طلوع اسلام" اس مقدس فریضے کو ادا کر رہا ہے۔ لیکن اس کی پیچ و پکار بھی اب تک منفردانہ کوشش سے آگے نہیں بڑھ سکی۔ کوئی بھی تحریک اس وقت تک جاندار نہیں ہو سکتی جب تک وہ فرد سے آگے بڑھ کر جماعت کے دلوں میں گھرنے نہ کر جائے اور ایک عضو و جماعت نہ بنے۔ ہمیں سرسید کا ہفتہ وار "تہذیب الاخلاق" نور شورش سے نکل رہا تھا اور مدرسہ العلوم علی گڑھ کی بنیاد پڑ رہی تھی۔

اس کو اپنی زندگی کا نصب العین نہ بنالے۔ ایسی جماعت جس کو اپنے نصب العین سے عشق ہو جو اس کے لئے ہر قربانی کرنے کو تیار ہو نصب العین سے وقت مانگے تو دے، مال طلب کرے تو بخل نہ ہو، جاں بازی کا موقع آجائے تو دریغ نہ ہو پھر اس میں استحکام و استقامت اس حد تک کہ کوئی بھی سختی سے سخت رکاوٹ اس میں ٹپک نہ پیدا کر سکے بلکہ بمصدق - ص

بڑھتا ہے اور ذوقِ گنہ یارِ سزا کے بعد

عشق و شہقتگی میں اضافہ ہی ہوتا جائے۔ دنیا کی تاریخ مختلف قسم کی سیاسی، مذہبی، سائنسی، علمی، ادبی تحریکوں سے معمور ہے۔ ان میں سے آگے بڑھنے اور نہ رو رہنے والی ایک بھی تحریک ایسی نہیں جس کی پشت پر عاشقانہ فدائیت اور صادقانہ عزم و ہمت کے لوگ نہ ہوں۔ حالانکہ تورتہ کے مصائب، مبلغین انجیل کی ایذا پسندی، سابقین قرآن کی بے پناہ صورتیں اور ان مقدس اصحاب سے نیچے اتر کر عام مصلحین اہم کی جانی و مالی قربانیاں اس پریشاں ہیں۔

روایتی تحریکوں کے مقابلے میں قرآنی تحریک کے پھلے پھولنے سے محرومی کا عظیم سبب یہی ہے کہ ابھی تک اس کے حامیوں میں وہ اہمک و اشیاء پیدا نہیں ہو جس کی ضرورت ایسی تحریکوں کو آگے بڑھانے کیلئے ہوا کرتی ہے۔ ان میں فکری تغیر ضرور ہونا ہو چکا ہے لیکن عملی زندگی بالکل مترقین کے ساتھ ملتی جلتی ہے۔ شاید وہ امید لئے بیٹھے ہیں کہ ادارہ طلوع اسلام کی تصانیف و مقالات ہی کوئی معجزہ دکھا کر قوم کو قرآن کی طرف لے آئیں گے اور مجمع قرآنی زندگی پیدا کریں گے لیکن افسوس ہے کہ ایسا معجزہ تو کوئی آسمانی کتاب بھی نہیں دکھا سکی۔

لوان قرآن سیرت بہما کجبال او قطعت بہ الارض او کلمہ بہ الموقی بل اللہ الاہم جمعاً

کسی بھی آسمانی کتاب یا قرآن کو یہ وصف نہیں دیا گیا کہ محض اس کی تاثیر قرارت ہی سے پہاڑ اپنی جگہ سے ہل جائیں یا اس کے اعجازی اثر قدم اٹھائے بغیر زمین کے فاصلے طے ہونے لگیں، یا اس کے ورد و تلاوت ہی سے کشف القبور کی کرامتیں رونما ہو جائیں۔ اس کائنات میں تماشہ اختیار حکومت اور قانون اللہ تعالیٰ ہی کا دائرہ سائرن ہے۔ اس قسم کے جاڑا و اسٹگوں سے آج تک کچھ ہوا ہے اور نہ ہوگا۔ اور یہی لو قرآن ہی میں لکھا ہے کہ

ام حسبتم ان ند خلوا لجنۃ ولما یا تکم مثل الذین خلوا من قبلکم مستہمرا لبا ساء والضراء وزلزلوا

حتی یقول الرسول والذین امنوا معہ شی نصر اللہ الا ان نصر اللہ قریب۔

کیا تم اس خوش فہمی میں مبتلا ہو کہ بیٹھے بٹھائے صرف رسالے اور کتابیں پڑھ لینے ہی سے جنت مقصود کو حاصل کر لو گے حالانکہ تم ابھی ان حوصلہ شکن حالات سے دوچار نہیں ہوئے جن سے متقدمین کو سائبہ پڑ چکا ہے۔ انھوں نے جب بھی امتوں کے افکار و کردار کی اصلاح کا بیڑا اٹھایا تو انھیں طرح طرح کے دکھوں اور مصیبتوں کا سامنا ہوا اور وہ کانپ اٹھے۔ بسا اوقات یہاں تک بھی نوبت پہنچ گئی کہ پیغمبرِ وقت اور اس کے اصحاب کی زبانوں پر یہ الفاظ جاری ہو گئے کہ "لذ تعالیٰ کی امداد کا وقت کب آئے گا۔"

یہ بات سمجھ لینے کی ہے کہ اس نازک مقام پر پہنچ کر اللہ تعالیٰ کی امداد نزدیک نظر آنے لگتی ہے۔ اس آیت کے خاتمے کے ساتھ ہی "فاذا ینفقون" کا سوال لگا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ جب تک ہم اپنے نصب العین کی خاطر اپنی قوت، اپنا وقت اور اپنا مال

خرچ کرنے سے دریغ کرتے رہیں گے ہمارے تمام اقدام سلی اور لفظی ہی رہیں گے۔ ان کا کوئی ٹھوس نتیجہ نہیں نکلے گا۔

اب میں پھر اپنے خاص حلقے سے مخاطب ہوتا ہوں۔ آپ نے آج تک کیا کیا؟ صرف یہی کہ قرآنی طرز فکر پیدا کرنے والی چند کتابوں کا مطالعہ کیا اور اس کے نتیجے میں روایتی اور فرقہ پرستانہ طور و طریق سے جو ہمیشہ تباہی و بربادی پر منتج ہو رہے ہیں ایک حد تک اپنے اندر میزاری پیدا کر لی۔ بلاشبہ یہ بھی کرنے کا کام تھا اور اس راہ میں پہلا قدم ہی ہو سکتا تھا۔

ہر بنائے سا کہ آباراں کسند اول آں بنیاد را در ایران کند

لیکن یہ تو ایک خاص منفی عمل ہے۔ کوئی بھی شخص اپنی ذاتی ماسعی میں صرف منفی پر فناء نہ کرے نہیں بیٹھ سکتا۔ جہاں تک منفی رجحان کا تعلق ہے آپ نے ایک حد تک کامیابی حاصل کر لی۔ آپ نے قوم کے ایک حصے کے اعتقوتوں سے نہر ملامت کی وہ قبل نہیں ہی جسے وہ آجیات سمجھ کر حلق میں انڈیلنے والا تھا لیکن کیا اسکے بعد آپ کا یہ فرض نہیں کہ آپ سچ سچ کج کج کا آب حیات اس کیلئے نہیا کریں؟ وہ آپ حیات قرآن حکیم کا تعمیری پروگرام ہے جس پر اپنی حد تک سب سے پہلے آپ کو خود عمل کرنا ہوگا۔ قوم کے تمام کبھرے ہوئے شیرانہ کو مجتمع کرنے کیلئے قرآنی برادری کے ہر فرد کو اپنے اندر امتیازی اور صاف پیدا کرنے ہونگے اگر درخت اپنے پھلوں سے پہچانا جاتا ہے تو قرآنی درخت کے پھل ہر دوسرے درخت سے بہتر اور عمدہ ہونے چاہئیں۔ اگر مٹانے کی کسوٹی پر ہم عام فرقہ پرستوں ایسے یا ان سے بھی بدتر ثابت ہوتے تو ہم اپنے ساتھ قرآن کی عزت پر بھی حرف رکھنے کا باعث ہوں گے۔

قرآنی حکیم بلاشبہ ابرمست ہے جس کی لطافت و نطافت اور حیات بخشی و جاں پوری شک شک شبہ سے بالاتر ہے لیکن اس سے سیراب ہونے کیلئے زمین بھی ایسی ہونی چاہئے جس میں صلاحیت ہو۔ اگر ہم لوگ زمین شہ ہی بنے رہے اور اعراض و توتلی کی نجاست سے پاک نہ ہوتے تو یہ ایک تاریخی ٹر ٹری ہوگی جسکی تلافی غیر ممکن ہو جائے گی۔ کارکنان تضاد قدر کی نگاہ میں ہمیشہ اس قوم کی طرف لگی رہتی ہیں جو اپنی قانون کو اپنی زندگی میں اور پھر تمام عالم انسانی میں رائج کرنے کیلئے قدم اٹھائے۔ ادھر سے ایک قدم راسخ اٹھنا ہے ادھر سے کئی تائیدی قدم آگے بڑھتے ہیں۔

اس وقت تک کی ساری صحیح پکار کے نتیجے میں صرف ایک شہر قرآن کی زیر طلوع اسلام کو کبھی کبھی جنبش حیات کا ثبوت ملتا ہے۔ کراچی، ڈھاکہ، لاہور اور راولپنڈی جو بہ ترتیب مرکزی حیثیت رکھتے ہیں خاموش ہیں۔ ان عظیم شہروں میں ہمارے کام کی رفتار قطعاً تسلی بخش نہیں۔ حدیہ ہر کہ ساری دنیا کو قرآن کی آغوش میں پناہ دینے کے مدعی آپس میں بھی ایک دوسرے کو نہیں پہچانتے۔ حالانکہ قرآن نے، پر نظام کے قصر ملندگی بنیاد ہی تالیف قلوب اخوت پر رکھی تھی۔

فالف بین قلوبکم فاصبھتم بنعمنا احوانا وکنتم علی شفا حفرة من النار

اس آیت مجید سے صراحتہ ثابت ہے کہ جن لوگوں میں تالیف قلوب اور رشتہ موافات موجود نہیں وہ آگ کے گڑھے کے کنارے پکڑے ہیں اور کج کل ہی میں ہیں مگر کہ بھسم ہو جانے والے ہیں۔ دوسری جگہ فرماتے ہیں انما المؤمنون اخوة فاصلحوا بین اخویکم جو قرآنی نظام کی عظمت و برتری پر یقین رکھنے والے لازماً آپس میں ایک دوسرے کے بھائی بھائی ہو جاتے ہیں ان کو حکم دیا گیا ہے کہ اس بلا زاد تعلق کی اصلاح و دستوری میں ہرگز غفلت نہ کریں۔ ایک اور مقام پر ارشاد ہوتا ہے۔

لوانفقت ما فی الارض جمیعاً ما الفنت بین قلوبھم وکن اللہ العف بینہم

اس آیت نے پکار کر کہہ دیا کہ تمام کہہ ارض کے مال خزانے معجزات اور جواہرات ایک طرف اور فرزندان توحید کی العفت قلوب ایک طرف۔ اس روحانی دولت کے تقابلیں میں ان مادی سامانوں کی کوئی حقیقت نہیں۔ ان سطروں کے ذریعہ حلقہ طلوع اسلام کے حاسن و جواہروں کی خدمت میں رجوع

تورہ سنہ ۱۵ طلوع اسلام ۱۵

# رویت ہلال اور علمائے کرام

(محترم سید جعفر شاہ صاحب پھلواری)

جن مہینوں کے ہلال کو ہمارے معاشرے میں خاص اہمیت حاصل ہے۔ ان میں شایہ کی کوئی مہینہ ایسا ہو جس کی رویت ہلال میں ہلال اختلاف نہ ہو تاہم اس اختلاف کو دور کرنے کی اپیل کیجئے تو فوراً ایک حدیث ”پڑھ کر سناری جاتی ہے کہ اختلاف امتی رحمتہ“ دیر امت کا اختلاف رحمت ہے، صحاح، سنن، مسانید، موطن، مصنفات، معاجم غرض دنیا کی کسی کتاب حدیث میں یہ حدیث موجود نہیں لیکن اسے خوب اچھا لایا ہے جس کا مقصد اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ اختلافات باقی رہیں اور پارٹی ٹیڈ شپ پر بند نہ آئے۔ اگر گروہی جھگڑے بالکل ختم ہو جائیں تو بہت سے لوگوں کی سیادت و قیادت بلکہ ان کا وہ مصرف ہی ختم ہو جاتا ہے جس سے ان کا مفاد عاجل و البتہ ہے یہ جھوٹی اور جعلی روایت (اختلاف امتی رحمت) کچھ اس انداز سے پیش کی جاتی ہے کہ گویا اتحاد امت رحمت نہیں ہے۔ صرف اختلاف امت ہی سزا پر رحمت ہے۔ نتیجہ ظاہر ہے کہ رمضان اور عید الفطر ہی میں نہیں بلکہ عید الضحیٰ کے دس دنوں میں بھی یہ حضرات رویت ہلال کی صحیح تاریخ نہیں معین کر پاتے۔

غالباً سال گزشتہ ہی کا واقعہ ہے کہ پنجاب کے ایک شہر میں ۲۹ کے حساب سے سرکاری اعلان کے مطابق ایک مولوی صاحب نے نماز عید پڑھائی۔ ایک دوسرے مولوی صاحب نے اعلان فرمایا کہ یہ نماز باطل ہے کیونکہ اولیٰ تو یہ سرکاری عید ہے اور دوسرے یہ مولوی دیوبندی ہیں جس کے گھر میں شک کرنا ہی کفر ہے۔ غرض ان مولوی صاحب ٹبر نے دوسرے دن عید کی نماز پڑھائی۔ اس کے بعد ایک اور صاحب نے اعلان فرمایا کہ یہ مولوی ٹبر بھی مشرک ہے کیونکہ بریلوی مولوی ہے لہذا یہ نماز باطل ہوئی۔ چنانچہ انھوں نے تیسری نماز ادا فرمائی۔ آپ آپ کو نہ چلی عید پر اعتراض کا حق ہے نہ دوسری اور تیسری نماز عید پر۔ کیوں! اسلئے کہ اختلاف امتی رحمتہ

اس سلسلے میں رویت ہلال کی شہادتوں پر جو شاعری فرمائی گئی وہ بھی کچھ کم دلچسپ نہیں۔ لاہور کی رویت ہلال کمیٹی کے جلسہ مشادرت میں ڈی۔ سی نے کہا کہ یہ دیکھئے لائل پور کے ڈپٹی کمشنر صاحب فون پر یوں رہے ہیں اور کہہ رہے ہیں کہ میں نے اور فلاں فلاں صاحب نے چاند دیکھا ہے۔ اس پر ایک مولوی صاحب بولے کہ کیا پتہ ملی فون پر کون بول رہا ہے الصوت یشبہ الصوت جس طرح ایک کا خط دوسرے سے مشابہ ہوتا ہے اسی طرح ایک آواز بھی دوسری آواز سے مشابہ ہوتی ہے۔ غرض چاند کی شہادت میں نہ خط کا اعتبار ہے نہ تار کا، نہ ٹیلی فون کا اور نہ ریڈیو کا۔ غالباً ان حضرات کے نزدیک ہلال عید وغیرہ کے موقع پر پوری قوم اپریل قول منانے پتی رہتی ہے۔ لہذا ایسے مواقع پر کوئی شہادت معتبر نہیں ہوگی۔ ایک اور موقع پر کچھ لوگوں نے ہلال عید کی گواہی دی تو ان سب کی گواہیاں صرف اسلئے مرد کردی گئیں کہ ان میں سے بعض کی ریش . . . . منڈی ہوئی تھی۔ بھلا ایسے دقیق مسائل آپ کو ادا کہاں مل سکتے ہیں؟



اب وقت آ گیا ہے کہ ہر روز کی اس بیکار کی الجھن کو بالکل ختم کر دیا جائے اور اس کی صرف ایک شکل ہے اور وہ یہ ہے کہ فلکی حساب پر اعتماد کر کے اعلان کر دیا جائے کہ فلاں دن سے فلاں مہینہ شروع ہو گا۔ ہمارے علمائے کرام کو فلکیات کے علم پر غالباً کوئی اعتماد نہیں کیونکہ حدیث شریفہ میں صرف اتنا آیا ہے کہ سو موالا رویتہ وافطر والرویتہ۔ چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر عید کرو۔ ایک اسی اور سادہ ترین مسند رکھنے والی امت کو اس سے زیادہ اور کیا بتایا جاسکتا تھا؟ جو امت لکھتا پڑھتا بھی نہ جانتی ہو اس کیلئے بجز رویت کے اور کیا طریقہ تجویز فرما سکتے تھے۔ وہاں فلکی تقویم کے وہ اکتشافات موجود تھے جو جدیدہ کی پیداوار میں۔ نیز اس وقت حدیث کا جمل صرف ایسی معنی شہادتیں ہو سکتی تھیں جو قرب و جوار سے حاصل ہو جائیں۔ اور اس قرب و جوار کی مسافت اتنی مختصر و محدود ہو کہ ایک انسان۔ پیدل یا سوار۔ آسانی سے چند گھنٹوں میں خبر لیکر آجائے۔ اب حالات بدل چکے ہیں۔ رسل و مسائل کا یہ حال ہے کہ ہزاروں میل سے چوتھائی سیکنڈ میں خبریں آجاتی ہیں۔ مسافت اتنی سکرنگی ہے کہ مہینوں کا راستہ گھنٹوں میں طے ہو جاتا ہے۔ فلکی علوم اور تقویات کا یہ عالم ہے کہ اب وثوق کے ساتھ معلوم ہے کہ:-

۱- ۲۹ دن، ۱۳ گھنٹے، ۴۴ منٹ اور ۱۷ اعشاریہ ۷۸ سیکنڈ میں چاند اپنی گردش پوری کر لیتا ہے۔

۲- ۳۶۵ دن ۶ گھنٹے ۹ منٹ اور ۹-۱۱ اعشاریہ ۵ سیکنڈ میں زمین اپنی مداری گردش پوری کر لیتی ہے۔

اور آج پورے وثوق کے ساتھ مہینوں پہلے یہ پیش گوئی کر دی جاتی ہے کہ

۱- اتنے بج کر اتنے منٹ اور اتنے سیکنڈ پر فلاں جگہ پانڈگن یا سورج گن لگنا شروع ہو گا۔

۲- اور چاند یا سورج کے اتنے حصے پر گن گئے گا اور ہم کم ہونا شروع ہو گا۔

۳- اور اتنی دیر تک فلاں جگہ اور اتنی مدت تک فلاں جگہ گن قائم رہے گا۔

اسی طرح آج پورے وثوق سے بتا دیا جاتا ہے کہ

۱- فلاں آلہ روشنی یا برق کی صحیح رفتار کو بتا دیتا ہے۔

۲- اور فلاں آلے کی مدد سے ایک سیکنڈ کا ہزارواں حصہ معلوم کیا جاسکتا ہے۔

۳- اور فلاں شعاعوں کی مدد سے جزو لایقہ جزئی کا تجزیہ کیا جاسکتا ہے۔

اس دور علوم و فنون میں یہ سمجھنا کہ انسان ضائع ہلال کی صحیح تاریخ و وقت نہیں بتا سکتا عجیب خوش فہمی ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے کہ مختلف حلقے (AREAS) معین کر دیئے جائیں کہ فلاں حلقے یا منقطع میں فلاں دن اور فلاں ایریا میں فلاں وقت چاند نکلے گا۔ اس فلکی حساب پر اعتماد کر کے اسلامی تقریبات ادا کرنے میں کوئی ذریعہ قباحت نہیں معلوم ہوتی۔ اگر فلکی حسابات میں پارٹیوٹا، تار، خطا اور ٹیلیفون میں غلطی یا شرارت کا امکان ہے تو یقین کیجئے کہ غلطی و شرارت کا اتنا ہی امکان حلیفہ شہادت میں بھی موجود ہے۔ جس قدر دوسرے ذرائع سے آنے والی خبریں غلط ثابت ہوتی ہیں اس سے بہت زیادہ جھوٹا حلیفہ ہر روز عدالتوں میں اٹھایا جاتا ہے۔

اس موقع پر سیری طرف سے کچھ سننے کے بجائے صحیح معنوں کی زبان سے سنئے وہ اس موضوع پر بحث کر کے ہوتے۔ کہ معمولی بدو

مع علت وجودا و عدمًا معلول اپنی علت کے ساتھ موجود و معدوم ہوتا ہے، لکھتے ہیں کہ:-

وعلى هذه القاعدة جز بعضه اثبات اوائل الشهور العربية وخاصة شهر رمضان المبارك - بالحساب الفلكي  
وفتر واخلك بان المحدث الشريفة الذي امر باعتقاد حريته الهلال وحدها لاجل الصيام جاء معللاً بعبارة  
منصوصة وهي ان الامتامة لا تكتب ولا تحسب . فاذا خرجت الامتامة عن اميتها وصارت تكتب وتحسب  
..... ولكن الناس ان يصلوا الى اليقين والقطع في حساب اول الشهر ..... اذا صار هذا امثالهم في جماعتهم  
وزالت علتنا الامتامة وجب ان يرجعوا الى اليقين الثابت وان ياخذوا في اثبات الاهلة بالحساب وحدها و  
ان لا يرجعوا الى الرواية الا حين يستصعب عليهم العلم به -

اور اسی قاعدے کی بنیاد پر بعض فقہانے فلكی حساب سے اسلامی مہینوں خصوصاً رمضان کے ہلال کی تعیین کو جائز قرار دیا ہے اور اس کی  
تشریح یوں کی ہے کہ وہ حدیث جس میں مذکور کے متعلق صرف روایت ہلال پر اعتماد کرنے کا حکم ہے ایک مخصوص علت کے ساتھ وابستہ ہے  
اور وہ یہ ہے کہ (مخاطب) امت اسی واقع ہوئی تھی جو کھٹنا اور حساب کتاب کرنا نہیں جانتی تھی۔ لہذا جب یہ امت امتیت سے نکل کر  
لکھنے پڑھنے اور حساب و کتاب کے لائق ہو گئی اور لوگوں کیلئے ہلال کے حساب میں یقین اور قطعیت تک پہنچنے کا امکان و سامان پیدا ہو گیا تو  
اس عمومی صورت حال کے ہوتے ہوئے اور امت کی علت ختم ہونے کے بعد اب یہی ضروری ہے کہ لوگ اس (حالی) قطعیت و یقین کی طرف  
رجوع کریں۔ اور ہلال کو معلوم کرنے کیلئے تنہا (فلكی) حساب و کتاب کا طریقہ اختیار کریں۔ اور روایت کے (سابق طریقے) کی طرف وہیں  
رجوع کریں جہاں فلكیات کا جائنا دشوار ہے۔

محصانی نے یہ پوری عبارت اپنی مشہور عالم کتاب "فلسفة التشریح" میں احمد شاکر کی کتاب "ادائل الشهور العربیہ" سے نقل کی ہے جو اسی مضمون پر  
لکھی گئی ہے کہ اب ہلال کے معاملہ میں فلكی حساب پر ہلال اہل اعتماد کیا جاسکتا ہے۔ اس عبارت سے جو حقائق معلوم ہوتے ہیں وہ یہ ہیں کہ:-

۱- معلول ہمیشہ اپنی علت کے ساتھ بدلتا رہتا ہے۔

۲- ہلال دیکھ کر صوم و افطار کا حکم اس امت کے لئے ہر جو اسی ہو۔ اور فلكیات سے واقف نہ ہو، نہ خبریں پہنچانی جاسکتی ہوں، نہ اخبار وغیر  
پہنچتے ہوں، اب بھی ایسی جگہوں میں رویت ہی پر دار و مدار ہوگا۔

۳- لیکن جہاں یہ جمہوریاں نہ ہوں وہاں ہلال اہل فلكی علم کے مطابق تعیین ہلال کی جاسکتی ہے اور اسی کے مطابق اسلامی تقریبات ادا کی جاسکتی ہیں۔  
اس کے علاوہ ذرا یہ بھی ملاحظہ فرمائیے کہ آج پوری امت کس طرح اپنے بعض خالص دینی معاملات میں حساب و کتاب ہی پر اعتماد کر رہی ہے اور یہ  
اعتماد بالکل قابل اعتراض نہیں سمجھا جاتا۔ مثلاً

۱- آج کوئی بھی سحری کے وقت اٹھ کر سیاہ اور سفید دھاری کے اتیاڑ کو نہیں دیکھتا۔ فلكی حساب ہی کے مطابق فقہاء یا سائزن بجاتا ہے یا گولہ  
چھوٹتا ہے اور لوگ اس پر اعتماد کرتے ہیں۔

۲- بلکہ افطار کے وقت بھی غروب آفتاب کی رویت کی ضرورت نہیں سمجھی جلتی اور فلكی ریاضیات ہی پر اعتماد کیا جاتا ہے۔

۳۔ اب ایک نمازی ہی سیدنا پ کر یا اپنی آنکھوں سے شفق وغیرہ کو دیکھ کر نمازیں نہیں پڑھتا بلکہ فلکی حساب کے مطابق جو اوقات نامے مسجد میں آؤں گے ہوتے ہیں ان ہی پر اعتماد کر کے ساری نمازیں ادا کر لی جاتی ہیں (گھر یا مسجد میں تیز اور درست ہونے کی اور بعض اوقات بند ہو جانے کی غلطی رہتی ہے لیکن اس امکان خطا کے باوجود بہر حال اس پر بڑی حد تک اعتماد ہوتا ہے)۔

۴۔ اگر فلکی حساب سے یہ اعلان کر دیا جائے کہ فلاں وقت چاند یا سورج گرہن لگے گا اور اسی کے مطابق صلوات الکسوف یا صلوة الخسوف کا اعلان کر دیا جائے تو اس اعلان کو ہرگز خلاف شریعت نہ قرار دیا جائے گا۔

غرض کئی جگہ دینی معاملے میں فلکیات پر اعتماد ہوتے ہوئے اگر ہلال رمضان وغیرہ میں بھی فلکیات پر اعتماد کر لیا جائے تو کون سی قیامت آجائے گی؟ اگر کبھی فلکی حساب غلط ہی ہو جائے تو ایک دن کے آگے پیچھے ہو جانے سے عبادت میں کوئی قابل گرفت فرق نہیں پڑتا۔ ایک حلقے میں آج شب قمر یا عید ہے اور دوسری جگہ کل۔ اختلاف رویت کی شکل میں علماء کے نزدیک دفع ہی درست ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اگر فلکیات کے مطابق ایک حلقے (ZONE) میں جو ماہرین فلکیات متعین کر دیں، پوری امت ایک ہی دن رمضان یا عید منائے تو اس میں بجز اس کے اوپر کیا نقصان ہے کہ اس حلقے کے کچھ لوگ ایک دن آگے یا پیچھے کھسک جائیں گے؟ فرق صرف یہ ہوگا کہ رویت پر اعتماد کرنے میں اختلاف کے ساتھ ایک دن آگے پیچھے کھسک جائے ہیں اور فلکیات پر اعتماد کرنے کی صورت میں اتحاد کے ساتھ ایک دن آگے یا پیچھے کھسک جائیں گے۔ روز روز کے جھگڑنے ختم کر کے اس اتحاد میں جو ایک دن کا تقدم و تاخر کا ظاہری نقصان نظر آتا ہے وہ اس دائرہ کے مقابلے میں کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ جو اتحاد اہمیت اور ترم نزاع سے حاصل ہوگا۔

اس سلسلے میں نامناسب نہ ہوگا اگر عربی بیبلیوٹیک کی پہلی تاریخ معلوم کرنے کا ایک قاعدہ درج کر دیا جائے جو تقویم الاوقات میں درج ہے یہ کتاب حکومت سعودیہ کی طرف سے عرصہ ہوا شائع ہوئی ہے۔ ہمارے لئے یہ دعویٰ شکل ہے کہ یہ قاعدہ کلیہً بالاستثنا ہے۔ ہم اہل علم کے غور و فکر کیلئے یہ قاعدہ درج کرتے ہیں۔ اس کے بکثرت تصحیح ہونے میں تو کوئی شبہ نہیں لیکن اگر اس میں کوئی قسم ہوتا ہل علم سے دور کر سکتے ہیں۔ فرض کیجئے آپ کے یہ معلوم کرنا ہے کہ یکم ذی الحجہ ۱۳۸۴ھ کس دن پڑے گی تو پہلے ۱۳۷۳ کو آٹھ سے تقسیم کیجئے، باقی بچے پانچ۔ اب دیکھئے کہ ۱۳۷۳ جو زب و د میں پانچواں حرف "د" ہے جس کے عدد (حساب جمل) ۴ ہیں۔ اس ۴ کو ذہن میں رکھئے۔ اب دیکھئے ذی الحجہ بارہواں مہینہ ہے اور زب ج ۵ و اب د ۵ زاج "م" میں بارہواں حرف "ج" ہے جس کے عدد میں ۳۔ اب ۴ اور ۳ کو جمع کر کے اس میں ایک اور جمع کیجئے تو یہ ہوئے ۸۔ اب اس ۸ کو ۷ سے تقسیم کیجئے تو بچا ایک۔ اب یکا شنبہ، دو شنبہ، سہ شنبہ، چہ شنبہ، یکا شنبہ، یک شنبہ کا ہے اب ذی الحجہ ۱۳۸۴ عیناً یک شنبہ کی ہوگی۔ دوسرے لفظوں میں دسویں ذی الحجہ سہ شنبہ کو ہوئی۔ اسی حساب سے یکم محرم ۱۳۸۴ سہ شنبہ کو ہوگی۔ اس طرح آپ ہر سنہ کے کسی بیبلیوٹیک کی تاریخ معلوم کر سکتے ہیں۔ اگر سنہ کو آٹھ پر تقسیم کرنے کے بعد کچھ بچے تو آٹھواں حرف یعنی "د" لیا جائے گا جس کے عدد ۴ ہیں اور پھر دوسری تقسیم میں (جو ۷ سے ہوگی) کچھ بچے تو یک شنبہ سے شروع کر کے ساتواں دن لیا جائے گا جو شنبہ ہے۔

ہم نے اس قاعدے کو صحیح تو پایا ہے لیکن ابھی اس پر پورا ثوق نہیں کیونکہ اس میں سال کی سیدو سبیطہ کا کس طرح لحاظ ہوتا ہے اسے پوری طرح سمجھ نہیں سکے ہیں۔ بہر حال یہ قاعدہ بھی علمائے فلکیات ہی کا بتایا ہوا ہے اور اس سے مدد لی جاسکتی ہے۔ ہم تو اسے جانتے ہیں کہ اگر یہ قاعدہ پوری

طرح کلیہ نہ ہو بلکہ صرف اکثری ہو جب بھی اسے قبول کہے کہ اختلاف امت کو ختم کرنے میں نقصان سے زیادہ فائدہ ہے۔

فلکی حساب سے ہلال کی تعیین میں سب سے ضروری چیز منطوق (ZONES) کی تعیین ہے اور یہ ماہرین فلکیات ہی کر سکتے ہیں۔ یہ کام شرح وقایع کے عاملوں کا نہیں بلکہ جغرافیہ و فلکیات کے عملی اکابر ہیں۔ ہم صرف اس بارے میں اتنا عرض کر سکتے ہیں کہ اسلامی تقریبات کیلئے فلکی یا غیبا پراعتما ذکرنا کوئی شرعی حرم نہیں اور یہ کتاب سنت کے خلاف ہے۔ دن اور رات کی گروٹھ ہی اسلئے ہے کہ تعلموا حد و السنین والحساب (تاکہ تم کو سنوں کی تعداد اور ان سے متعلق حساب و کتاب کا علم ہو)۔ ظہار اولیٰ مطلع ہونے کی صورت میں بیرونی شہادت لی جاتی ہے جس کا مقصد شیخہ کو دور کے قطعیت تک پہنچانا ہوتا ہے لیکن ہمارے بزرگوں کو اس سے انکار نہیں کرنا چاہئے کہ فنی و علمی تحقیق کا درجہ یعنی شہادت کر کم نہیں بلکہ بعض اوقات زیادہ ہوتا ہے اور رویت صحیحہ پر فنی بصیرت کو ترجیح حاصل ہوتی ہے فلکی حسابات بھی دس سال شہادت ہی ہیں اور قوی شہادت ہیں۔ اب اس نظریہ کی تائید میں کچھ اور چیزیں بھی سن لیجئے۔ امام قرطبیؒ (مطبوعہ قاہرہ ۱۳۵۶ھ) میں فرماتے ہیں:-

وروی عن بعض السلف انما اذا غمى الهلال رجع الى الحساب بمسيرة الشمس وهو مذاهب مطرف بن ثخifier وهو من كبار التابعين وحكى بن سيرين عن الشافعي ان قال من كان مذهبه الاستدلال بالفجوم ومنازل القمر ثعبين له من جهة الاستدلال ان الهلال مرئى وقد غمى فان لم ان يعقد الصوم ويحجز به۔

بعض بزرگوں سے مروی ہے کہ اگر مطلع غباراً اور ہو تو شمس و قمر کی چال یعنی فلکی حساب کی طرف رجوع کیا جائے گا۔ مطرف بن ثخifier کا یہ مسلک اور ان کا شمار اہل تابعین میں ہوتا ہے اور ابن سريج امام شافعی کا یہ قول نقل کرتے ہیں کہ جو شخص ستاروں اور منازل قمر سے استدلال کرنے کا مسلک رکھتا ہو یعنی ماہر فلکیات ہو اور اسے فلکی و فنی دلیل سے یہ معلوم ہو جائے کہ ہلال طلوع ہو چکا ہے جو اہل بیت سے چھاپا ہے تو اسے روزہ رکھ لینا چاہئے اور یہ اس کیلئے کافی ہے۔

علامہ عبد الرحمن بن القاسم علی المغازب (مطبوعہ مصر ۱۳۵۸ھ) میں ایک عنوان قائم کیا ہے: "هل يعتبر قول المنجم؟" کیا ماہر فلکیات کی بات قابل اعتبار ہے؟ اس عنوان کے تحت وہ لکھتے ہیں:-

انا قول المنجمين فهو وان كان مبني على قواعد دقيقة فاننا نراه غير منضبط، بدليل اختلاف اراهم في اغلب الاحيان، وهذا هو رأي ثلاثة من الائمة وخالفوا شافعية فقالوا يعتبر قول المنجم في حق نفسه وحق من صدقته ولا يجيب بصوم على عموم الناس بقوله على الاصح۔

ماہرین فلکیات کا قول اگرچہ بڑے دقیق قاعدوں پر مبنی ہوتا ہے لیکن ہم اسے نامکمل سمجھتے ہیں اور اس کی دلیل یہ ہے کہ ان کی رائیوں میں اکثری و مشیر اختلاف ہوتا ہے۔ یہ تو ہے کہ ثلاثہ (ابو حنیفہ، مالک، احمد بن حنبلہ) کی رائے، لیکن شافعی اس رائے کے خلاف ہیں وہ کہتے ہیں کہ عالم فلکیات کا قول خدا سے منجم کیلئے قابل اعتماد ہے اور اس کیلئے بھی جو اس پر اعتبار کرتا ہو۔ ہاں عوام پر روزہ واجب نہیں ہوگا، اور یہ شافعیہ کی دو رائیوں میں سے راجح رائے ہے۔

اوپر کی دونوں عبارتوں سے جو نکات واضح ہوتے ہیں وہ یہ ہیں:-

(۱) مطرف بن شغیر جو اجل تابعین میں ہیں، کا مسلک یہ ہے کہ مطلع ناقص ہونے کی صورت میں فلکی حساب پر عمل کیا جائے گا۔

(۲) امام شافعیؒ کا بھی یہی مسلک ہے لیکن وہ اس علوم میں کچھ تخصیص فرماتے ہیں یعنی خود ماہر فلکیات کے لئے فلکی حساب قابل اعتماد ہے اور اس کے لئے جو اس ماہر پر اعتماد رکھتا ہو۔

(۳) عوام کیلئے فلکی حساب قابل اعتماد ہے یا نہیں اس کے بارے میں شافعیہ کی بھی دو رائے ہیں اور اس قول یہ ہے کہ عوام اعتماد نہ کریں۔

(۴) ائمہ ثلاثہ فلکی حساب کو قابل اعتماد نہیں سمجھے کیونکہ

(الغٹ) ان کے نزدیک یہ فن ابھی مکمل نہیں۔ (ب) اور فن کے ماہرین کی رايوں میں بکثرت اختلاف ہوتا ہے۔

اگر ہم سنجیدگی سے ان نکات پر غور کریں تو گفتگو کی گنجائش کسی پہلو سے پیدا ہو جاتی ہے۔ وہی ہذہ:

یہ کوئی ضرور نہیں کہ فقہاء کے کسی دور میں اگر کوئی فن ناقص ہو تو اب تک وہ ناقص و نامکمل ہی رہے ایسا دور بھی آ سکتا ہے کہ جس فن پر اس نامکمل ہونے کی وجہ سے زیادہ اعتبار نہیں کیا جاتا تھا اس پر اب اعتماد کیا جائے۔ ارتقار ایک مسلسل قانون قدرت ہے اور اس کے مطابق بے شمار فنون اپنے کمال کی طرف بڑھ رہے ہیں اور سچی بات تو یہ ہے کہ کوئی فن کتنا ہی اور کمال پر پہنچ جائے اس میں پھر بھی کچھ نہ کچھ نقص رہے گا۔ بتوحیت اور بے عیبی صرف ذات باری تعالیٰ کیلئے مخصوص ہے۔ ہر دور میں ارتقا کے باوجود ہر فن میں کوئی نہ کوئی خامی رہے گی اور یہی خامی انسان کو ارتقا کی طرف دھکیلتی رہے گی۔ اس کے باوجود ہر دور میں فنون پر اعتماد کیا جائے گا۔ کون کہہ سکتا ہے کہ فن طب مکمل ہو گیا ہے؟ یا فن جازرانی اور فن ہوا بازی مکمل ہو گیا ہے؟ ہر روز غلط تشخیص و تجویز سے لوگ مرتے ہیں، جہاز ڈوبتے اور طیارے گرتے ہیں لیکن آخر ان فنون پر اعتماد کیا ہی جا رہا ہے۔ اگر فن فلکیات پر بھی اعتماد لیا جائے تو کیا قیامت آجائے گی۔ درآئیا لیکہ یہ فن اپنی تکمیل میں اس وقت کسی فن سے پیچھے نہیں۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہوگا کہ شاید چند سالوں میں کسی ہلال کی تعیین کرنے میں غلطی ہو جائے گی لیکن یہ نقصان اس نقصان سے بہت کم ہے جو امت کے سالانہ اختلاف و انحراف سے پیدا ہوتا ہے۔

پھر اس کے فنی نقص کی یہ دلیل کہ اس کے ماہرین کی رايوں میں بہت اختلاف ہوتا ہے کوئی ذرئی دلیل نہیں وہ کون سا فن ہے جس کے ماہرین میں اختلاف نہیں ہوتا؟ ہر فن کے علمائے ایک سے زیادہ رائے ہوتی ہیں لیکن اس فن کو بعض اس وجود اختلاف کی وجہ سے کلیتہً رد نہیں کر دیا جاتا۔ اگر بیطرفانہ اختیار کیا جائے تو سب سے پہلے پوری فقہ اسلامی کو رد کرنا پڑے گا کیونکہ کوئی صاحبی اہم فقہی مسئلہ ایسا نہیں جس میں دس طرح کی رائے ہوں جن میں صرف اختلاف ہی نہیں ہوتا بلکہ ناقص و متباہن تک ہوتا ہے۔ یہی حال فن حدیث و فن تفسیر کا ہے اور ہر دینی فن کا ہے لیکن صرف اتنی سی بات کون دینی فنون کے ناقص و متباہن ہونے کی دلیل نہیں بنا جاسکتا۔

اس باب میں امام شافعیؒ نے ترقی پسندانہ قدم اٹھایا ہے۔ اپنے دور میں ان کے لئے اس سے زیادہ ترقی پسندانہ اقدام شاید ممکن نہ تھا۔ اس کی دو وجہیں معلوم ہوتی ہیں، ایک تو یہ کہ اس وقت فلکیات کا فن اتنا مکمل اور ترقی یافتہ نہ ہوگا جتنا بعد میں ہوا۔ دوسرے یہ کہ ابتدا میں ترقی پسندانہ قدم ہمیشہ ہلکا ہی ہوا کرتا ہے جس کی مثال یوں سمجھئے کہ ایک عرصہ دراز تک اہل اسلام میں یہ خیال قائم رہا کہ قرآن کی بہت سی آیتیں منسوخ ہیں (ان سب کو کجا کیجئے تو قرآن چوتھا قرآن منسوخ ہو جاتا ہے) شاہ ولی اللہ دہلویؒ اس خیال کی اصلاح چاہتے تھے لیکن جو خیال صدیوں سے چلا آ رہا تھا اس کی کلی نفی فتنہ پیدا کر سکتی تھی لیکن اپنا مصلحانہ قدم ذرا احتیاط کے ساتھ اٹھایا اور یہ لکھا کہ زیادہ سے زیادہ چار پانچ ہی آیتیں

ایسی ہیں جن کے متعلق نسخ کا گمان کیا جاسکتا ہے اس کے بعد انہوں نے ہر ایسی دو آیتوں میں توفیق پیدا کر کے دکھایا جن میں ایک کو نسخ اور دوسری کو نسخ قرار دیا جاتا تھا۔ شاہ صاحب نے رسائل ایک دروازہ کھول دیا ہے جس کی غرض صرف یہ ہے کہ آئندہ آنے والے ان آیتوں کی بھی تائید کریں جن کے متعلق شاہ صاحب نے نسخ کی گنجائش باقی رکھی ہے اس طرح یہ قضیہ نسخ و نسخ ختم ہو جائے گا۔

بالکل ہی ناموزا نام شافعی نے اختیار فرمایا ہے انہوں نے علم فلکیات پر اعتماد کرنے کا دروازہ کھول دیا ہے۔ اس وقت یہ فن آسازیاہ مکمل نہ تھا کہ اس پر کلی اعتماد کر لیا جائے۔ امام شافعی نے اس پر اعتماد کا دروازہ اس مناسب انداز سے کھولا ہے کہ جیسے جیسے اس فن کی ترقی ہوتی جائے ویسے ویسے اس پر اعتبار کرنے والے بھی فلکی حساب پر اعتماد کرنے جائیں اور رفتہ رفتہ عوام کے لئے بھی اس پر اعتماد کرنے کی راہ کھل جائے۔ یہی وجہ ہے کہ شوافع میں اس کے متعلق دو رائے ہیں۔ ایک کے نزدیک عوام بھی اس حکم میں داخل ہیں اور دوسری کے نزدیک عوام کو اس پر اعتماد نہ کرنا چاہئے۔ مورخ لڈکر نے شافعی کے نزدیک قابل ترجیح اور اصح ہے "اصح" ہمیشہ صحیح کے مقابلے میں بولا جاتا ہے نہ کہ غلط کے مقابلے میں، لیکن یہ شرط نہیں کہ ایک دور کا "اصح" ہر دور کیلئے "اصح" ہو۔ زمان و مکان کا اختلاف مسائل میں بلاشبہ تبدیلی کر دیتا ہے اور کسی فقیہ کو اس سے انکار نہیں۔

ابوبکر جصاص اپنی کتاب "احکام القرآن" (مطبوعہ مصر ۱۳۱۴ھ) میں یہ تو اعتراف کرتے ہیں کہ صوم و افطار دونوں میں فلکی حساب پر ایک جماعت اعتماد کرتی ہے لیکن وہ اس اعتماد کو صحیح نہیں سمجھتے اور اس کی وجہ یہ بتاتے ہیں کہ:

وما كانت هذه عبادة تازم الكافة لم يجر ان يكون الحكم متعلقا بالايه فذالخواص من الناس ممن عكس يسكن او توطن.  
چونکہ یہ (صوم و افطار) ایسی عبادت ہے جو تمام اہل اسلام پر لازم ہے اسلئے اسے کسی ایسے فن سے وابستہ نہیں ہونا چاہئے جس کو صرف خاص خاص لوگ جانتے ہوں اور وہ بھی ایسے ہوں کہ ان کی باتوں پر پورا اطمینان نہ ہو سکے۔

جصاص نے عدم اعتماد کی جو وجہ بتائی ہے وہ زیادہ وزنی نہیں معلوم ہوتی۔ چنانچہ فن کا تعلق ہے کوئی فن بھی ایسا نہیں جس کے حقائق عوام کو معلوم ہوں لیکن ان سبب عوام کا تعلق ہوتا ہے اور وہ کسی سے اپنا تعلق کلیتہً تو نہیں سکتے۔ دنیوی معاملات ہی میں نہیں بلکہ خالص دینی معاملات میں بھی۔ آج عوام تو عوام ہزاروں علمائے دین ایسے موجود ہیں جو قانون وراثت کے مبادیات سے بھی واقف نہیں حالانکہ موت و زندگی اور تزک و حیات کا تعلق ساری قوم سے ہے اور بڑے علمائے اس سے واقف ہیں ان میں زیادہ تر ایسے میں جو وارثوں کی تقسیم حصص میں بیسیوں غلطیاں کر جاتے ہیں۔ اب کیا قرآنی قانون وراثت کو محض اعلیٰ ترک کر دینا چاہئے کہ اس کے جاننے والے صرف چند خاص ہی ہیں؟ اور ان میں بھی بعض ایسے ہیں جن کے فن پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا ہے صرف وراثت ہی نہیں بلکہ آج تو ناز و نزع اور حج و زکوٰۃ کے موٹے موٹے مسائل بھی عوام نہیں جانتے۔ وہ عربی زبان اور عربی لغات اور صرف و نحو سے بھی واقف نہیں۔ تو کیا ان سب چیزوں کی واقفیت کیلئے دوسرے اہل فن پر اعتماد نہیں کرنا چاہئے؟ فنون تو ہوتے ہی اس شکل کے ہیں کہ جو نہیں جانتے وہ جاننے والوں سے اعتماد کے ساتھ اخذ کریں۔ بہر کیف ہمیں مردست اس سے زیادہ بحث نہیں کہ جصاص نے فلکیات پر اعتماد نہ کرنے کی جو وجہ لکھی ہے وہ صحیح ہے یا غلط۔ یہ وجہ اگر صحیح ہو بھی تو اسی وقت تک صحیح ہو سکتی ہے جب تک اس فن کی ترقی و تکمیل نہ ہو۔ جصاص کے وقت میں اگر قابل اعتماد حد تک یہ فن نہیں پہنچا تھا تو اس وقت ان کا عدم اعتماد بڑی حد تک صحیح تھا لیکن یہ کیا ضرور ہے کہ قیامت تک اسی طرح ناقابل اعتبار رہے؟

مزید برآں ہمیں تو اس وقت صرف یہ دکھانا ہے کہ فلکیات پر اعتماد کرنے کا نظریہ کوئی نئی برکت نہیں جو ہم نے نکالی ہو بلکہ قدیم سے اس نظریہ کے حاملین چلے آ رہے ہیں جس کا اعتراف جصاص کے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیے:-

وقد اختلفت في معنى قول النبي " فان عم عليكم فاقد والله " فقال قائلون اولادنا اعتبارنا زك لعمرفان كان القمر في موضع نيل بعدد ونه سحاب وقدرة رؤى يحكم بحكمه الوؤية في الصوم والافطار وان كان على غير ذلك لم يحكم له بحكمه الوؤية وقال اخرون فعدوا واشعبان ثلثين يوماً.

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان۔ کہ جب مطلع غبار آلود ہو جائے تو اس کا اندازہ کر لو۔ کی تفسیر میں دو باتیں ہیں کچھ لوگ یہ کہتے ہیں کہ اس کا مطلب ہے منازل فرما لفظ کرنا یعنی اگر قرآسی جگہ پر واقع ہو کہ اگر بروجبار مسائل نہ ہوتا تو وہ دکھائی دیتا تو اس پر رویت کا حکم لگایا جائے گا۔ سو ہم میں بھی اور عبد بھی اور اگر یہ صورت نہ ہو تو حکم رویت نہ لگایا جائے گا۔ دوسرے لوگ اس فرمان نبوی کا مطلب یہ بتاتے ہیں کہ اگر مطلع غبار آلود ہونے شبان کے تیس دن پورے کر کے روزے شروع کرو۔

جہاں تک اس ارشاد رسول کا تعلق ہے مورخاندگر گروہ کی تفسیر زیادہ صحیح ہے کیونکہ دوسری کئی روایات سے اسی تفسیر کی تائید ہوتی ہے۔ اس لحاظ سے پہلے گروہ کی تفسیر مرجوح ہے لیکن اس عبارت کو دیکھنے کے بعد اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ ایک جماعت اس قول مرجوح کی بھی قائل رہی ہے جن میں مطرف ابن عثیر جیسے اصل تابعی اور امام شافعی جیسے مہتد بھی ہیں اور یہ بھی مسلم ہے کہ ایک مرجوح قول کسی دور میں راجح بھی ہو سکتا ہے بشرطیکہ وہی النفع للناس ہو۔ اب ہمیں اپنے دور میں دیکھنا چاہیے کہ:-

- ۱) کیا فن فلکیات اس مقام پر پہنچ گیا ہے کہ اس پر اسلامی تقریبات ماننے میں اعتماد کیا جاسکے؟
  - ۲) اور کیا اس پر اعتماد کرنے کے بعد کوئی بڑا قومی فائدہ (مثلاً اتحاد امت اور ختم نزرع) حاصل ہونے کی توقع ہے؟
- ہم اپنی سمجھ کے مطابق وثوق کے ساتھ ان دونوں سوالوں کا جواب اثبات میں دے سکتے ہیں۔

**طلوع اسلام** | فاضل مقالہ نگار نے زیر نظر موضوع پر حدیث اور فقہ کی روش سے بحث کی ہے۔ ہم اس پر اتنا اضافہ ضروری سمجھتے ہیں کہ قرآن کی رو سے قمری اور شمسی دونوں طریقوں سے کیلنڈر مقرر کیا جاسکتا ہے۔ اگر ملت کے اجتماعی مصالح کا تقاضا یہ ہو کہ شمسی ہیٹوں کے مطابق حساب رکھنا زیادہ منفعت بخش ہے تو اس میں بھی کوئی حرج نہیں، اگر کبھی اسلامی نظام قائم ہوا اور اس نے ایسا فیصلہ کر لیا تو پھر رویت ہلال کی اہمیت ہی نہیں رہے گی۔ رفتہ رفتہ نزع انسانی سمت کر ایک برادری بنتی جا رہی ہے۔ جب یہ برادری ایک خدا کے ایک قانون کے تابع آجائے گی تو پھر حساب کتاب بھی اس طرح رکھا جائے گا جس سے ان کی وحدت مستحکم ہوتی چلی جائے۔

نہ میں اس سے اختلاف ہے کیونکہ فاقد واللہ کے معنی اندازہ کرنے کے ہیں جو دوسری تفسیر چسپاں نہیں ہوتے بلکہ پہلی تفسیر پر بہتر طور پر چسپاں ہو سکتے ہیں۔ یہی ہے چیز کہ دوسری روایات سے اسی تفسیر کی تائید ہوتی ہے تو یہ کوئی اہم نہیں ہے کیونکہ روایات زیادہ تر بالعمنی نقل کی گئی ہیں جس نے جیسا کچھ سمجھا اس کا مطلب نقل کر دیا۔ (طلوع اسلام)

# تاویل اور خواب کی دنیا

[ احمدیت پر زیر تصنیف کتاب کا ایک اور باب ]

( ۲ م - ج ۵ - خ )

[ اس کتاب کا ایک باب جولائی ۱۹۵۲ء کے شمارہ میں مرزا صاحب اور صنف جمہور کے عنوان سے ہدیہ ناظرین کیا جا چکا ہے ]

زیر نظر شمارہ میں اسی کتاب کا ایک دوسرا باب پیش کیا جاتا ہے۔ ( طلوع اسلام )

دجال، یاجوج ماجوج، دوبارہ آنے والے عیسیٰ ابن مریم اور ہدی کے حالات آپ نے گذشتہ باب میں پڑھ لئے ہیں۔ یہ حالات حدیث کی مستند کتب سے لئے گئے ہیں اور علماء کا دعویٰ ہے کہ یہ حالات رسول کریم کی بیان کردہ پیشگوئیوں پر مبنی ہیں اور بارافرض ہے کہ ان کے دست ہونے پر ایمان لائیں۔

یہی دعویٰ کیا جاتا ہے کہ عرصہ سے امت کا ان پیشگوئیوں کی سحت پر اجماع رہا ہے۔ اگر امت سے مراد مولوی ہی ہیں تو مجھے اس دعوے سے اتفاق ہے۔ مولوی حقائق سے دفنا پنی ایک الگ دنیا میں رہتے ہیں جہاں کسی امر کے عقل اور قیاس کے مطابق ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ صرف یہ دیکھنا ہوتا ہے کہ یہ بات روایت کی کسی کتاب میں لکھی ہے اور محدثین نے اس کو صحیح بیان کیا ہے۔ لیکن مسلمانوں کے روشن خیال پڑھے لکھے طبقے نے ان پیشگوئیوں والی احادیث کو کبھی اہمیت نہیں دی اور نہ شعوری طور پر کبھی ان پر یقین کیا ہے۔ یہ درست ہے کہ فریب کی نسبت مہل انکاری کی پالیسی کے تحت یہ طبقہ مولویوں کے اعتقاد کی تردید بھی نہیں کرتا کہ کون خواہ مخواہ کا جھگڑا مول لے۔ عملاً اس شخص سے پڑنے کی ضرورت ہی باقی نہیں رہی۔ طبعی علوم کی ترقی کے اس دور میں دجال اور اس سے متعلقہ کھیلوں کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ خود دنیا کے مسائل نے ایسی چھید پر شکل اختیار کر لی ہے کہ اس طرح کے جاتی تصورات میں الجھنے کی کسی کو فرصت ہی نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ عرصہ سے مولویوں کے محدود دائرہ کے باہر مسلمانوں کے کسی طبقہ کو نہ ہی دجال اور جبرائیل کا خوف ہے اور نہ ان فنون سے نجات دلانے کے لئے کسی عیسیٰ یا مہدی کی فہر کا انتظار۔ یہ حالات تھے جب مرزا غلام احمد صاحب نے مسیح موعود اور ہدی ہونے کا دعویٰ کیا اور اپنے دعوے کی بنیاد حدیثوں میں لکھی ہوئی رسول کریم کی پیشگوئیوں پر رکھی۔ یہ دور معجزات کا نہیں لیکن مرزا صاحب کے ایک اعجاز کا میں قائل ہوں کہ انہوں نے حدیث کی کتب کے کوزوں کھدوں کے بھولی بسری روایات نکالیں اور اپنی مسیحیت کے زور قلم سے ایک مردہ مسئلے میں جان ڈال کر اسے ایک جیتی جاگتی تصویر کی شکل میں قوم کے سامنے لا کر دکھایا۔

احادیث کے اس چھستان کو معقول صورت دینے اور اپنے آپ کو اس کا مصداق ثابت کرنے کیلئے مرزا صاحب نے جو عمل کیا "تاویل" اس کیلئے مناسب لفظ نہیں ہے کوئی دیگر موزوں لفظ نہ ہونے کی وجہ سے یہ لفظ استعمال کیا جا رہا ہے۔ ورنہ تاویل کیلئے بھی کوئی قاعدہ، کوئی حد اور کوئی قرینہ ہونا چاہئے۔ لیکن مرزا صاحب کے متعلق معلوم یہ ہوتا ہے کہ انہوں نے مصمم ارادہ کر لیا تھا کہ اپنے حالات کو زیر بحث احادیث کے مطابق ضرور ثابت کرینگے خواہ عبارت کا سیاق و سباق، صرف و نحو کے قواعد عربی زبان کی لغت، تاریخ، جغرافیہ، ریاضی، قیاس اور قرینہ اس کی



اجازت دیں یا نہ دیں، اور ظاہر ہے کہ ان قیود سے آزاد ہو کر جس چیز سے جو چیز آپ کی مرضی ہو ثابت کر سکتے ہیں۔

جیسا کہ میں اس کتاب کے مقدمہ میں لکھ چکا ہوں میں نے حال ہی میں یہ پیٹنگونیاں اور ان کی تاویلات کسی قدر تفصیل سے پڑھی ہیں اور میں اپنی ذاتی واقعیت کی بنا پر یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ احمدیوں کے نوجوان طبقہ میں سے بہت کم لوگوں نے مرزا صاحب کی کتب کا وہ حصہ پڑھا ہے جس میں کہ ان احادیث کی تشریح درج ہے۔ حیرت ان نوجوانوں پر ہے کہ جن کے سامنے یہ تاویلیں پیش کی گئیں اور انھوں نے مان لیں۔ اور پھر حیرت خود مرزا صاحب کی جرأت اور خود اعتمادی پر ہے جس کی مدد سے انھوں نے اس بارے میں اپنی بات ایسے وثوق اور تھدی سے پیش کی کہ گویا یہ ایسا اظہر من الشمس امر ہے کہ اس کے ماننے کے سوا چارہ ہی نہیں۔

اس صورت حال کی ذمہ داری بہت حد تک مولویوں پر ہے۔ انھوں نے مسلمانوں کو مذہبی معاملات میں آزادی فکر سے اس حد تک محروم کر دیا تھا کہ کسی کو جرأت نہ ہوتی تھی کہ کھلم کھلا دجال و ظہور مسیح کی پیشگوئیوں سے ہی انکار کر دے۔ اس سے مرزا صاحب کا کام سہل ہو گیا انھوں نے اول ان احادیث کے ظاہری معنی مسلمانوں کے سامنے رکھے اور ان کی بعید از قیاس اور خلاف عقل تفصیلات کو ایک ایک کر کے پیش کیا اور ان سے تضحیک اور استہزا کیا۔ اس سے مقصد یہ تھا کہ غیر مولوی اور مولویوں میں سے نسبتاً آزاد خیال طبقہ اس بات کا قائل ہو جائے کہ ان پیشگوئیوں کے الفاظ کو ظاہر پر معمول کرنا درست نہیں ہے۔ اس طرز استدلال کی وضاحت کے لئے میں مرزا صاحب کی کتاب "ازالہ اوہام" سے ایک اقتباس پیش کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں:-

مسلمانوں کے پرانے خیالات کے موافق جو ان کے دلوں میں بے ہونے چلے آتے ہیں یہ دعویٰ ہے کہ مسیح بن مریم ص ۶ دو فرشتوں کے کنڈھوں پر ہاتھ دھرے ہوئے آسمان سے اترے گا۔ اور سزاہ شرفی دمشق کے پاس آٹھبرے گا۔ اور بعض کہتے ہیں کہ منارہ پلازے گا اور وہاں سے مسلمان لوگ زینہ کے ذریعہ سے اس کو نیچے اتاریں گے اور فرشتے اسی جگہ سے رخصت ہو جائیں گے اور عمر لپوشاک پہنے ہوئے اترے گا۔ یہ نہیں کہہ سکتا ہوا وہ کچھ مہدی کے ساتھ ملاقات اور مزاج پر کی ہوگی اور باوجود اس قدورت گذرنے کے وہی پہلی عمر تیس یا تینتیس برس کی ہوگی۔ اس قدر گردش ماہ و سال نے اس کے جسم و عمر پر کچھ اثر نہ کیا ہوگا۔ اس کے ناخن اور بال وغیرہ اس قدر سے نہ بڑھے ہوں گے جو آسمان پہلٹھائے جانے کے وقت موجود تھے اور کسی قدر تغیر اس کے وجود میں نہ آیا ہوگا۔ لیکن زمین پر اتر کر کچھ سلسلہ تغیرات کا شروع ہوگا وہ کسی قسم کی جنگ و جدل نہیں کریگا بلکہ اس کے منہ کی ہوا میں ہی ایسی تاثیر ہوگی کہ جہاں تک اس کی نظر پہنچے گی کافر مرتے جائیں گے۔ یعنی اس کے دم میں ہی یہ خاصیت ہوگی کہ زمینوں کو مارے جیسے پہلے یہ خاصیت تھی کہ مردوں کو زندہ کرے۔ پھر ہمارے علما اپنے اس پہلے قول کو فراموش کر کے یہ دوسرا قول جو اس کا نقیض ہے پیش کرتے ہیں کہ وہ جنگ اور جدل بھی کریگا اور دجال یک چشم اس کے ہاتھ سے قتل ہوگا۔ یہودی اس کے ہاتھ سے مارے جائیں گے پھر ایک طرف تو یہ اقرار ہے کہ مسیح موعود ہی مسیح ابن مریم نبی اللہ ہے جس پر انجیل نازل ہوئی تھی جس پر حضرت جبریل اتر کر لکھا تھا۔ جو خدا تعالیٰ کے بزرگ پیغمبروں میں سے ایک پیغمبر تھا اور دوسری طرف یہ بھی کہتے ہیں کہ وہ دوبارہ زمین پر اترنے کی نبوت کا نام ہی نہیں لے گا۔ بلکہ منصب نبوت سے معزول ہو کر آئے گا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں داخل ہو کر عام مسلمانوں کی طرح شریعت قرآنی کا پابند ہوگا۔ نہ ان دونوں کے کچھ بڑے کا جیسے عام مسلمان پڑھا کرتے ہیں بعض یہ بھی

کہتے ہیں کہ وہ جنتی ہوگا۔ امام اعظم صاحب کو اپنا امام سمجھے گا مگر جب تک اس بارہ میں تصریح سے بیان نہیں کیا گیا کہ چار سلسلوں میں سے کس سلسلہ میں داخل ہوگا، آیا وہ قادری ہوگا یا چشتی یا سہروردی یا حضرت مجدد سہروردی کی طرح نقشبندی۔ غرض ان لوگوں نے عنوان میں نبوت کا خطاب جاکر جس درجہ پر پھر اس کا نزل یا ہے کوئی قائم انھوں اس ایسا کام بھی نہیں کر سکتا۔

پھر بعد اس کے اس کے خاص کام استعارات کو حقیقت پر حملہ کر کے یہ بیان کئے گئے ہیں کہ وہ صلیب کو توڑیگا، خنزریوں کو قتل کریگا، اب جائے تعجب ہے کہ صلیب کو توڑنے سے اس کا کونسا فائدہ ہے اور اگر اس نے مثلاً دس بیس لاکھ صلیب توڑ بھی دی تو کیا عیسائی لوگ جن کو صلیب پرستی کی دھن لگی ہوئی ہے اور صلیبیں بنا نہیں سکتے، اور دوسرا فقرہ جو کہا گیا ہے کہ خنزریوں کو قتل کرے گا یہ بھی اگر حقیقت پر محمول ہے تو عجیب فقرہ ہے، کیا حضرت مسیح کا زمین پر اتارنے کے بعد عمرہ کام ہی ہوگا کہ وہ خنزریوں کا شکار کھیلتے پھریں گے اور بہت سے کتے ساتھ ہوں گے، اگر یہ سچ ہے تو پھر سکھوں اور چاروں اور سانسوں اور گندیلوں وغیرہ کو جو خنزیر کے شکار کو دوست رکھتے ہیں خوشخبری کی جگہ ہے کہ ان کی خوب من آئے گی۔

کیا نبی اللہ کی یہی شان ہونی چاہئے کہ وہ دنیا میں اصلاح خلق کیلئے آئے مگر پھر اپنی اوقات عزت پر ایک مکروہ جانور خنزیر کے شکار میں نمانع کرے۔ . . . . اول تو شکار کھیلنا ہی کارسکھارا ہے اور اگر حضرت مسیح کو شکار ہی کی طرف رغبت ہوگی تو پھر کیا یہ پاک جانور جیسے ہرن، گورخرا و خرگوش دنیا میں کچھ کم ہیں، ایک ناپاک جانور کے خون سے ہاتھ آلودہ کریں۔

اب میں نے وہ تمام خاکہ جو میری قوم نے مسیح کے ان سوانح کا کھینچ رکھا ہے جو دوبارہ زمین پر اتارنے کے بعد ان پر گزریں گے پیش کر دیا، عقلمند لوگ اس پر غور کریں کہ کہاں تک اس میں خلافتِ قانونِ قدرت باتیں ہیں۔ کہاں تک اس میں اجتماعِ نقیضین موجود ہے، کہاں تک یہ شانِ نبوت سے بعید ہے۔

اس اقباس کے آخری حصہ میں مرزا صاحب کی رائے سے مجھے کاس اتفاق ہے: احادیث میں بیان کردہ تصویرِ نزولِ مسیح عقل اور قانونِ فطرت کے واقعی خلافت ہے۔ لیکن اس رائے کا منطقی نتیجہ یہ ہونا چاہئے تھا کہ مرزا صاحب اپنی قوم کو مشورہ دیتے کہ یہ احادیث موضوع ہیں اور رد کرنے کے لائق ہیں۔ ایسی باتوں کو جو رسول کا درجہ کو توڑ دیا جاتا ہے، آدم ہم ان فرسودہ قصوں کو چھوڑیں اور اس کتاب کو مضبوطی سے پکڑیں جو یقینی طور پر خدا نے بھیجی ہے جس کی حفاظت کا وہ خود سامن ہے۔ جس میں تمام ہر ایت آگئی ہے اور جس کی کسی بات میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔

اگر مرزا صاحب ایسا کرتے اور اس تبلیغ پر اپنا نعرہ بیان صرف کرتے تو خواہ وہ اپنی الگ جماعت بنانے میں کامیاب ہوتے یا نہ، میں انہیں دروغ کا بہت بڑا مصلح اور مجددین مان لیتا، لیکن ان کی غرض فاسد عقائد کی اصلاح نہ تھی، بلکہ یہ تھی کہ کسی طرح اپنے دعوے نبوتِ مجددیت کی تائید رسولِ کریم کی پیشگوئیوں سے کی جائے۔ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے پیش نظر وہ ان احادیث کو رد نہ کر سکتے تھے، اس لئے احادیث کے مضمون پر مخالفانہ تنقید اور تضحیک کے ساتھ ہی انھوں نے بار بار اس بات پر زور دیا ہے کہ یہ روایات غلط نہیں ہو سکتیں، مثلاً اگر کوئی حدیث صحیح بخاری میں درج ہے تو اس بات کو خاص طور سے نمایاں کیا ہے کہ بخاری اصح الکتاب بعد کتاب اللہ ہے، لیکن اگر کوئی روایت صحیحین میں

نہیں آئی لیکن اس سے اپنے دعوے کی نسبت کسی تاویل کے ذریعہ استمداد کی جاسکتی ہے تو پھر مرزا صاحب نے اس امر کا ذکر نہیں کیا کہ بخاری اور مسلم میں یہ حدیث نہیں آئی۔ اس صورت میں انھوں نے صرف یہ کہنے پر اکتفا کر دیا ہے کہ یہ روایت صحاح ستہ میں درج ہے۔ اس کے ساتھ ہی احادیث کے معانی وہ کہنے ہیں جن کے تحمل نہ الفاظ ہونے میں اور نہ ہی کوئی قرآن اس طرف اشارہ کرتے ہیں۔ اس کے باوجود مرزا صاحب کو بہت مشکل کام درپیش تھا۔ روایات اتنی متناقض اور متضاد تھیں کہ تمام تاویلات کے باوجود مرزا صاحب ان میں کوئی قابل قبول تطابق پیدا نہیں کر سکے۔ بلکہ اس کوشش میں خود مرزا صاحب کی کتب اور اکثر ایک ہی کتاب کے مختلف حصص میں بین تضاد واقع ہو گیا ہے اور مجھے حیرت ہے کہ ان کی ارباب کے مریدوں کی اس طرف توجہ کیوں نہیں ہوئی۔

مثال کے طور پر دجال اور مسیح ابن مریم کی نسبت رب سے لمبی حدیث نواس بن سمان سے مروی ہے۔ اس میں دجال کی شخصیت اور اس کے سوانح کی نسبت اتنی تفصیل سے خبر دی گئی ہے کہ مرزا صاحب کے لئے یہ مشکل ہو گیا کہ اس کی مکمل تاویل اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق کریں۔ ویسے دجال کی نسبت مرزا صاحب کو چنداں دلچسپی نہ تھی۔ لیکن احادیث میں ظہور مسیح دجال کے زمانہ کے ساتھ وابستہ کر دیا گیا ہے اور مسیح کے اہم کاروں میں دجال کے ساتھ مقابلہ اور اس کو قتل کرنا شامل ہیں اس لئے مرزا صاحب کیلئے یہ ضروری ہو گیا کہ دجال کے قصہ کی نسبت کوئی نہ کوئی توجیہ پیش کریں۔

ازالہ اوہام میں پہلے تو مرزا صاحب نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ نواس بن سمان کی حدیث ہی موضوع اور قابل رد ہے۔ کم از کم اس حدیث میں جو خروج دجال کی نسبت پیشگوئی ہے اس کے متعلق مرزا صاحب کی رائے ہی معلوم ہوتی ہے کہ یہ آخری زمانہ کی نسبت نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ رسول کریم کے خیال کے مطابق دجال سے مراد ایک شخص ابن صیاد ہے جو نبی کے زمانہ میں موجود تھا۔ اس نظریہ کے حقیقی میں مرزا صاحب نے اپنے دلائل ان الفاظ میں بیان کئے ہیں:

یہ (نواس بن سمان والی) وہ حدیث ہے جو صحیح مسلم میں امام مسلم صاحب نے لکھی ہے جن کو ضعیف سمجھ کر رئیس المؤمنین امام محمد اسماعیل بخاری نے چھوڑ دیا ہے۔ اس جگہ حیرانی کا یہ مقام ہے کہ جو کچھ دجال کے حالات و صفات اس حدیث میں لکھے گئے ہیں اور جس طرز سے اس کے آنے کی خبر بتائی گئی ہے یہ بیان دوسری حدیثوں کے بیان سے بالکل متافی اور مبائن اور مخالفت پایا جاتا ہے۔ کیونکہ صحیحین میں یہ حدیث بھی ہے کہ محمد بن مسعود تابعی سے روایت ہے کہ کہا کہ میں نے جابر بن عبد اللہ کو دیکھا کہ خدا تعالیٰ کی قسم کھاتا تھا کہ ابن صیاد ہی دجال مہرود ہے۔ اور محمد بن مسعود کہتا ہے کہ میں نے جابر کو کہا کہ کیا تو خدا تعالیٰ کی قسم کھاتا ہے؟ یعنی یہ امر تو ظنی ہے۔ یعنی پھر قسم کیوں کھاتا ہے۔ جابر نے کہا کہ میں نے عمر کو کھنڈر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس بارہ میں قسم کھاتے سنا یعنی عمر رضی اللہ عنہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے روہو قسم کھا کر کہا کرتا تھا کہ ابن صیاد ہی دجال مہرود ہے۔

پھر ایک دوسری حدیث یہ بھی ہے کہ نافع سے روایت ہے کہ ابن عمر کہتے تھے کہ مجھے قسم ہے اللہ کی کہ میں ابن صیاد کے مسیح دجال ہونے میں شک نہیں کرتا۔

اب جبکہ خاص صحیح بخاری اور صحیح مسلم کے بیان سے ثابت ہو گیا کہ ابن صیاد ہی دجال مہرود ہے بلکہ صحابہ نے قسمیں کھا کر کہا کہ یہی

دجال مجبور ہے تو کیا اس کے دجال ہونے میں کچھ شک رہ گیا ہے؟

یہ کیا عجیب معاملہ ہے کہ بعض صحابہ قسمیں کھا کر کہتے ہیں کہ ابن صیاد ہی دجال ہے اور صحیحین میں بروایت جابر لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کے قسم کھانے پر کہ دجال مجبور ہی شخص ہے خاموشی اختیار کر کے اپنی رائے ظاہر کر دی کہ درحقیقت دجال مجبور بن صیاد ہی تھا اور صحیح مسلم میں ابن صیاد کا مشرف بہ اسلام ہونا اور صاحب اولاد ہونا اور مکہ و مدینہ میں جانا بوضاحت تام لکھا ہے۔ اب ہر ایک نصف بنظر انصاف دیکھ سکتا ہے کہ جن کتابوں میں دجال کے آخری زمانے میں ظاہر ہونے اور حضرت عیسیٰؑ کے ہاتھ سے مارے جانے کی خبر لکھی ہے انہیں کتابوں میں یہ لکھا ہوا بھی موجود ہے کہ دجال مجبور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ہی ظاہر ہو گیا تھا اور مشرف بہ اسلام ہو کر فوت ہو گیا تھا اور اس کا مشرف بہ اسلام ہونا بھی درود اس پیشگوئی کے ضروری تھا جو بخاری اور مسلم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے یہ پیرا یہ ایک خواب کے بیان ہو چکی ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو عالم رویا میں خانہ کعبہ کا طواف کرتے دیکھا تھا۔ بہر حال جبکہ انہیں حدیثوں میں دجال مجبور کا اس طرح پر فیصلہ کیا گیا ہے تو پھر دوسری حدیثوں پر جو ان کی ضد واقع میں کیونکر اعتبار کیا جائے۔

اس عبارت سے ظاہر ہو گیا کہ مرزا صاحب اس مسلک کے بالکل قریب پہنچ گئے ہیں کہ دجال والی پیشگوئی کو مکمل طور سے رد کر دینا چاہئے۔ بلکہ ایک جگہ تو وہ دونوں نظریات یعنی یہ کہ دجال آخری زمانے میں ظاہر ہو گا یا یہ کہ ابن صیاد ہی دجال ہے سے انکار کرتے ہوئے معلوم ہوتے ہیں اور یہ رائے پیش کرتے ہیں کہ اگر ان دو متضاد مضامین والی احادیث کی تطبیق کرنا ممکن نہیں (جو کہ فی الواقع کسی معقول طریق پر ممکن نہیں ہی) تو اصولاً اذا تعارضتا سقطا پر عمل کر کے دونوں قسم کی حدیثوں کو ساقط از اعتبار کرنا چاہئے؟

لیکن مرزا صاحب مکمل طور پر اس مسلک کو نہیں اپناتے۔ کیونکہ اس صورت میں ان کے اپنے دعوے کی گنجائش ہی باقی نہیں رہتی۔ اگر دجال کی نسبت احادیث کو رد کیا جائے تو عیسیٰ علیہ السلام (یا ان کے ثیل) کے ظہور کا سوال ہی کہاں پیدا ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ ذکر انہی احادیث کا جذبہ اسلئے مرزا صاحب نے یہ راہ اعتدال اختیار کی ہے کہ پیش گوئی کے جس حصہ کی کوئی تاویل ممکن ہے اس کی تاویل کی جائے خواہ معقولیت سے کتنی ہی عاری ہو لیکن جو حصے ایسے رہ جاتے ہیں جن کی تاویل مرزا صاحب کے لئے اپنے تمام فن کو ہونے کا رولانے کے بعد بھی ممکن نہیں ان حصوں کو تضحیک کا نشانہ بنایا جائے اور رد کر دیا جائے۔

اب میں اس تاویل کے چند نمونے پیش کرتا ہوں اور اس بات کا فیصلہ کہ مرزا صاحب اس ہمہ میں کس حد تک کامیاب ہوئے ہیں قارئین پر چھوڑتا ہوں۔

شاہد سب سے دلچسپ بات دمشق کی نسبت ہے۔ بظاہر خیال گذرے گا کہ دمشق ایک خاص شہر کا نام ہے اس میں تاویل کی ضرورت کیا ہے اور گنجائش کہاں ہے۔ لیکن آپ مرزا صاحب کا استدلال ملاحظہ کریں۔ آئینہ کمالات اسلام میں علماء کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں۔  
دہل عبارت عربی میں ہے اس کا ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے:-

ان کو خبر کہاں سے ملی ہے اور یہ کس دلیل پر یقین رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ اس دمشق میں نازل ہوں گے جو ملک شام کا قاعدہ دار الحکومت ہے۔

کیا رسول کریمؐ ان علماء کے ہمراہ دمشق تک گئے ہیں اور وہاں جاکر ان کو وہ منارہ اور موضع نزدیک مسیح دکھایا ہے۔ یا کیا حضورؐ نے اس مقام کا نقشہ کاغذ پر بنا کر ان کو دکھایا ہے جس سے یہ جگہ ان کے ذہن نشین ہو گئی ہے اور اب وہ اس سے انکار نہیں کرتے اور پھر کیا اس شہر کو حرمین اور دیگر شہروں پر کوئی فضیلت حاصل ہے اور اس شہر کے رہنے والے سب پاکباز لوگ ہیں؟ اور چاہئے کہ ان کو اس بات سے دھوکہ نہ ہو کہ احادیث میں لفظ 'دمشق' آیا ہے۔ یہ تو ایک عام مفہوم والا لفظ ہے اور اس کے کئی معانی ہیں جن کو کہ اہل علم لوگ اچھی طرح جانتے ہیں۔ ان معانی میں سے ایک خاص شہر کا نام ہے۔ اسی طرح یہ لفظ نسل کنعان کی ایک قوم کے سردار کیلئے بھی استعمال ہوا ہے اور ناقدا اور جبل بھی اس کے معنی ہیں۔ اور یہ لفظ مردچا یک دست کے معنی میں بھی بولا جاتا ہے۔ ان کے علاوہ اس کے کئی اور معنی بھی ہیں۔ پس اس خاص معنی (یعنی شہر کے نام) میں کیا خاص بات ہے کہ علماء اس پر اصرار کرتے ہیں اور دیگر معانی سے اعراض کرتے ہیں۔

یہاں مرزا صاحب نے یہ ظاہر نہیں کیا کہ آخر اتنے بہت سے معانی میں سے حدیث میں یہ لفظ کس خاص معنی میں استعمال ہوا ہے۔ آخر اگر رسول کریمؐ نے یہ لفظ استعمال کیا ہے اور فرمایا ہے کہ 'مسیح ابن مریمؑ نازل ہوگا دمشق کے مشرق میں منارۃ البیضاء کے پاس' تو دمشق سے مراد ان کی کیا تھی۔ شام کا شہر کسی قوم کا سردار ناقدا، جبل، ہوشیا، رادی یا کچھ اور؟ اور پھر اس خاص اور درست معنی کے لحاظ سے سیاق اور سیاق کے دیگر الفاظ کے کیا معانی ہیں؟ 'دمشق کے مشرق' سے کیا مراد ہے؟ منارۃ البیضاء کا کیا مفہوم ہے؟ اور اس کے پاس نازل ہونے سے کیا مطلب ہے؟ اس موقع پر ان سب سوالات میں سے صرف ایک اور لفظ یعنی 'منارہ' کا انھوں نے ذکر کیا ہے۔ کہتے ہیں:

اسی طرح لفظ منارہ ہے جو حدیث میں آیا ہے۔ اس سے مراد موضع نور ہوتا ہے۔ اور کبھی یہ لفظ اس نشان کی نسبت بولا جاتا ہے جس سے لوگ راستہ معلوم کرتے ہیں۔ پس یہ اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ آنے والا مسیح ان انوار سے پہچانا جائے گا جو اس کے دعوے سے پہلے آئیں گے اور نشان اور علم کا کام دیں گے تاکہ لوگ اس تک اپنی راہ پا لیں۔

مرزا صاحب نے اپنی ایک دوسری تصنیف 'ازالہ اوہام' میں دمشق کے معاملے پر مزید روشنی ڈالی ہے جیسا کہ کتاب کا نام ظاہر کرتا ہے۔ مرزا صاحب نے کوشش کی ہے کہ مسئلہ بالکل صاف ہو جائے اور کوئی شبہات باقی نہ رہ جائیں۔ یہ اور بات ہے کہ ان کا طریقہ استدلال بہت کم لوگوں کی سمجھ میں آسکے گا۔ یہاں انھوں نے یہ ثابت کیا ہے کہ حدیث میں لفظ دمشق سے مراد نہ تو شام کا دارالخلافہ ہے اور نہ ہی وہ دوسرے معانی میں جن کا ذکر 'آئینہ کالات اسلام' والی عبارت میں ہے۔ بلکہ اصل میں دمشق کے معنی قادیان کا قصبہ ہے۔ اس بارے میں مرزا صاحب کی دلیل ان کے اپنے الفاظ میں حسب ذیل ہے:-

پس واضح ہو کہ دمشق کے لفظ کی تعبیر میں میرے پر جناب اشرف ظاہر کیا گیا ہے کہ اس جگہ ایسے قصبہ کا نام دمشق رکھا گیا ہے۔ جس میں ایسے لوگ رہتے ہیں جو زبرد بطح اور زبرد بلید کی عادات اور خیالات کے پیرو ہیں۔ جن کے دلوں میں اللہ اور رسولؐ کی کچھ محبت نہیں اور احکام الہی کی کچھ عظمت نہیں۔ جنھوں نے اپنی نفسانی خواہشوں کو اپنا معبود بنا رکھا ہے اور اپنے نفسی امارہ کے حکموں کے ایسے مطیع ہیں کہ مقدسوں اور پاکوں کا خون بھی ان کی نظر میں ہل اور آسان امر ہے اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتے اور خدا تعالیٰ کا وجود ہونا ان کی نگاہ میں ایک پھیدہ

مسئلہ ہے جو انہیں سمجھ میں نہیں آتا۔ اور چونکہ طبیب کو بیماریوں ہی کی طرف آنا چاہئے اس لئے ضرور تھا کہ مسیح ایسے لوگوں میں ہی نازل ہو۔  
غرض مجھ پر یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ دمشق کے لفظ سے دراصل وہ مقام مراد ہے جس میں دمشق والی مشہور خاصیت پائی جاتی ہو اور خدا تعالیٰ  
نے مسیح کے اترنے کی جگہ جو دمشق کو بیان کیا۔ تو یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ مسیح سے مراد وہ اہلی مسیح نہیں جس پر انجیل نازل ہوئی تھی بلکہ  
مسلمانوں میں سے کوئی ایسا شخص مراد ہے جو اپنی روحانی حالت کی رو سے مسیح سے اور زین امام حسین سے بھی مشابہت رکھتا ہے۔۔۔۔۔  
کیونکہ دمشق پائے تخت زید ہو چکا ہے اور زیدیوں کا منصوبہ گاہ۔ جس سے ہزار ہا طرح کے ظالمانہ احکام نافذ ہوئے  
وہ دمشق ہی ہے اور زیدیوں کو ان یودیوں سے بہت مشابہت ہے جو حضرت مسیح کے وقت میں تھے اور ایسا ہی حضرت امام حسین کو  
اپنی مظلومانہ زندگی کی رو سے حضرت مسیح سے غایت درجہ کی مماثلت ہے۔

آگے چل کر مرزا صاحب نے اس پیچیدہ مماثلت اور استعارہ پر مزید بحث کی ہے جس کا مکمل طور پر نقل کرنا طوالت کا موجب ہوگا۔ بالآخر مرزا صاحب  
اس حیرت انگیز نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ نزول مسیح والی حدیث میں دمشق کے لفظ سے مراد قادیان ہے۔ لیکن اس بارے میں اپنے استدلال کی کمزوری  
کو محسوس کرتے ہوئے انہوں نے انہام کا بھی سہارا لیا ہے چنانچہ لکھتے ہیں:

اس بارے میں قادیان کی نسبت مجھے یہ بھی الہام ہوا کہ انخرج منہ الی زیدون یعنی اس میں زیدی لوگ پیدا کئے گئے ہیں۔

یہ امر قابل غور ہے کہ ایک کتاب میں تو مرزا صاحب خاشام کے شہر دمشق کو موضع نزول مسیح ملنے سے اس وجہ سے انکار کرتے ہیں کہ اس شہر کو دیگر  
شہروں بالخصوص مکہ و مدینہ پر فضیلت دینے کی کوئی وجہ نہیں ہے، اور کہ اس شہر کے سب لوگ پاکباز نہیں ہیں لیکن دوسری کتاب میں اس کے  
بالکل برعکس بیانیہ پیش کرتے ہیں کہ نزول مسیح کے لئے مناسب قیام وہ شہر ہوگا جس کے باشندے اپنی بدظہنتی میں نمایاں حیثیت رکھتے ہوں۔

الہام سے قطع نظر مرزا صاحب نے قادیان کے لوگوں کی نسبت وہ خاص باتیں ہمیں نہیں بتائیں جن کی بنیاد پر وہ ان کے لئے زیدیوں کا  
عجیب و غریب لقب تجویز فرماتے ہیں۔ چنانکہ ہمیں علم ہے اس بارے میں بھی قادیان کو پنجاب کی دیگر آبادیوں پر کوئی شرف حاصل نہیں ہے۔  
تاویل کے لئے مرزا صاحب نے اس پر لکھا نہیں کیا بلکہ دعویٰ کیا کہ انہیں اس سے بھی زیادہ واضح الہام اور کشف کے ذریعہ اطلاع دی  
گئی ہے کہ مسیح موعود نے قادیان میں پیدا ہونا تھا اور کہ دمشق سے مراد قادیان ہی ہے۔ اول الہام کو لیجئے۔ فرماتے ہیں:-

یہی مدت سے الہام ہو چکا ہے کہ انا انزلناہ قریناً من انقادیان و بالحق انزلناہ و بالحق نزل وکان وعد اللہ مفعولاً

یعنی ہم نے اس کو قادیان کے قریب اتارا ہے اور سچائی کے ساتھ اتارا ہے اور سچائی کے ساتھ اتارا اور ایک دن وعدہ اللہ کا پورا ہونا تھا۔  
اس الہام پر نظر کرنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ قادیان میں خدا تعالیٰ کی طرف سے اس عاجز کاننا ہر ہونا الہامی نوشتوں میں بطور مشکوئی کے  
پہلے سے لکھا گیا تھا۔ اب چونکہ قادیان کو اپنی ایک خاصیت کی رو سے دمشق سے مشابہت دی گئی تو اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ  
قادیان کا نام پہلے نوشتوں میں استعارہ کے طور پر دمشق رکھ کر مشکوئی بیان کی گئی ہوگی کیونکہ کسی کتاب حدیث یا قرآن شریف میں قادیان کا  
نام لکھا ہوا نہیں پایا جاتا اور یہ الہام جو بلین احمدیہ میں بھی صحیح چکا ہے بصراحت و بآواز بلند ظاہر کر رہا ہے کہ قادیان نام قرآن شریف  
میں یا احادیث نبویہ میں بحدیث مشکوئی ضرور موجود ہے اور چونکہ موجود نہیں تو بجز اس کے اور کس طرف خیال جا سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے

قادیان کا نام قرآن شریف یا احادیث نبویہ میں کسی اور پیرایہ میں ضرور لکھا ہوگا اور اب جو ایک نئے الہام سے یہ بات بپائی ثبوت پہنچ گئی کہ قادیان کو خدا تعالیٰ کے نزدیک دمشق سے مشابہت ہے تو اس پہلے الہام کے معنی بھی اس سے کھل گئے گویا یہ فقرہ جو اللہ جل شانہ نے الہام کے طور پر اس عاجز کے دل پر لقا کیا ہے کہ انا انزلناہ قریما من القادیان اس کی تفسیر یہ ہے کہ انا انزلناہ قریما من دمشق بطرف شرقی عند المنارة البیضاء۔ کیونکہ اس عاجز کی سکوئی جگہ قادیان کے شرقی کنارہ پر ہے، منارہ کے پاس۔

دیباچہ یہ بتا دینا مناسب ہوگا کہ یہ منارہ مرزا صاحب نے خود تعمیر کرایا تھا اور ظاہر ہے کہ حدیث کے الفاظ کو ملحوظ رکھتے ہوئے وہیں بنایا جہاں بنا نا چاہئے تھا یعنی اپنے مکان کے پاس اس سے قریب کی طرف) اگر یہ تحریریں نے اصل کتاب میں نہ پڑھی ہوتی تو مجھے کبھی یقین نہ آتا کہ اس قسم کی دلیل کوئی آدمی کسی سنجیدہ موضوع کی بحث میں پیش کر سکتا ہے۔ میرے لئے اس پر کسی طرح کی تنقید کرنا بھی مشکل ہو گیا ہے۔ سمجھ میں نہیں آتا کہ کس جزو سے شروع کروں اور کس کس پہلو کی نسبت لکھوں اور کیا لکھوں۔ خامہ انگشت بدندان کہ اسے کیا کہئے!

میں تو بار بار سوچنے کے بعد بھی اپنے ذہن میں اس استدلال کا کوئی مربوط سلسلہ قائم کرنے سے ہی قاصر ہوں۔ آخر حضرت مسیح کے مصلوب کبہ بنانے، یہود کے مظالم اور امام حسین علیہ السلام کی شہادت، یزید کی حکومت کا پایہ تخت، ان سب باتوں کا آپس میں کیا تعلق ہے؟ اور اگر کھینچ تان کر ان سب باتوں کو کسی طرح جوڑ دیا جائے تو پھر اس قصے میں پنجاب کا گاؤں قادیان کیسے داخل ہو جائے گا؟

سابقہ حوالہ سے ظاہر ہوگا کہ مرزا صاحب کو اس بارے میں ایک الجھن، یہ تھی کمان کے الہام کے مطابق سابقہ پیشگوئیوں میں مسیح کے قادیان میں نازل یا پیدا ہونے کی بشارت ہوتی چاہئے لیکن ان کے لفظ الفاظ میں صورت یہ ہے کہ کسی کتاب حدیث یا قرآن شریف میں قادیان کا نام لکھا ہوا نہیں پایا جاتا، لیکن بالآخر یہ کھوئی ہوئی کڑی بھی مرزا صاحب کے ایک کشف نے جیسا کہ دی اور ان کو اس معاملہ میں پورا اطمینان ہو گیا۔ فرماتے ہیں:

اس جگہ مجھے یاد آیا ہے کہ میں روز وہ الہام مذکورہ بالا میں قادیان میں نازل ہونے کا ذکر ہے ہوا تھا اس روز کشفی طور پر میں نے دکھا کہ میرے بھائی صاحب مرحوم مرزا غلام قادر میرے قریب بیٹھ کر آواز بلند قرآن شریف پڑھ رہے ہیں اور پڑھتے پڑھتے انھوں نے ان فقرات پڑھا کہ انا انزلناہ قریما من القادیان۔ تو میں نے سن کر بہت تعجب کیا کہ کیا قادیان کا نام بھی قرآن شریف میں لکھا ہوا ہے۔ تب انھوں نے کہا کہ یہ دیکھو لکھا ہوا ہے۔ تب میں نے نظر ڈال کر جو دیکھا تو معلوم ہوا کہ فی الحقیقت قرآن شریف کے دائیں صفحہ میں شاید قریب نصف کے موقع پر یہی الہامی عبارت لکھی ہوئی موجود ہے۔ تب میں نے اپنے دل میں کہا کہ ہاں واقعی طور پر قادیان کا نام قرآن شریف میں درج ہے اور میں نے کہا کہ تین شہروں کا نام اعزاز کے ساتھ قرآن شریف میں درج کیا گیا ہے۔ مکہ اور مدینہ اور قادیان۔

خواب اور کشف کی ماہیت کی نسبت میں اپنے خیالات اس کتاب میں ایک دوسرے مقام پر پیش کروں گا۔ فی الحال براہ راست زیر بحث معاملہ کیلئے اتنا کہہ دینا ہی کافی ہے کہ مرزا صاحب کے کہنے کے مطابق ان کے سامنے سوال یہ تھا کہ آیا قرآن اور حدیث میں قادیان کا نام درج ہے یا نہیں۔ یہ ایک واقعاتی امر ہے جس کا فیصلہ ان کتابوں کے مطالعہ سے ہو سکتا ہے۔ خواب یا کشف کا اس میں کوئی دخل نہیں ہے۔

ایک ضمنی سی لیکن دلچسپ بات یہ بھی بیان کئے دیتا ہوں کہ کشف کی بنا پر مرزا صاحب قادیان کو تقدس دیکر مکہ اور مدینہ کا

مہسرنارہے ہیں۔ لیکن اس سے پہلے اپنے ہی ایک اہام کی بنا پر اسی قادیان کو بڑی صفت لوگوں کے پیدا ہونے کی جگہ بتایا اور اس وجہ سے اس شہر کو دمشق سے مشابہت دی ہے۔

معلوم یہ ہوتا ہے کہ ان تمام برابریں قاطع کے استعمال کے بعد بھی مرزا صاحب کو پورا اعتماد نہیں ہوا کہ ان کے مخاطب لوگ ان کی تاویلات اور توجیہات پر ایمان لے آئیں گے اس لئے مذہب لوگوں کی نسلی کٹے انہوں نے ایک اور صورت بھی پیش کی ہے۔ اور وہ یہ کہ فی الحال تو قادیان کو دمشق سمجھ کر مجھ پر ایمان لے آؤ۔ ہو سکتا ہے کہ بعد میں اصل دمشق میں کوئی دوسرا مسیح نازل ہو جائے اس وقت دیکھا جائے گا۔ یہ گنجائش مرزا صاحب نے ان الفاظ میں ظاہر کی ہے :-

اب اگر چہ میرا دعویٰ تو نہیں اور نہ ایسے کامل تصریح سے خدا تعالیٰ نے میرے پرکھو لایا ہے کہ دمشق میں کوئی شیل مسیح پیدا نہیں ہوگا بلکہ میرے نزدیک ممکن ہے کہ کسی آئندہ زمانہ میں خاص کر دمشق میں بھی کوئی شیل مسیح پیدا ہو جائے مگر خدا تعالیٰ خوب جانتا ہے اور وہ اس بات کا شاہد حال ہے کہ اس نے قادیان کو دمشق سے مشابہت دی ہے۔

اب مختصراً اس موضوع پر مرزا صاحب کی چند مزید تصریحات کا ذکر کیا جاتا ہے۔ اس کتاب کے محدود مقصد کیلئے تمام تاویلات کا ذکر کرنا غیر ضروری ہے اور اس کیلئے وقت اور گنجائش بھی نہیں۔ اور ہر حال جو لوگ دمشق کی نسبت مرزا صاحب کی تاویل کو قابل قبول سمجھتے ہیں ان کیلئے دیگر توجیہات پر ایمان ایمان لے آنا بھی چنداں مشکل نہ ہوگا۔

تخیل کو سب سے زیادہ کام میں لانے کی ضرورت مرزا صاحب کو لفظ 'دجال' کی تشریح میں پیش آئی ہے جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ اول تو مرزا صاحب نے یہ نظریہ پیش کیا کہ آخری زمانے میں کسی دجال کے خروج کا خیال ہی غلط ہے اور عقلی اور نقلی دونوں محاط سے ثابت نہیں۔ حیرت ہے کہ اس نظریہ کے باوجود مرزا صاحب دجال کی تلاش میں کل کھڑے ہوئے اور بالآخر بڑی تحقیق کے بعد یہ خیال پیش کیا کہ دجال سے مراد ایک فرد واحد نہیں ہے بلکہ حدیث میں یہ لفظ ایک مثیلی رنگ میں استعمال ہوا ہے اور اس نام سے مقصد ایک قوم کی خاصیت کو ظاہر کرنا ہے۔ اپنے موضوع کی مناسبت کے لحاظ سے مرزا صاحب نے بعض جگہ تو دجال سے مراد انگریز قوم لی ہے اور بعض جگہ پادریوں کا گروہ مرزا صاحب کے لئے اپنے دعویٰ مسیحیت کو درست ثابت کرنے کیلئے کسی نہ کسی دجال کو پیش کرنا ضروری تھا اسلئے جہاں حدیث میں مذکورہ دجال مافوق العادت کارناموں کا ذکر کیا ہے وہاں اس سے مراد انگریز قوم لی ہے اور جہاں دجال کا مسلمانوں اور مسیح سے مقابلے کا ذکر آیا ہے وہاں اس کو عیسائی پادریوں سے مختص کر دیا ہے۔ اس ضمن میں اپنی حاجت کا ذکر بھی مرزا صاحب نے کھلم کھلا کر دیا ہے۔ ازالہ اوہام میں لکھتے ہیں :-

اس عاجز کے مسیح موعود ہونے پر یہ نشان ہے کہ مسیح موعود کے ظہور کی خصوصیت کے ساتھ یہ علامت ہے کہ دجال مہرود کے خروج کے بعد نازل ہوگا۔ کیونکہ یہ ایک واقعہ مسلمہ ہے کہ دجال مہرود کے خروج کے بعد آنے والا وہی سچا مسیح ہے جو مسیح موعود کے نام سے موسوم ہے اور ضرور ہے کہ وہ دجال مہرود کے بعد نازل ہو۔ سو یہ عاجز دجال مہرود کے خروج کے بعد آیا ہے۔ پس اس میں کچھ شک نہیں کہ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ دجال مہرود ہی پادریوں اور عیسائیوں کی شکلوں کا گروہ ہے جس نے زمین کو اپنے ساحرانہ کارناموں سے تولا کر دیا ہے۔ اور جو ٹھیک ٹھیک اس وقت سے زور کے ساتھ خروج کر رہا ہے تو ساتھ ہی اس عاجز کا مسیح موعود ہونا بھی ثابت ہو جائے گا۔



اس صورت کے پیش نظر مرزا صاحب نے پورا زور اس بات پر صرف کیا ہے کہ کسی طرح ثابت ہو جائے کہ مجال کی تمام نشانیاں انگریزوں میں موجود ہیں (اس بحث میں مرزا صاحب نے اکثر انگریزوں اور پادریوں کے ذکر کو آپس میں خلط ملط کر دیا ہے) مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ مجال کے اعزبانی ایک آنکھ سے کاٹا ہونے سے مراد ہے کہ ذہنی اور ذہنی علوم کہ دونوں آنکھوں میں سے اس قوم کی ایک آنکھ روشن ہوگی اور دوسری ناکارہ۔ اور یہ ظاہر ہے کہ افترنگ کو ذہنی علوم میں نہایت درجہ کی مہارت حاصل ہے لیکن روحانیات سے بالکل بے بہرہ ہیں۔

اس ضمن میں مرزا صاحب دو تین باتوں کو نظر انداز کر گئے ہیں۔ حدیث میں اللہ کے عور نہ ہونے سے کیا مراد ہے؟ کیا خدا تعالیٰ کی نسبت ذہنی یا دنیاوی علوم میں مہارت ہونے یا نہ ہونے کے سوال کا تصور بھی ہو سکتا ہے؟ پھر حدیث کے الفاظ کے مطابق رسول اللہ نے صحابہ کو عہ کی نسبت کسی شبہ میں نہیں چھوڑا انھوں نے فرمایا کہ مجال کی ایک آنکھ انگوڑے الجھڑے ہونے دانہ کی مانند ہوگی۔ اور ساتھ نمونہ بھی بتا دیا کہ ابن قطن کو دیکھو بس مجال کی آنکھ اس کی آنکھ کی طرح ہوگی۔

مجال کے گدھے پر سوار ہو کر آنے کی نسبت مرزا صاحب کی ریافت یہ ہے کہ اس سے مراد ریل گاڑی ہے جو انگریزوں نے ایجاد کی ہے۔ گدھے کے کانوں کے درمیان ۷۰ باع (قریباً ۴۰ انچ) فاصلہ ہونے سے گاڑی کی لمبائی کی طرف اشارہ ہے (گویا گدھے کے کانوں سے مراد اس کا سر اور دم ہے!)۔

حدیث میں گدھے کا رنگ بھی دیا ہے اور لکھا ہے کہ وہ سفید براق ہوگا۔ اس کی تشریح مرزا صاحب نے ضروری خیال نہیں کی۔ میں نے بڑے غور کے بعد فیصلہ کیا ہے کہ غالباً اس سے مراد گدھے کے نگہبان یعنی ریل کے گاڑیوں کے جن کی وردی عام طور پر سفید ہوتی ہے۔ تفسیر بطرف میرے لئے اس ضمن میں مزید کچھ کہنا ممکن نہیں۔ قارئین اصل حدیث کے متن کی طرف دوبارہ رجوع کریں اور پھر دیکھیں کہ وہ عبارت ہمیشہ مجموعی اس طرح کی تاویلات کی اجازت دیتی ہے جو مرزا صاحب پیش کر رہے ہیں۔ یہ بھی تو خیال کرنا چاہئے کہ روایات کے مطابق رسول کریم کے اولین مخاطب آپ کے الفاظ کے کیا معنی سمجھتے تھے۔ اس کا تو ایک ہی جواب ہے کہ وہ لوگ الفاظ کو ان کے ظاہر معانی پر ہی معمول کر رہے تھے اور اسی مفہوم کو ملحوظ رکھا کر اپنے ہر طرح کے شبہات دور کر رہے تھے۔ مثلاً جب انھیں بتایا گیا کہ مجال کے وقت میں بعض دن ایک سال کے برابر بھی ہوں گے تو انھیں نمازوں کے اوقات کا فکر لاحق ہو گیا اور انھوں نے اس بارے میں استفسار کیا۔ اگر رسول کریم مجاز اور استعوار کے رنگ میں گفتگو کر رہے ہوتے تو یقینی طور پر ان کا جواب وہ نہیں ہو سکتا تھا جو حدیث میں درج ہے۔ حدیث کے مطابق آپ نے فرمایا کہ نماز کیلئے تم اس بے دن کو نماز سے کے مطابق مختلف حصوں میں تقسیم کر لینا اور اس طرح نمازیں ادا کرنا۔

سجیدہ کلام کا اولین مقصد مخاطب کو اپنا مافی الضمیر سمجھانا ہوتا ہے نہ کہ اس کو گمراہ کیا جائے۔ کیا رسول کریم کا منصب یہ تھا کہ مستقل کی نسبت پیشگوئی کرتے اور وہ ایک مسلسل ہستی ہوتی اور امت کا کوئی آدمی اس کا درست مطلب نہ پاسکتا۔

تاول کی ایک اور مثال پیش کر کے اس ذکر کو ختم کرنا چاہتا ہوں۔ حدیث میں ہے کہ نزول کے وقت حضرت مسیح دورنگدار (عزفرانی) چادروں میں ملبوس ہوں گے اور اپنے ہاتھ فرشتوں کے کندھوں پر رکھے ہوتے ہوں گے۔ جیسا کہ چلے لکھا جا چکا ہے مرزا صاحب نے احادیث میں بیان کی ہوئی سب تفصیل کی تاویل نہیں کی بلکہ بہت سی باتوں کو نظر انداز کر دیا ہے۔ نہ معلوم چادروں کے معاملہ کی وضاحت انھوں نے کیوں

ضروری خیال کی۔ زعفرانی چادر میں ملبوس ہونے کی نسبت مرزا صاحب کا انکشاف یہ ہے کہ اس سے مراد مرزا صاحب کی دو بیماریاں یعنی دردِ سر اور زیاہ میٹس ہیں جو کہ انہیں اوائل سے ہی لاحق تھیں۔ اس تاویل کی مزید توجیہ یہ کی گئی ہے کہ خواب کی تعبیر کے علم میں نزدیکی سے مراد بیماری ہوتی ہے۔ مجھے علمِ تعبیر میں کوئی دسترس حاصل نہیں ہے۔ اس لئے نہیں کہہ سکتا کہ یہ رائے کہاں تک درست ہے لیکن مرزا صاحب نے ہمیں یہ نہیں بتایا کہ وہ کس کے خواب کی تعبیر کر رہے ہیں۔ حدیث میں تو کسی خواب کا ذکر ہی نہیں۔

احادیث کی تاویل میں جو آزادی مرزا صاحب نے اپنے لئے جائز قرار دی ہے اپنے الہامات کی تعبیر میں بھی اس سے پورا فائدہ اٹھایا ہے مثال کے طور پر اپنی کتاب 'اربعین' میں مرزا صاحب نے اپنے چند الہامات و روح کئے ہیں جو ان کے کہنے کے مطابق اس کتاب کی تصنیف کے بیس سال پہلے کے ہیں اور مرزا صاحب کی پہلی کتاب 'براہین احمدیہ' میں چھپ چکے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس اثنا میں بعض علمائے مرزا صاحب کے دعاوی کی بنا پر ان کے خلاف کفر کے فتوے لگا دیئے تھے۔ مرزا صاحب کی تحریر سے ظاہر ہوتا ہے کہ تکفیر کی اس مہم میں مولوی نذیر حسین صاحب دہلوی اور مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی پیش پیش تھے۔ 'اربعین' میں مرزا صاحب نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ان دونوں صاحبان کی طرف سے ان کی مخالفت کرنے اور اس کے نتائج کی نسبت 'براہین احمدیہ' میں مندرج الہامات بصورتیکہ پیشگوئی کئے ہیں۔ اور ان کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے مرزا صاحب کو پہلے سے خبر دے دی تھی کہ مولویوں کی طرف سے کفر کے فتوے تیار کئے جائیں گے۔ ان پر دوسرے علمائے دستخط کرائے جائیں گے اور پھر ان کی تشہیر کی جائے گی۔

دیکھنا یہ ہے کہ 'براہین احمدیہ' کی الہامی عبارت کہاں تک ان معانی اور تاویلات کی متحمل ہو سکتی ہے جو کہ مرزا صاحب نے 'اربعین' میں بیان کئے ہیں۔ متعلقہ الہامات عربی میں ہیں۔ میں پہلے ان کا متن اور لفظی ترجمہ پیش کرتا ہوں:

اذا میکربك الذی کفہ، اوقدلی یاہان، لعلی اطلع علی المومسی وانی لاظنہ من الکاذبین۔ ثبت ید ابی لہب  
وتب ماکان لہ ان یدخل فیہا الا خائفاً و ما اصابک فمن اللہ الفتنۃ ھہنا فاصبر کما صبر اولو العزم۔

دار حجب تیرے ساتھ نہ کر گیا اس شخص نے جس نے کفر کی راہ اختیار کی۔ اے ہامان میرے لئے آگ روشن کر شاید کہ میں مومسی کے معبود کی اطلاع پاسکوں اور میں تو اس کو جھوٹوں میں سے خیال کرتا ہوں۔ ٹوٹ گئے ہاتھ ابی لہب کے اور ٹوٹ گیا وہ خود۔ اس کیلئے نہیں چاہئے تھا کہ داخل ہو

اس میں مگر اس حالت میں کہ وہ خائف ہوا اور جو تکلیف تجھ کو پہنچی ہے پس بلائندگی طرف سے ہے۔ یقیناً پس صبر کر جیسا کہ صبر کیا اولو العزم لوگوں نے۔

اب اسی عبارت کا وہ ترجمہ اور تفسیر ملاحظہ ہو۔ جو مرزا صاحب نے بیان کی ہے 'تفسیر' کا لفظ میں اپنی طرف سے لکھ رہا ہوں وگرنہ مرزا صاحب نے تو صرف ترجمہ لکھ کر مضمون شروع کر دیا ہے جس سے غیر عربی دان قارئین پر یہ اثر ہو سکتا ہے کہ یہ اصل عبارت کا محض ترجمہ ہی بیان ہو رہا ہے بہر حال مرزا صاحب کی بیان کردہ تشریح ان کے اپنے الفاظ میں یہ ہے:

ترجمہ . . . اور یاد کرو وقت جب تیرے ہر ایک شخص سراسر مکر سے تکفیر کا فتویٰ دیگا (یہ ایک پیشگوئی ہے جس میں ایک قبضت مولوی

کی نسبت خبری گئی ہے کہ ایک زمانہ آتا ہے جب کہ وہ مسیح موعود کی نسبت تکفیر کا کاغذ طیار کرے گا) اور پھر فرمایا کہ وہ اپنے بزرگ ہامان کو کہے گا کہ اس تکفیر کی بنیاد تو ڈال کہ تیرا لڑگوں پر بہت ہے اور تو اپنے فتوے سے سب کو فروختہ کر سکتا ہے۔ سو تو سب سے پہلے اس

کفر نامہ پر ہر لگاکا تا سب علما ہجرک انھیں اور تیری ہر کوڈ کیلکروہ بھی ہر لگادیں اور تاکہ میں دیکھوں کہ خدا اس شخص کے ساتھ ہے یا نہیں۔ کیونکہ میں اس کو جھوٹا سمجھتا ہوں (تب اس نے ہر لگادی) اب وہب ہلاک ہو گیا اور اس کے دونوں ہاتھ ہلاک ہو گئے۔ (ایک وہ ہاتھ جس کے ساتھ تکفیر نامہ لکھا اور دوسرا وہ ہاتھ جس کے ساتھ ہر لگائی یا تکفیر نامہ لکھا) اس کو نہیں چاہئے تھا کہ اس کام میں دخل دیتا مگر ڈرتے ڈرتے اور جو کچھ رنج پہنچے گا وہ تو خدا کی طرف سے ہے۔ جب وہ ہاتھ تکفیر نامہ پر ہر لگادے گا تو بڑا فتنہ برپا ہوگا۔ پس تو صبر کر لو کہ اولوالعزم نبیوں نے صبر کیا یہ اشارہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت ہے کہ ان پر بھی یہود کے پلید طبع مولویوں نے کئی فتویٰ لکھا تھا اور اس الہام میں یہ اشارہ ہے کہ یہ تکفیر نامہ لکھا گیا ہے کہ تا اس امر میں بھی حضرت عیسیٰ سے مشابہت پیدا ہو جائے۔ اور اس الہام میں خدا تعالیٰ نے استحقاق کئے والے کا نام فرعون رکھا اور فتویٰ دینے والے کا نام جس نے اول فتویٰ دیا ہاتھوں میں تعجب نہیں کہ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہو کہ ہاتھ اپنے کفر پر سے گا۔ لیکن فرعون کسی وقت جب خدا کا ارادہ ہو کہے گا

”أمنت بالذی امنت بہ بنوا اسرائیل“

اصل الفاظ پھر پڑھے اور اس طویل ترجمہ اور تاویل کا ان سے مقابلہ کیجئے۔ یہ فیصلہ میں آپ پر ہی چھوڑتا ہوں کہ بیان کردہ الہامات سے اس طرح کے معانی لینے میں مرزا صاحب کہاں تک حق بجانب ہیں۔ اس ضمن میں یہ بھی یاد رہے کہ مرزا صاحب کو اعتراف ہے کہ خود الہامی عبارت ’برائین احمدیہ میں اس ترتیب سے نہیں لکھی ہوئی جس میں کہ مرزا صاحب نے ایک خاص مضمون کے ثبوت کیلئے اسے اربعین میں درج کیا ہے۔ وہ یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ الہامات کے یہ ٹکڑے مرزا صاحب کی ہی دوسری کتب میں مختلف ترتیبوں سے لکھے جا چکے ہیں لیکن وہ اس میں کوئی ذرا احتیاج نہیں کرتے۔ اس بارے میں ان کی پوزیشن یہ ہے:-

چونکہ کئی دفعہ کئی ترتیبوں کے رنگ میں یہ الہامات ہو چکے ہیں۔ اسلئے فقرات کے جوڑنے میں ایک خاص ترتیب کا لحاظ نہیں۔ ہر ایک ترتیب فہم ملہم کے مطابق الہامی ہے۔

یہ امر مرزا صاحب نے آسانی سے نظر انداز کر دیا ہے کہ جن الہامات پر وہ انحصار کر رہے ہیں ان کا بیشتر حصہ قرآن کی آیات ہیں اور ان کے معنی کے مطابق ان کی ترتیب مقرر ہوئی ہے تو اصل ملہم نے مرزا صاحب کے زمانہ سے بہت پہلے اس عبارت کو ترتیب دیدی ہے (اور خدا کا شکر ہے کہ ایک ہی ترتیب قرار پائی ہے اور وہ اب تک قائم ہے)۔

مرزا صاحب نے یہ بیان نہیں فرمایا کہ کب پہلی بار ان کے اپنے ذہن میں الہامات کے وہ معنی آئے جو انھوں نے مسئلہ میں اربعین کے ذریعہ لوگوں کے سامنے پیش کئے۔ قیاس یہی ہے کہ مرزا صاحب کو یہ معانی تکفیر کے فتوؤں کے بعد سوچے ہیں۔

غضب یہ ہے کہ الہامات کے ان معانی کو جو کسی کے وہم و گمان میں ہی نہ آسکتے تھے مرزا صاحب اپنے مخالفین کیلئے حجت قرار دیتے ہیں۔ مثلاً اسی کتاب اربعین میں ایک دوسرے مقام پر عربی کی ایک لمبی عبارت لکھی ہے اور اس کے متعلق دعویٰ کیا ہے کہ یہ ان کے وہ الہامات ہیں جو بہت عرصہ پہلے ’برائین احمدیہ میں چھپ چکے ہیں۔ مرزا صاحب کے کہنے کے مطابق برائین کی اشاعت کے وقت ان کے حریف علما مثلاً مولانا محمد حسین وغیرہ نے بڑے تعریفی الفاظ میں ریویو کیا تھا۔ اسلئے اب یہ علما مرزا صاحب کی مخالفت کرنے میں حق بجانب نہیں ہیں۔

سابقہ عبارت کی طرح ان الہامات کے بعض حصے بھی قرآنی آیات کے ٹکڑے ہیں۔ لیکن جس نئی "الہامی ترتیب" سے مراد صاحب نے لکھے ہیں اس سے بالکل بے جوڑ اور مبہم ہو گئے ہیں۔ بہر حال اس عبارت کا ایک حصہ نقل کر کے اول اس کا لفظی ترجمہ لکھتا ہوں اور پھر مرزا صاحب کا استدلال پیش کیا جائے گا۔

اردت ان استخلفت فخلقت ادم یا ادم اسکن انت و زوجك البختیا احمد اسکن انت و زوجك الجنة یا امریہ  
اسکن انت و زوجك الجنة تموت و انلا ارض منك فادخلوا الجنة انشاء الله امنین، سلام علیکم طبتکم فادخلواھا  
امنین . . . . . خلق ادم فاكرمہ جری الله فی حلالہ الا نبیاء . . . . . سلام علی ابراہیم صا قیناہ  
و نجیناہ من الغم تفردنا بذلك فاتخذ وامن مقام ابراہیم مصلی۔

[ترجمہ: میں نے اداہ کیا کہ اپنا خلیفہ بناؤں۔ پس میں نے آدم کو پیدا کیا اے آدم تو اور تیری بیوی جنت میں رہو اے احمد تو اور تیری بیوی جنت میں رہو۔ اے مریم تو اور تیرا زوج جنت میں رہو۔ تو مرے گا اور میں تجھ سے راضی ہوں گا۔ پس داخل ہو جنت میں انشاء اللہ امن کے ساتھ۔ تم پر سلام ہو تم نے اچھے کام کئے پس داخل ہو اس میں امن کے ساتھ . . . . . اس نے آدم کو پیدا کیا اور اس کو زندگی دی۔ اللہ کا جری انبیاء کے پاس میں . . . . . سلام ہوا ابراہیم پر ہم نے اس سے محبت کی (؟) اس کو غم سے نجات دی۔ ہم نے ہی یہ کیا (؟) پس مقام ابراہیم سے جائے نماز بناؤ۔]

اب اسی عبارت کا مرزا صاحب کا اپنا کیا ہوا ترجمہ اور اس پر اپنی استدلال و برہم خود اتمام محبت ملاحظہ ہو۔ لکھتے ہیں :-

ترجمہ . . . میں نے ارادہ کیا کہ ایک خلیفہ پیدا کر سکوں۔ سو میں نے آدم کو بنایا۔ اے آدم تو اور تیرے دوست اور تیری بیوی بہشت میں داخل ہو۔ اے احمد تو اور تیرے دوست اور تیری بیوی بہشت میں داخل ہو۔ تو اس حالت میں مرے گا کہ میں تجھ سے راضی ہوں گا اور خدا کے فضل سے تو بہشت میں داخل ہوگا۔ سلامتی کے ساتھ، پاکیزگی کے ساتھ، امن کے ساتھ بہشت میں داخل ہوگا . . . . . اس نے اس آدم کو یعنی مجھ کو پیدا کیا اور اس کو عزت دی۔ یہ خدا کا رسول ہے نبیوں کے حلوں میں . . . . . ابراہیم پر سلام (یعنی اس عاجز پر) ہم نے اس سے محبت کی اور غم سے نجات دی۔ ہم نے ہی یہ کیا۔ پس تم ابراہیم کے قدم پر چلو۔

اس جگہ تک وہ عبارت ہے جو مرزا صاحب نے عربی الہامات کے ترجمہ کے طور پر پیش کی ہے عربی زبان سے معمولی واقفیت رکھنے والے اصحاب بھی جان سکتے ہیں کہ محض ترجمہ میں ہی کس قدر تحریف کی گئی ہے۔ اپنی طرف سے مضمون بڑھا دیا گیا ہے اور بالکل بے بنیاد دلیل سے کام لیا گیا ہے۔ ملاحظہ ہو کہ کس طرح تین دفعہ اور تیرے دوست کے الفاظ بغیر وجہ کے ترجمہ میں شامل کرتے گئے ہیں اور پھر بغیر کسی قرینہ کے آدم اور ابراہیم کے ساتھ "یعنی تجھ کو" اور "یعنی اس عاجز کو" زیادہ کر کے اس عبارت کا مخاطب اپنے آپ کو قرار دیا ہے اور اس تصرف کیلئے کوئی عذر بھی پیش نہیں کیا گیا۔ یہ امر بھی دلچسپ ہے کہ الہامی عبارت کو مکمل طور پر اپنی ذات سے وابستہ کرنے کے شوق میں مرزا صاحب نے زید جمر کا ترجمہ بھی "مریم کی بیوی" کر دیا ہے۔ محولہ بالا "ترجمہ" پیش کرنے کے بعد اور اسی کی بنا پر مرزا صاحب اپنے مخالف علماء پر محبت قائم کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ان علماء کو کیونکر زیب دیتا ہے کہ میری مخالفت کرتے ہیں۔ حالانکہ

یہ وہ الہامات براہین احمدیہ میں جن کا مولیٰ محمد حسین صاحب بٹالوی نے روپ رکھا تھا اور جن کو پنجاب اور ہندوستان کے تمام نامی علماء نے قبول کر لیا تھا۔ اور ان پر کوئی اعتراض نہیں کیا تھا۔ حالانکہ ان الہامات کے کئی مترادفات میں اس خاکسار پر خدا تعالیٰ کی طرف سے صلوة اور سلام ہے اور یہ الہامات اگر میری طرف سے اس موقع پر ظاہر ہوتے جب کہ علماء مخالف ہو گئے تھے تو وہ لوگ ہزارہا اعتراض کرتے لیکن وہ ایسے موقع پر شائع کئے گئے جبکہ یہ علماء میرے موافق تھے۔ . . . . اور سوچنے سے ظاہر ہو گا کہ میرے دعوائے مسیح ہونے کی بنیاد اپنی الہامات سے پڑی ہے۔ . . . . اگر علماء کو خبر ہوئی کہ ان الہامات سے تو اس شخص کا مسیح ہونا ثابت ہوتا ہے تو وہ کبھی ان کو قبول نہ کرتے۔ یہ خدا کی قدرت ہے کہ انھوں نے قبول کر لیا اور اس بیخ میں پھنس گئے۔

یہاں چند امور قابل غور ہیں :-

۱- براہین احمدیہ میں مرزا صاحب نے مذکورہ الہامات کے ساتھ اس امر کی تصریح کر دی تھی کہ ان میں مندرجہ تعریفی کلمات فی الحقیقت رسول کریم کی ذات کے متعلق ہیں چنانچہ لکھتے ہیں :-

اور ان کلمات کا حاصل مطلب تلعفات اور برکات الہیہ ہیں جو حضرت خیر المرسل کی متابعت کی برکت سے ہر ایک کامل مومن کے شامل حال ہو جاتی ہیں اور حقیقی طور پر مصداق ان سب عنایات کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور دوسرے سب طفیلی ہیں اور اس بات کو ہر جگہ یاد رکھنا چاہئے کہ ہر ایک درجہ و شان جو کسی مومن کی الہامات میں کی جائے وہ حقیقی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صرح ہوتی ہے۔

۲- براہین احمدیہ کی اشاعت کے وقت اور اس کے کئی سال بعد تک مرزا صاحب نے اپنی نسبت مجدد مسیح یا مہدی ہونے کا کوئی دعویٰ نہیں کیا تھا۔ بلکہ دوسرے مسلمانوں کی طرح مسیح کے جسمانی نزول کے فائل اور منظر تھے۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

اور جس غلبہ کاملہ دین اسلام کا وعدہ دیا گیا ہے وہ غلبہ مسیح کے ذریعہ سے ظہور میں آئیگا اور جب حضرت مسیح علیہ السلام دوبارہ اسی دنیا میں تشریف لائیں گے تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام صحیح آفاق اور اقطار میں پھیل جائے گا۔

یہ سچ ہے کہ کینو کر بعد میں مرزا صاحب نے اپنا عقیدہ تبدیل کر لیا اور یہ دعویٰ کر دیا کہ وہ خود مسیح موعود ہیں ایک الگ موضوع ہے۔ یہاں صرف اس امر کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے کہ جن الہامات کے ذریعہ خود ہم پر اپنے مسیح ہونے کا راز نہ کھل سکا ان پر مولیٰ محمد حسین صاحب کینو کر اس بنا پر اعتراض کرتے کہ ان الہامات سے تو اس شخص کا مسیح ہونا ثابت ہوتا ہے ؟

[نوٹ: یہ امور مرزا صاحب کے مخالف مولوی صاحبان کے نقطہ نگاہ کے مطابق لکھے گئے ہیں۔ میرے اپنے عقائد مختلف ہیں۔ میں قرآن کے بعد کسی شکل میں الہام کا قائل نہیں ہوں اور اپنی اس رائے کو عقیدہ ختم نبوت کا لازمی اور ناقابل استثنیٰ منطقی نتیجہ سمجھتا ہوں۔ اس موضوع پر اس کتاب کے ایک علیحدہ باب میں فصل بحث کی گئی ہے۔]

تبادل کی ایک اور مثال پیش کر کے اس باب کو ختم کرنا ہوں۔ تحریر کے یہ چند نمونے مرزا صاحب کا بھان طبع اور طرز استدلال سامنے لائے۔ کیلئے درج کئے گئے ہیں۔ اگر قارئین کو اس معاملہ میں زیادہ دلچسپی ہو تو مرزا صاحب کی اصل کتاب پڑھیں ان میں جگہ جگہ بعد از قیاس ناولیہ اور ناقابل فہم استدلال کے نمونے ملیں گے۔

معلوم ہوتا ہے کہ مرزا صاحب نے تہیہ کیا تھا کہ کسی بات کے سیدھے سادے معنی نہ کریں گے اور حتی الوسع ہر مضمون سے کوئی نئی اور عجیبے غریب بات پیدا کرنے کی کوشش کریں گے۔ اس رویہ کے وہ اس قدر عادی ہو گئے تھے کہ انہوں نے اپنے حق میں حقیر سے فائدہ کے لئے ہر طرح کی تعریف و تادیل کو جائز قرار دے لیا۔ اس قسم کے رجحان کا ایک نغیاتی اثر یہ ہوتا ہے کہ کچھ عرصہ کی مشق کے بعد انسان کو اس طرح کی نکتہ آفرینی میں لطف آنے لگتا ہے اور وہ اس سے الگ ہو کر سوچ ہی نہیں سکتا۔

کتاب اربعین، جیسا کہ اس کا نام ظاہر کرتا ہے مرزا صاحب نے اس ارادہ کے ساتھ لکھنی شروع کی تھی کہ اس میں اپنی صداقت پر چالیس دلائل پیش کریں گے۔ شروع میں مرزا صاحب کا خیال کتاب کو چالیس قسطوں میں شائع کرنے کا تھا۔ چنانچہ کتاب کے پہلے حصہ یعنی اربعین نمبر کے شروع میں مرزا صاحب نے کتاب کی نسبت یہ ہدایت لکھی:

نصیحت دوہ تا دوست جن کے پاس وقتاً فوقتاً یہ نمبر پہنچے جائیں چلبے کہ وہ ان کو جمع کرتے جائیں اور پھر ترتیب وار ایک رسالہ کی صورت میں بنالیں اور اس رسالہ کا نام ہوگا: اربعین لانتام الحجۃ علی المخالفین۔

آج میں نے اتنا محبت کیلئے یہ ارادہ کیا ہے کہ مخالفین اور منکرین کی دعوت میں چالیس اشتہار شائع کروں تا قیامت کو میری طرف سے حضرت احدیت میں یہ محبت ہو کہ میں جس امر کیلئے بھیجا گیا تھا اس کو میں نے پورا کیا۔

اپنے اس ارادہ کی مزید تشریح مرزا صاحب نے کتاب کے حاشیہ میں اس طرح کی ہے:

اس اشتہار کے بعد انشا راشد ہر ایک اشتہار پندرہ پندرہ دن کے بعد بشرطیکہ کوئی روک پیش نہ آجائے نکلا کرے گا۔ جب تک کہ چالیس اشتہار پورے ہو جائیں۔

بعد میں چار اشتہار یا رسالے لکھنے پر مرزا صاحب نے کتاب ختم کر دی اور چالیس اشتہار پورا کرنے کا ارادہ ترک کر دیا اس میں کوئی خاص بات نہ تھی۔ مصنفوں کی بہتر کوشش کے باوجود بعض کتب نامکمل رہ جاتی ہیں، بہر حال یہ ایک معمولی سا معاملہ تھا اور حضرت کے چند الفاظ لکھ دینا کافی تھا۔ لیکن نہ معلوم اپنے فن کے تقاضے سے مجبور ہو کر مخالف مولویوں کے اعتراض کے ڈر سے مرزا صاحب نے اس امر کیلئے بھی سند تلاش کر کے پیش کر دی ہے۔ یہ کہنے کے بعد کہ رسالے توقع سے زیادہ بے ہو گئے ہیں لکھتے ہیں کہ:

در حقیقت وہ امر پورا ہو چکا جس کا میں نے ارادہ کیا تھا۔ اسلئے میں نے ان رسائل کو صرف چار نمبر تک ختم کر دیا اور آئندہ شائع نہیں ہوگا جس طرح ہمارے خدائے عزوجل نے اول پچاس نمازیں فرض کیں پھر تخفیف کر کے پانچ کو بجلتے پچاس کے قرار دیا یا اسی طرح میں بھی اپنے رب کریم کی سنت پر ناظرین کی تخفیف تصدیق کر کے چار کو بجلتے نمبر چالیس کے قرار دیتا ہوں۔

## بزم طلوع اسلام ڈھاکہ

کا آئس ۱۹۵۲ء کیپٹن بانا ڈھاکہ میں قائم ہو چکا ہے۔ جو حضرات ڈھاکہ میں تحریک طلوع اسلام سے متعلق ہیں وہ خود کو اس بزم منسلک کر سکتے ہیں جو تقویت تحریک اور باہمی تعارف کیلئے مفید ہوگا۔

# لغتِ عربی کی تدوین

از علامہ محترم احمد امین :

استاذ کلیتہ الآداب بالجامعۃ المصریہ

طلوع اسلام کے ناظرین سے یہ امر پوشیدہ نہیں کہ قرآن کریم کی تفسیر میں ہمارا اپنا ایک خاص طریقہ ہے جس سے ہم نے خود بھی قرآن کو سمجھا ہے اور ناظرین کو بھی اسی طریقہ سے سمجھانے کی کوشش کرتے ہیں اور وہ طریقہ ہے قرآن کی تفسیر خود قرآن کریم سے یعنی جو حروفات اور الفاظ و کلمات قرآن کریم میں آئے ہیں ان کے معانی کی تحدید و تعیین خود قرآن کریم سے کرنے کی کوشش کی جائے۔ قرآن کریم نے تصریحاً آیات اور الفاظ کو مختلف طریقوں سے استعمال کر کے اپنے معانی خود ہی واضح کر دیئے ہیں۔ ہمارے نزدیک یہ طریقہ بنیاد محفوظ اور یقینی ہے، جس میں شک و شبہ کی کوئی ذرا سی گنجائش بھی باقی نہیں رہتی۔ لیکن ہمارے علماء کرام اس طرز تفسیر نگاری پر برابر اعتراضات کرتے رہتے ہیں۔ ان حضرات کا طریقہ قرآن کی تفسیر روایات و احادیث سے کرنے کا ہے، دوسرے درجہ میں یہ حضرات لغت سے استفادہ کرتے ہیں تفسیر بالروایت کہ منقول طلوع اسلام کے صفحات پر اتنا کچھ لکھا جا چکا ہے کہ مزید کچھ لکھنے کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ (مقام حدیث میں یہ تمام مضامین بجا شائع کر دیئے گئے ہیں)۔ زیر نظر مضمون علامہ احمد امین استاذ کلیتہ الآداب جامعہ مصریہ کی شہرہ آفاق کتاب "ضی الاسلام" جلد دوم کے اس باب کا ترجمہ ہے جس میں موصوف نے لغتِ عربیہ کی تدوین پر تاریخی حیثیت سے روشنی ڈالی ہے اور بتایا ہے کہ وہ کس طرح مدون کیا گیا اور کس تک قابل اعتماد اور لائق وثوق ہے۔

اس بحث سے لغتِ عربی کی اہمیت کو کم کرنا ہرگز مقصود نہیں ہے بلکہ صرف اتنا مقصد ہے کہ ہمیں ہر چیز کی اصلیت اور پوزیشن کو سمجھ لینا چاہئے تاکہ ہم اسے اس مقام پر رکھ سکیں جس کی وہ اہل ہے۔ نہ ہم اس کو اس کے مقام سے بہت اونچا لجاویں اور نہ ہی بہت فروتر۔

گرفرق مراتب نہ کنی زندیقی (طلوع اسلام)

جزیرہ عرب اور اطراف جزیرہ اہل عرب کا مسکن تھا، قبائلی معیشت کے مطابق زندگی بسر کرتے تھے اور لغت کے اعتبار سے ان قبائل میں اختلاف تھا۔

یہ اختلاف کبھی تو کلمات کا اختلاف ہوتا تھا۔ ایک قبیلہ گہروں کیلئے لفظ بڑا استعمال کرتا تھا تو دوسرا قبیلہ قسح استعمال کرتا تھا۔ عدنانی قبائل بادشاہ کے لئے مملک کا لفظ بولتے تھے تو اہل حمیرا سی معنی کے لئے قیل کا لفظ بولتے تھے۔ کبھی کلمہ تو ایک ہوتا تھا لیکن مختلف قبائل اسے مختلف معانی میں استعمال کرتے تھے جیسا کہ "شب" کا مادہ ہے۔ حجازی قبائل اسے

فتحندی کے معنی میں بولتے تھے اور یہی قبائل اسے بالکل ہی مخالف معنی میں استعمال کرتے تھے چنانچہ ان کے ہاں ثب کے معنی ہوتے تھے بیٹھ جا چنانچہ مؤاخذ سے روایت ہے کہ عامر بن الطفیل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے فَوَثَبَ وَسَادَهُ جَس کے معنی ہیں کہ آپ نے ان کیلئے ایک گد بچھایا اور اس پر ان کو بٹھایا۔ اَلْوَثَابُ لغت حمیر میں بھونے کو کہتے ہیں۔ ان کے ہاں بادشاہ کو مَوْتَبَانُ کہتے ہیں کیونکہ وہ دیر تک بیٹھا رہتا ہے۔ اور بذات خود لڑائیوں میں شریک نہیں ہوتا۔ کہتے ہیں کہ کوئی حجازی کسی حمیری بادشاہ کے دربار میں حاضر ہوا۔ بادشاہ نے اس سے کہا "ثب" تو اس حجازی نے اچھلنا کو دنا شروع کر دیا حالانکہ بادشاہ کا مقصد یہ تھا کہ "تم بیٹھ جاؤ" اس پر بادشاہ نے یہ فرمان جاری کر دیا کہ مَن دَخَلَ ظَعَانِ رَحْمَتِمْ (ظعانین کا ایک شہر ہے) یعنی جو شخص شہر ظعان میں داخل ہوا سے پہلے حمیری زبان سیکھ لینی چاہئے۔

کبھی حرکات میں اختلاف ہو کر تاخیر چنانچہ بعض قبائل مثل قریش وغیرہ حروف مضارع کو مفتوح (زیر سے) بولتے تھے چنانچہ نَسْتَبِينُ کہتے تھے اور بعض قبائل مثلاً اسد وغیرہ اس کو مکسور (زیر سے) بولتے تھے اور نَسْتَبِينُ کہتے تھے۔

ایسے ہی اختلاف کی بہت سی صورتیں تھیں چنانچہ بعض قبائل اُولَیْکَ (یہ لوگ) کہتے تھے اور بعض قبائل اسی کو اُولَیْکَ کہتے تھے۔ بعض قبائل اِسْتَحْيَيْتُمْ (مجھے شرم آگئی) بولتے تھے تو دوسرے قبائل اسی کو اِسْتَحْيَيْتُمْ بولتے تھے۔ بعض قبائل مُسْتَهْزِؤْنَ (مذاق اڑانے والے) بولتے تھے تو کچھ دوسرے قبائل مُسْتَهْزِؤْنَ کہتے تھے۔ بعض قبائل قضی (اس نے فیصلہ کر دیا) رُحِی (اس نے تیر بھینکا) بولتے تھے تو دوسرے قبائل اسی کو قضی رُحِی بولتے تھے۔ بعض قبائل قَا زَيْدًا قَا اِمْرًا (زیادہ انہیں ہے) بولتے تھے تو دوسرے قبائل مَا زَيْدًا قَا اِمْرًا کہتے تھے۔ بعض قبائل ہمارے طرف آجائی کہتے تھے مگر دوسرے قبائل واحد ثنیہ اور جمع ثنیوں صورتوں میں هَلُمَّ اِلَيْنَا بولتے تھے۔ بعض قبائل جلی کو صَاعِقَةً کہتے تھے مگر دوسرے قبیلے صَا قِعَةً کہتے تھے۔ بعض قبائل هَذِهِ الْبَقَرَةُ وَهَذِهِ النَّحْلُ (انہیں کے ساتھ) بولتے تھے تو دوسرے قبائل هَذَا الْبَقَرُ وَهَذَا النَّحْلُ (ذکر) بولتے تھے۔ چنانچہ ایسے اختلافات کی بے شمار مثالیں موجود ہیں۔

قبائل کا یہ اختلاف بعض اوقات ہدایت شدید اور عظیم ہونا تھا جیسا کہ حجاز میں قبائل عدنانیہ اور مین میں قبائل قحطانیہ کے اختلافات ہیں کہ یہ اختلافات خود مفردات اور تراکیب کے اختلافات بن جاتے تھے۔ حتیٰ کہ ابو عمرو ابن العلام نے تو کہہ دیا کہ حمیر اور مین کے دور دراز علاقوں کی زبان نہ ہماری زبان ہے اور نہ ان کی عربیت ہماری عربیت ہے۔ ابن حنی نے کہا ہے کہ ہمیں اس میں کوئی شبہ نہیں کہ قبیلہ جہلم کا لغت اور ان کی گریمر اولاد نزار کی لغت سے بہت ہی مختلف ہے۔ پس ایک دن ابو علیؑ کی خدمت میں حاضر ہوا تو وہ کہنے لگے کہ تم کئی دن سے کہاں تھے؟ میں تو تمہیں ڈھونڈ رہا ہوں۔ میں نے کہا کیا بات ہے؟ کہنے لگے کہ اہل عرب کے اس قول میں "حَوْرِيَّتُ" کے بار میں تم کیا جانتے ہو۔ ہم دونوں نے ملکر بہت کج و کاڈ کی مگر کوئی بات نہ پیدا کر سکے۔ ابو علی نے بتایا کہ یہ مین کا لغت ہے اور نزار نزار کے لغت کے خلاف ہے۔ لہذا کوئی عجب نہیں کہ یہ نقطہ ان کی مثالوں کے خلاف ان کے ہاں مستعمل ہو۔

۱۔ حوریت ایک جگہ کا نام ہے جس کی نظیر موجود نہیں ہے۔ ابو علی اس لفظ کا وزن تلاش کرنا چاہتے تھے کہ اس وزن پر عربی میں کوئی دوسرا لفظ مل جائے کیونکہ یہ وزن عربی میں نادر الاستعمال ہے۔



لیکن کبھی قبائل کا یہ اختلاف معمولی ہوا کرتا تھا جیسے ان دو قبیلوں کا اختلاف جن کی اصل ایک ہی ہو اور آس پاس کے علاقوں میں سکونت پذیر ہوں۔

اس اختلاف کے بعض نتائج بھی تھے۔ ان ہی نتائج میں سے قرآن میں اختلافِ قرأت بھی تھا چنانچہ قرآن کریم عرب کے مختلف لغات اور لہجوں کے مطابق مختلف طریقہ پر پڑھا جانے لگا۔ ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ قرآن سات لغتوں میں اترا ہے۔ جن میں سے پانچ ہوازن کے لغات ہیں جنہیں علیا ہوازن کہا جاتا ہے۔ یہ پانچ یا چار قبیلے ہیں۔ ان میں سعد بن بکر، جشم بن بکر، نصر بن معاویہ، اور ثقیف شامل ہیں۔ قرآن کی قرأتوں کو اس حیثیت سے پڑھا جاسکتا ہے یعنی یہ قرأتیں عرب کے مختلف قبائل کے لغات اور لہجوں کی نمائندگی کرتی ہیں۔ لغت عرب میں کثرتِ مرادفات کا اہم ترین سبب یہ قبائلی اختلافات ہی تھے۔ بعض قبائل ایک چیز کا ایک نام رکھتے تھے اور دوسرا قبیلہ دوسرا نام رکھتا تھا جس کی مثالیں موجود ہیں۔ مثلاً سکرہ (شکر) کو نعتِ یمن میں وِبْرُثْ کہتے تھے۔

اس بنا پر عجیب کثرت کے ساتھ مرادفات پیدا ہوتے چلے گئے چنانچہ کہتے ہیں کہ شہید کے لئے عربی میں آشی ام ہیں۔ تلوار کے لئے پچاس اسم ہیں۔ حتیٰ کہ صاحبِ قاموس نے اس موضوع پر ایک مستقل کتاب لکھی ہے جس کا نام "الروض المسلوب فیما لہ اسمان الی الوف" ہے۔ اس کثرتِ مرادفات سے فوائد بھی ہوئے اور نقصانات بھی۔ شاعر کو یہ سہولت ہوگی کہ قافیہ اور ردی کی پابندی کے ساتھ وہ طویل سے طویل قصائد نظم کرتے چلے جاتے تھے جو ان مترادفات کی عدم موجودگی میں اتنا سہل نہیں تھا۔ ساتھ ہی یہ کاتبوں اور مترجموں کی بلاغت اور فصاحت کی فصاحت کا ایک عمدہ دربیہ ثابت ہوا کہ وہ صحیح اور ترصیح کے لئے مترادف الفاظ میں سے مناسب الفاظ انتخاب کر سکتے اور قوی موقعوں کے لئے قوی کلمات کو اور نرم موقعوں کے لئے نرم الفاظ کو منتخب کر سکتے تھے۔ لیکن دوسری طرف اس کثرتِ مترادفات نے لغت کو اس قدر ضخیم کر دیا کہ وہ حد سے متجاوز ہو گیا۔ اور ان سب کو جمع کرنا محال ہو گیا۔ ساتھ ہی یہ بھی ہے کہ جہاں چند معانی اور ردولت کے لئے کسی کو ضرورت پڑتی ہے تو مرادفات اس کثرت سے جمع ہو جاتی ہیں کہ ان کے لئے کسی ایک لفظ کا منتخب کرنا سخت مشکل ہو جاتا ہے، ہر قبیلہ کا اپنا اپنا عذر تھا، کیونکہ ایک چیز پر دلالت کرنے کیلئے ہر قبیلہ میں ایک کلمہ یا دو کلمے ہی ہوتے تھے جن سے وہ اپنی ضرورتیں پوری کر لیتے تھے۔ لیکن جب جامعین لغت کا دور آیا تو تمام قبائل کے تمام کلمات انہوں نے جمع کر دیئے اور ہمارے سامنے استعمال کرنے کیلئے پیش کر دیئے۔ اس ضخامت میں بھی ویسا ہی نقصان تھا جیسا کہ قلت اور کمی میں نقصان تھا۔

یہ سارے عربی قبائل فصاحت کے ایک درجہ میں نہیں تھے۔ بعض قبائل دوسرے بعض قبائل سے فصاحت میں ممتاز تھے کیونکہ لغت کی حفاظت میں سب یکساں نہیں تھے۔ بعض قبائل دوسروں کے مقابلہ میں اپنے بعد مکائی کی بنا پر اپنی عربیت کو انحطاط اور فساد سے محفوظ رکھ سکے۔ جب ان علماء کا دور آیا جنہوں نے لغت کو نقل کیا ہے تو انہوں نے انتخاب سے کام لیا اور بعض لغات کو بعض پر انہوں نے فضیلت دی۔ چنانچہ لغتِ حمیر کو انہوں نے مستبعد قرار دیا کیونکہ وہ لغتِ مضر کے مقابلہ میں ایک مستقل لغت کی حیثیت

لہ ہمارے نزدیک اس روایت کی صحت محل نظر ہے۔ ابن عباسؓ جیسی ہستی جو قرآنی علم میں بڑا پایہ رکھتی ہے ایسی بات کبھی نہیں کہہ سکتی تھی۔ قرآن ایک ہی لغت میں اترا ہے اور وہ ہی لغت ہے جس میں وہ آج ہمارے پاس موجود ہے۔ (طلوع اسلام)

رکھتا تھا۔ یہ لوگ حبشیوں، یہودیوں اور اہل فارس کے ساتھ ملے جڑے رہتے تھے، لہذا ان کا لغت منقطع ہو گیا۔ یہی وجہ ہے کہ علماء نے ان قبائل کے لغت کو بھی قبول نہیں کیا جو سہ صدی علاقوں میں رہتے تھے کیونکہ وہ بھی مصر، شام، فارس اور ہند کے پڑوس میں واقع تھے۔ ایسے ہی لحم، جذام، قضاعہ، غسان، تغلب قبائل سے انھوں نے روایت نہیں کی اور منصفینہ اور سکان یمانہ، ثقیف اور اہل طائف کے لغات کو بھی قبول نہیں کیا گیا کیونکہ یہ قبائلی بھی یعنی تاجروں سے ملے جڑے رہتے تھے جو ان کے پاس ہی مقیم تھے۔ ساتھ ہی شہری آبادیوں کا لغت بھی قبول نہیں کیا گیا کیونکہ ان کی زبان بھی خراب ہو چکی تھی۔

عرب کے قبائل میں سے جن قبائل سے لغت عرب نقل کیا گیا اور جن کی پیروی کی گئی یعنی جن کی زبان مستند مانی گئی وہ قیس، تمیم، اسد، ہذیل، بعض کنانی اور بعض طائی قبائل ہیں۔ ان کے علاوہ باقی قبائل کا لغت قبول نہیں کیا گیا۔ ابو عمرو بن العلاء نے کہا ہے کہ عرب میں فصیح ترین ہوازن کے اوپر کی آبادیوں کے لوگ اور تمیم کے نیچے کی آبادیوں کے لوگ تسلیم کئے جاتے ہیں۔ اس کی وجہ دہی تھی کہ یہ لوگ عرب میں سے اپنی قبائل کا انتخاب کرتے تھے جو اپنی عہدیت پر باقی ہوں اور غیروں کے ساتھ اختلاط نے ان کی زبان کو خراب کر دیا ہو۔ ابن جنی نے شہری آبادیوں سے لغت کو قبول نہ کرنے اور خمیوں میں مقیم غیر شہری لوگوں سے قبول کرنے کے موضوع پر ایک مستقل باب باندھا ہے۔ ابن جنی نے کہا ہے کہ اس کی وجہ یہی ہے کہ شہری آبادیوں کی زبان میں اختلال، فساد اور آمیزش آچکی تھی۔ اگر یہ معلوم ہو سکے کہ فلاں شہر والے اپنی فصاحت پر باقی ہیں اور ان کی زبان میں کوئی فساد پیدا نہیں ہوا تو ان کا لغت قبول کرنا ایسا ہی ضروری ہوگا جیسا کہ غیر شہری آبادیوں کا۔ ایسے ہی اگر غیر شہری آبادیوں میں وہ اضطراب و اختلال پیدا ہو گیا جو جو عموماً شہری آبادیوں کی زبان میں پیدا ہو جایا کرتا ہے تو ان کی زبان کو چھوڑ دینا اور قبول کرنا ایسا ہی ضروری ہو جائے گا۔

مگر اس کے باوجود قریش کو ا فصیح العرب شمار کیا جاتا ہے۔ عربی زبان کے علماء، عربی اشعار کے روات، ان کے لغات، ایام اور مقامات سودا لغت کار لوگوں کا اس پر اجماع ہے کہ قریش کے لوگ زبان کے اعتبار سے فصیح ترین اور لغت کے اعتبار سے پاکیزہ ترین تھے۔ بعض لوگوں نے اس قول میں شک کیا ہے، کیونکہ قریش مکہ اور اس کے اطراف میں رہتے تھے اور یہ شہری لوگ تھے۔ علاوہ ازیں یہ تجارت بھی کرتے تھے اور تجارت لغت کو خراب کر دیتی ہے۔ لغت کے اعتبار سے اہل یمن کی زبان میں بھی یہی عیب نکالا جاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پرورش بنو سعد بن مکہ ہوازن کے قبیلہ میں ہوئی تھی۔ وہیں آپ نے شیر خوارگی کا زمانہ گزارا۔ آپ نے اسی قبیلہ سے فصاحت سیکھی۔ اکثر قریش کے لوگ کہنے لگے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں لغت اور فصاحت سیکھنے کے لئے بنو سعد ہی میں بھیجے جاتے تھے۔ اس بنا پر ان لوگوں نے خیال کر لیا ہے کہ یہ رائے لغت میں قریش کی شان کو بلند کرنے کیلئے گھڑ لی گئی ہے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان میں سے تھے۔

جہاں تک میرا خیال ہے کسی لغت کا بیرونی الفاظ کے داخل ہونے سے محفوظ رہنا فصاحت سے الگ چیز ہے۔ بنو سعد میں لغت کی حفاظت اس سے کہیں بہتر تھی جتنی قریش میں تھی کیونکہ بنو سعد کا قبیلہ غیر شہری تھا اور تجارت اور غیروں کے اختلاط سے بہت دور تھا۔ اس کے برعکس قریش کا قبیلہ شہری آبادی تھا اور ان میں سے اکثر لوگ تجارت کیلئے شام مصر وغیرہ ممالک میں جاتے رہتے تھے۔ ان ملکوں میں تجارت کرتے، ان کی زبانیں سنتے تھے۔ لہذا جہاں تک لغت کی حفاظت کا تعلق ہے ان پر بھی وہی حکم لگانا چاہئے جو ایسے دوسرے قبائل پر لگایا جاتا ہے

جو دوسری قوموں کے ساتھ اختلاط رکھتے تھے لیکن فصاحت کی رو سے اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ لوگ فصیح تھے۔ فصاحت سے میری مراد اپنے مافی الضمیر کو قوت کے ساتھ تعبیر کر دینا ہے۔ اس امر میں یہ لوگ اسلام کے بعد بھی ممتاز رہے ہیں۔ اس فصاحت کے ساتھ ساتھ ان کی زبان کی نرمی، الفاظ کا حسن انتخاب یہ مزید امتیازات ان کو حاصل تھے۔ عرب کے دو مختلف قبیلوں شیبوں یا حرج کے لئے جب آتے تھے تو یہ ان کے کلام، اشعار اور لغت سے انتخاب کر لیتے تھے اس کی دقیق ترین تعبیر وہ ہو سکتی ہے جو فارابی نے اپنی کتاب "الالفاظ والمخروف" کے مقدمہ میں بیان کی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ تمام عرب میں قریش کو فیضیت حاصل تھی کہ الفاظ کے انتخاب کا ان کو خاص سلیقہ تھا، فصیح ترین، بولنے میں سہل ترین، سننے میں حسین ترین اور مافی الضمیر کی ادائیگی میں واضح ترین الفاظ کو یہ لوگ منتخب کر لیتے تھے۔

قریش فصاحت میں ممتاز تھے تو بنو سعد لغت کی حفاظت میں ممتاز تھے۔ رسول اللہ ﷺ میں دونوں خصوصیتیں جمع ہو گئی تھی۔ حدیث میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "علاوہ انہوں نے قریش میں سے ہونے اور میری پرورش بنو سعد بن کر رہی ہوئی ہے میں عرب کا فصیح ترین آدمی ہوں۔" جزیرہ عرب، خصوصاً وسط جزیرہ کے مکان اسلام سے پہلے اپنے ارد گرد کے علاقوں اور آبادیوں سے بہت کم اتصال رکھتا تھا۔ لیکن جب اسلام آیا اور فتوحات شروع ہوئیں تو لغت پر اس کے اثرات قطعاً اٹے مرتب ہوئے، ایک طرف اگر لغت عربی مفتوحہ شہروں یعنی مصر، شام، عراق، فارس اور سندھ میں پھیل گیا اور ان شہروں کے لوگ آہستہ آہستہ عربی بولنے لگے حتیٰ کہ دوسری زبانوں پر عربی زبان غالب آئی تو لغت نے بھی ان تمام بولنے والوں سے جزیرہ عرب کے بولنے والوں کی بہ نسبت کمی گنا زیادہ الفاظ کا ذخیرہ حاصل کر لیا۔

اس سبب بھی فائدہ پہنچا کہ ان شہروں میں سے ہر شہر نے لغت عربی کو ان کلمات کی غذائی جنمیں وہ اس سے پہلے نہیں جانتی تھی۔ ہر شہر کے نباتات، حیوانات، لباس وغیرہ جن کا عربوں کو علم ہی نہیں تھا اب عربوں نے ان کو قبول کر کے اپنی لغت میں داخل کر لیا اور انہیں اپنے قواعد تک تابع کر لیا۔ یہ صحیح ہے کہ زیادہ جاہلیت میں بھی عرب کے لوگ الفاظ کو معرب بنانے پر مجبور ہوئے ہیں۔ چنانچہ اعمش نے شہنشاہ کا لفظ اور امرؤ القیس نے سمجبل (دائیمہ) کا لفظ استعمال کیا ہے۔ ان کے تاجر غیر مالک سے مختلف قسم کی زیبائش و آرائش اور استعمالی چیزیں مختلف کپڑے، قسم قسم کی سبزیاں اور طرح طرح کی معمولی چیزیں لاتے تھے اور ان کے ساتھ ان کے نام بھی لاتے تھے۔

قرآن آیا اور اس نے بہت سے معرب کلمات کو استعمال کیا مثلاً زنجبیل، بھل، سبجین اور سلسبیل وغیرہ۔ حدیثوں میں بھی بعض اجنبی کلمات آئے جو اسی طرح معرب کر لئے گئے مثلاً فَإِن تَوَلَّيْتْ فَإِنَّمَا عَلَيْكَ إِمْتَاكٌ رِّبْسِيَّتَيْنِ - آرشین اور ایشین اہل شام کی لغت میں کسان اور کھیتی کرنے والے کو کہتے ہیں، لیکن اسلام اور اسلامی فتوحات کے بعد یہ چیز بہت زیادہ بڑھ گئی۔ عرب فاتحوں نے فارس سے ان کے نباتات، حیوانات اور استعمالی اشیاء لیں۔ یہی کچھ عراق، شام اور مصر میں کیا۔ چنانچہ حیوانات میں جاموس، باط، برزوں اور فیل وغیرہ الفاظ لائے۔ نباتات میں فلفل، مکثری، خوخم، جوز، لوز، نرجس، ورد اور یاسمین وغیرہ الفاظ لائے۔ دواؤں میں قرظہ، مصطکا وغیرہ لائے، خوشبوؤں میں مسک، عنبر اور صندل وغیرہ الفاظ لائے۔ لباس میں قمیص، سروالی، کرپاس، دیباچ، ابرسیما اور خز وغیرہ الفاظ لائے۔ ناکولات میں فالوذج، سمیڈ، اور نمکو وغیرہ الفاظ قبول کئے۔ حدیثات میں رصا، صی، ازبیق اور حص

وغیر الفاظ، اجاز میں زمرہ، یا قوت اور فیروز وغیر الفاظ، اور آلات اور تعبیروں میں معنی، برکار، قانون، نائی، برد، قہقہ، طست، طین، کوز، فحجان اور کجام وغیرہ الفاظ نے یہ الفاظ اس کثرت سے ہیں جنکو شمار نہیں کیا جاسکتا۔ اس موضوع پر بہت سی کتابیں لکھی گئیں۔ لغت عربی کے علماء جنہوں نے لغت کو مدون کیا ہے، مختلف لغات میں ماہر نہیں تھے لہذا انہوں نے بہت سے کلمات کو عربی الاصل قرار دے لیا ہے حالانکہ وہ دوسری بہت سی زبانوں سے مشتق ہیں۔ مثلاً مہر یہ لفظ حبشی زبان کا ہے۔ حبشی زبان میں وہ دہر کر سی یا بیٹھے کی جگہ کو کہتے ہیں۔ لیکن علمائے لغت کہتے ہیں کہ یہ نبر سے مشتق ہے جس کے معنی بلند ہونے کے آتے ہیں۔ ایسے ہی نفاق کے متعلق ان کا قول یہ ہے کہ یہ نفاق سے مشتق ہے حالانکہ حبشی زبان میں اس کے معنی دین میں بدعت کرنے کے ہوتے ہیں۔ ایسے ہی دہس کہہ جس سے اخذ ہے جو لغت میر وغلیغیہ میں چراغ کے معنی میں آتا ہے۔ ایسے ہی نبی کہ اس کے معنی ہیر وغلیغیہ لغت میں خاندان کے سردار کے ہوتے ہیں۔

وہ اکثر جب کسی بیرونی لفظ کو عرب بناتے تھے تو اپنے اوزان میں کسی وزن پر اسکو ڈھال لیتے تھے جیسے دینار کہ یہ دیناریوں DEARIUS کا عربی اور کبھی اسے اس کے وزن پر باقی رکھ چھوڑتے تھے اگر چہ ان کے لغت میں اس کا کوئی وزن نہیں ہوتا تھا جیسے فرسان، ابراہیم، آجر، شطرنج، ابرہیم وغیرہ کبھی اس میں کوئی تبدیلی کر لیا کرتے تھے۔ اگرچہ اس تبدیلی کے باوجود بھی وہ ان کے اوزان کے ساتھ متفق نہیں ہوتا تھا جیسے شہنشاہ کہ شاہان کا عربی ہے۔ علماء عربیت کا ہمیں اختلاف ہے۔ جوہری تو کہتے ہیں کہ عرب سے کہتے ہیں کہ عرب لوگ کسی کلمہ کو اپنے بیج اور اسلوب پر پونے لگیں۔ حریری کا خیال بھی یہی ہے چنانچہ درۃ الغواص میں انہوں نے لکھا ہے کہ شطرنج کے ٹین کا فتح علطہ اور صحیح کسری کا کہ قوطع اور جرد حلی کے وزن پر ہوجاتے۔ ان دونوں کا یہ خیال ہے کہ عرب لوگ اگر کسی کلمہ کو اپنے لغت کے وزن کے خلاف بولنے لگیں جیسے فرسان، جزویہ کلمات عربی نہیں کہلائیں گے بلکہ عجمی ہی کہلائیں گے۔ لیکن یہ بویاد جوہر لغت کا خیال یہ ہے کہ عرب اسے کہتے ہیں کہ عرب لوگ کسی کلمہ کو اپنے ہاں استعمال کرنے لگیں خواہ وہ ان کے کلمات کے وزن پر نہ بھی ہو۔

عرب لوگ جب کسی کلمہ کو اپنے لغت میں داخل کر لیتے تھے تو اس پر اپنے تمام قوانین جاری کرنے لگتے تھے۔ اس پر اعراب کی تمام علامتیں داد کرتے الف اور لام سے اسکو معرف بناتے، مضاف مضاف الیہ بنا لیتے۔ تثنیہ اور جمع کر لیتے بلکہ اس کو دیگر الفاظ مشتق کرنے لگتے تھے، چنانچہ زئدین سے زئدی اور زئدق اور طیر ازہ سے طیر زئدی اور مطر زئد اور مطر زئد اور دیوان سے دوان تئد ویتا اور نور زئد سے نور زئد اور کجام سے کجامہ۔ ملحہ اور مصدر الحام اور جرد ہم سے دڑہمت ایسے ہی معنیوں سے جھنڈنا وغیرہ افعال بنا لیتے تھے۔

عرب بنانے کا یہ دستور عجمی ہی میں بھی جاری تھا، بلکہ حیرت ہوتی ہے کہ یہ چیز غیر عرب لوگوں کے ہاتھوں میں بھی چنانچہ ابن المقفع نے بازاریہ باز پالنے والا کو عرب بنا کر کلبہ دمنہ میں استعمال کیا ہے۔ ایسے ہی سرجین (گوبر) فیجو (بادشاہ کا لہجی) آساورہ (آسوار کی جمع) اچھا تیرا ندان، ایسے ہی چاخذ نے بھی بہت سے عجمی کلمات کو اپنی کتابوں میں عرب بنا کر استعمال کیا ہے جیسے کراہج (کرہج) یعنی دکا کی جمع، ایسے ہی نضاری اور نسا طرونے بھی امراض، نہات اور علاج وغیرہ کے بہت سے عجمی ناموں کے کلمات کو عرب بنا کر اپنی کتابوں میں استعمال کیا ہے۔

لغت عربی کے ضخیم ہوجانے کا ایک بڑا سبب یہ تعریب بھی تھا۔ اس کے ساتھ اس امر کا اضافہ اور کر لیجئے کہ کلمات کے مدلول اور معانی میں بہت سی تبدیلیاں کی گئیں۔ اسلامی معاشرے نے لغت میں بہت سے کلمات کے نئے نئے معانی داخل کر دیے جو اب سے پہلے معروف نہیں تھے۔ مثلاً مؤمن، مسلم، صلوة، زکوٰۃ، رکوع، سجود، ان کلمات کے مدلول جاہلیت میں اس سے قطعاً مختلف تھے جو اسلام میں ان سے نئے نئے صلوة جس کا مدلول محض دعا تھا ابلہس کا

مدلول خاص اشکال کے ساتھ خاص حرکات و سکنات قرار پایا۔ ایسے ہی زکوٰۃ جن کا مدلول نشوونما تھا اب اس کا مدلول حالتِ معینہ میں خاص طریقہ پر دل کو مکانِ فکر پایا وغیر ذلک۔ پھر مختلف مذاہب مثلاً معتزلہ، مرجئہ اور خوارج وغیرہ نے ان الفاظ کے اور خاص خاص معانی پیدا کئے۔ بہت سے کلمات مختلف ادوار میں مختلف معانی میں استعمال کئے گئے جیسے حاجب، دیوان، کاتب، وزیر وغیرہ۔ وزیر کا لفظ مثلاً ہرمین و دیگر کار کیلئے بولا جاتا تھا۔ اس کے بعد یہ خاص معنی میں مستعمل ہونے لگا۔ ایسے ہی دیوان کا لفظ اس رتبہ پر بولا جاتا تھا جس میں مثلاً فوج کے نام درج ہوں پھر اس جگہ پر بولا جانے لگا جہاں وہ رتبہ حفاظت رکھا جاتا تھا، پھر اس کو شاعر کے مجموعہ اشعار پر بھی بولنے لگے چنانچہ دیوان بشار، دیوان عمر و ابن ابی زبیرہ وغیرہ بولنے لگے۔

بعض حادثات بھی بعض کلمات کو خاص معانی میں استعمال کرنے کا سبب بنے جن سے پہلے وہ ان معانی میں مستعمل نہیں ہوتے تھے۔ ابن ویرنے جمہرہ میں لکھا ہے کہ بعض اہل لغت نے تصریح کی کہ جازرۃ (یعنی عطیہ و انعام) میں کی جمع جوازراتی ہے) اسلامی کلمہ ہے جس کی اصل یہ ہے کہ امر ابو فوج میں سے ایک امیر کا دشمن سے مقابلہ ہوا۔ دونوں فوجوں کے درمیان ایک نہر حائل تھی۔ امیر نے اعلان کر دیا مَن جازرۃ هذا اللہ فخذ کذا وکذا اور جو اس نہر کو عبور کر جائے اسے آنا اتنا انعام دیا جائیگا لوگ نہر کو عبور کرنے لگے جو نہر کو عبور کر لیتا اسے انعام دیدیا جاتا۔ اس پر لوگ کہنے لگے نَعَدْنَا جازرۃ فذلماں نے نہر کو عبور کرنے کا انعام لے لیا۔ یہیں سے ہر انعام کو جازرۃ اور جوازرات کہنے لگے۔

علوم پیدا ہوئے، علمائے اس کیلئے خاص خاص اصطلاحات وضع کیں۔ ان اصطلاحات میں زیادہ زبانی کلمات کو لیا گیا اور ان کا مدلول بدل لیا گیا۔ بعض وحوش بطویل، بسیط، مدن، نخو، فاعیل، مفعول، منطوق، قضیۃ، موضوع، محمول، اصول، الفیغہ، قیاس، استیضات وغیرہ بہت سے کلمات کے لغت اور معام میں نئے نئے معانی داخل ہو گئے جن کیلئے عربوں کو کوئی علم ہی نہیں تھا۔

یہ صحیح ہے کہ اسلام اور فتوحات اور اس کے نتیجہ میں حضرات، لغت عربی کے پھیل جانے اور وسیع ہونے کا سبب بنا لیکن اس کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے جس سے غفلت برتننا صحیح نہیں ہے، وہ یہ کہ اسلامی فتوحات نے حضرات و تمدن ایسی چیزیں بھی پیدا کر دیں جن کے نقصانات کم نہیں تھے۔ ان میں سے ایک یہ چیز تھی کہ جزیرہ عرب عمیوں کی ایک چراگاہ بن گیا خلفائے راشدین کے عہد میں اسلام کا پایہ تخت مدینہ منورہ تھا۔ اور اطراف و اکناف کے مسلمان حج کیلئے مکہ معظمہ میں جمع ہوتے تھے۔ عجمی لوگ بھی حج کیلئے فوج و فوج کہہ میں جمع ہوتے تھے اور کبھی اپنی ضروریات پورا کرنے کیلئے دارالحکومت (مدینہ منورہ) میں آتے تھے۔ جزیرہ کے عرب فتوحات کے نتیجہ میں ہندو غلاموں اور باندیوں کے مالک بن گئے جو اپنے مالکوں کے ساتھ حجاز وغیرہ میں رہتے تھے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ عجمی لوگ عربوں کے ساتھ ان کے گھر وں میں، بازاروں میں، عبادت میں، مسجدوں میں ہر جگہ غلط ہو گئے اور یہیں سے عربی زبان میں خلل واقع ہوا شروع ہو گیا۔ یہ لوگ سیکھ سیکھ کر عربی بولتے تھے اس سیکھنے میں فساد نے راہ پائی شروع کر دی اور غلط کلامی عام ہو گئی۔ عربوں کا یہی حال دوسرے شہروں میں بھی تھا۔ بصرہ کے عرب قبیلوں کے ساتھ غلط ہوئے، شام کے عرب شامیوں کے ساتھ اور عراق کے عرب فارسی اور ہندی لوگوں کے ساتھ غلط ہو گئے تو غلط گوئی خود عربوں تک میں سرایت کر گئی۔ اس غلط کلامی پر یہ چیز اور بھی رد گار ثابت ہوئی کہ لغت عربی (حرکات والا) لغت ہے جسکی بنا پر یہ شکل ترین لغات میں شمار ہوتا ہے اور فساد اس میں جنم و داخل ہو جاتا ہے۔ یہ غلط کلامی پرانے زمانے سے چلی آتی تھی۔ عدایات ہیں ہے کہ کسی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے غلط بولا تو آپ نے فرمایا اڑشد و اذخاکم ثم اپنے بھائی کی راہنمائی کر کے نیز روایات ہی میں ہے کہ ابو موسیٰ اشعری کے کاتب نے حضرت عمر کو لکھا میں ابو موسیٰ تو حضرت عمر نے ابو موسیٰ کو تحریر فرمایا میں نہیں سخت ناکید کرتا ہوں کہ اپنے اس کاتب کو کوڑوں کی سزا دو۔ لوگوں کا بیان ہے کہ حضرت ابن عمر اپنی اولاد کو غلط کلامی پر بلا کرتے تھے۔ یہ غلط کلامی شہروں تک ہی محدود نہیں تھی بلکہ دیہات تک میں سرایت کر چکی تھی۔

جاہل نے لکھا کہ دیہات میں چوپلی غلط کلامی سنی گئی وہ ہذا عصائی ہے (ہذا عصائی کی جگہ یعنی نکر کو مؤنث استعمال کیا گیا ہے) سہبن ابی وقاص (فلاح ایران) کے بیٹے جو غلط بولتے تھے۔ اور جلال بن یونس (گوریز عراق) تو اکثر غلط بولتے تھے۔ عبد عباسی میں یہ غلط گئی اتنی عام ہو گئی کہ اس سے پہلے نہیں تھی کیونکہ ان کے تہذیبیہ اخلاط بہت بڑھ گیا تھا۔

ان تمام باتوں نے علماء کو اس پر متوجہ کیا کہ عربیت کی حفاظت کیلئے وہ کچھ قواعد بنائیں جس سے علم و خوار علم لغت پیدا ہوئے۔

جب کہ محدثین حدیث جمع کرنے پر اور فقہاء حدیث، فتاویٰ صحابہ اور فتاویٰ تابعین کی تدوین پر متوجہ ہوئے ایسے ہی کچھ لوگ لغت کو جمع کرنے پر بھی متوجہ ہوئے۔ ان کا مقصد ان کلمات کو جمع کرنا جو عرب بولتے تھے اور ان کے معانی کی تحدید کرنا تھا۔ علماء اپنی کتابیں اور قلدان لیکر دیہات میں پہنچ گئے تاکہ سنیں اور لکھیں۔ دیہات کے عرب شہروں میں آنے لگے تاکہ لغت ان سے لیا جائے۔ لیکن ان علماء نے جنہوں نے دیہات کے سفر کیے یا دیہاتی لوگ جن کے پاس آئے اور جنہوں نے لغت کی تدوین کی۔ یہ بڑی ہی کوتاہی کی کہ انہوں نے لغت عرب کو ایک وحدت شمار کیا حالانکہ مختلف قبائل میں الفاظ، ترکیب اور لہجوں کے اختلافات تھے۔ ان سفر کرنے والے علمائے عرب میں یہ قطعاً نہیں بنایا کہ وہ کس طرف گیا تھا اور کن قبائل میں اس نے قیام کیا تھا اور وہ الفاظ اور لہجے کون سے ہیں جو اس نے فلاں قبیلہ سے اخذ کئے اور وہ الفاظ اور لہجے کون سے ہیں جو اس نے کسی دوسرے قبیلہ سے لئے۔ اور جب کوئی بدوی کسی شہر میں گیا ہے تو کونسے الفاظ اور لہجے اس سے لئے گئے اور وہ کس قبیلہ سے تھا۔ کہیں کہیں اس قبیل کی چیزیں مل جاتی ہیں لیکن وہ اس قدر کم ہیں جو لغت کو قبائل پر تقسیم کرنے کیلئے ہمیں کافی نہیں ہو سکتیں۔

اگر وہ ایسا کر جاتے تو اس سے ہمیں بڑے فوائد حاصل ہو سکتے۔ ہمیں معلوم ہو سکتا کہ کونسے الفاظ اور لہجے کس قبیلہ کے ساتھ مخصوص ہیں مثلاً درقات اور ان کا نشانہ ہمیں معلوم ہو سکتا۔ ہمیں وہ الفاظ معلوم ہو سکتے جن کے ساتھ ہر قبیلہ متاثر تھا اور ساتھ ہی اس کا سبب بھی معلوم ہو سکتا اور جستجو کرنے والا اس سے بہت قیمتی نتائج پیدا کر سکتا۔ ان علمائے ایسا نہیں کیا اور لغت کو جمع کرنے میں وہ اس نظریہ پر چلا کہ قبائل کے اختلافات سے قطع نظر لغت عربی ایک وحدت ہے جو ناقابل تقسیم ہے۔

تم کہو گے کہ جس چیز کی ہمیں تلاش کردہ تو بڑی آسان ہو جائے پاس شعرا کا کلام موجود ہے اور جمع طور پر ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ ان کے قبائل کون تھے۔ ہم جانتے ہیں کہ کون کون کون سا شاعر بنو تمیم کے ہیں اور کون کون کون سے قریش کے وغیر ذلک۔ جب ہم کسی ایک قبیلہ کے اشعار کو جمع کر لیں اور ان کے الفاظ، معانی اور ترکیب کو چرچا لیں تو جو نتائج ہم نکالنا چاہتے ہیں وہ نکال سکتے ہیں مگر یہاں بعض ایک حد تک ہی صحیح ہے لیکن مقصد پیش نظر کے لئے یہ کافی نہیں کیونکہ شعر لغت کے سرچشیوں میں ایک سرچشمہ ضرور ہے لیکن پورا سرچشمہ ہی نہیں ہے۔ علاوہ انہیں یہاں اس قسم کے الفاظ بکثرت موجود ہیں جن میں ایک قبیلہ بنا رہا ہے لیکن وہ ان کے شعرا کے شعر میں بار بار نہیں پائے کیونکہ وہ شعری الفاظ ہیں جن میں یہ کہنا ایک حد تک صحیح ہے کہ شعری ہم اور لغت ہی الگ تھی۔

یہاں ایک دوسری مشکل بھی ہے جو دیگر مشکلات کی شواہد اور قابل غور ہے اور وہ یہ کہ شعر و ادب میں جو عربوں سے نقل کیا جاتا ہے وہ تقریباً ایک ہی لغت میں ہے۔ عذرا کہتے ہیں کہ تمیم عن بہت بولتے تھے (چنانچہ ان کو حق کہتے تھے) ایسے ہی قبیلہ بہرانہ کو ماسور بولتے تھے (وَلَعَلَّ مَوْنُ) اَيْتَعَدْنَ اتار کے کہہ رہے ہوتے تھے۔ یہ قبیلہ میں بہت بولتا تھا اور چنانچہ اِنَّكَ اَلَيْسَ لَكَ اَوَّلُ اَيْتِئِكَشِ اور رَا اَيْتِئِكَشِ کہتے تھے۔ قبیلہ ہوازن کی طرح میں بہت بولتا تھا (چنانچہ اَعْيَاكَ اَيْتِئِكَشِ اَوَّلُ اَيْتِئِكَشِ اَوَّلُ اَيْتِئِكَشِ کہتے تھے) علماء نے بیان کیا ہے کہ

بعض قبائل اسلام خمر کرہ میں الف کو لازم رکھتے تھے چنانچہ ہذا آیۃ اَلْخَالِکَ بُولَی تھے اسی قبیل کی اور بہت سی باتیں ان علمائے نقل کی ہیں جن میں قبائل عرب مختلف تھے اور انکی شہادت میں وہ ایک دو یا تین شعر بھی نقل کر دیتے ہیں لیکن جب ہم ان اشعار کی طرف رجوع کرتے ہیں جو ان قبائل سے نقل کئے گئے ہیں تو جو کچھ ان علمائے بیان کیا ہے اس کا کوئی نشان نہیں ملتا۔ ہم شعراءِ تمیم کی طرف رجوع کرتے ہیں تو ان کا عین نظر نہیں آتا، رجوع کے شعراء کو دیکھتے ہیں تو ان کا شین کہیں نہیں ملتا۔ آخرا اس کا سبب کیا ہے جو شعراءِ جاہلیت اور شعراءِ اسلام سبب میں یکساں پایا جاتا ہے؟ کہہ سکتے ہیں کہ راویوں نے تغیر و تبدل کر دیا اور اختِ فصیح کے مطابق اشعار کو نقل کر دیا مثلاً جہاں تا پرزیر تھا وہاں انھوں نے زبر نقل کر دیا عَن کَوَانٍ کَرِیْبًا جَانِحَ ذِی الرِّمَّةِ کَا یَمْرَعَهُ دَوْنُوں طَرَحَ نَقْلَ یَا کِیَا بَی۔

أَعْنُ تَرَسَمْتُ مِنْ حَرَفَاءَ سَاوِلَہ

أَنَّ تَرَسَمْتُ ۔ ۔ ۔

اور

ایسے ہی ابن ہرہہ کا یہ مصرعہ بھی دونوں طرح منقول ہے:

أَعْنُ تَعْنَتْ عَلٰی سَاوِی مَطْوَقَہ

أَنَّ تَعْنَتْ ۔ ۔ ۔

اور

لیکن یہ امر اصل اشکان کو حل نہیں کرتا، ایسے کلمات بھی تو موجود ہیں جنہیں شاعر اگر اپنے لغت کے مطابق بولے اور راوی نے فصیح لغت میں تبدیل کر دے تو وزن ہی خراب ہو جاتا ہے مثلاً ربیعہ کاشین اور ہوازن کے سین کا انماذ۔ اگر شاعر نے اَلْکَلْبِی کہا اور راوی نے اسے اَلْکَلْبِ سے بدل دیا تو شعر کا وزن ٹوٹ جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض محقق مستشرقین یہ فرض کر لینے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ تمام شعراء کا ایک خاص لہجہ تھا جس پر وہ اپنے اشعار کو نظم کرتے تھے اور خواہ ان کے قبائل میں کتنا ہی اختلاف کیوں نہ ہو وہ اپنی نظم میں اسی لہجہ کی پیروی کرتے تھے۔ عادتاً جب شاعر باتیں کرتا تھا تو اپنے قبیلہ کی زبان اور لہجہ میں اپنا کرتا تھا لیکن یہی شاعر جب نظم کرتا تھا تو اپنی نظم میں مشترک طرائق ہی کی پیروی کرتا تھا۔ جب کہ آج تک بھی یہی حالت باقی چلی آ رہی ہے کہ عربی بولنے والے مصری، شامی، عراقی وغیرہ مختلف لہجوں میں باتیں کرتے ہیں لیکن ادب اور شعر کی زبان میں بالکل متحد ہو جاتے ہیں۔ یہ ایک فرضی نظریہ ہے جو غور و فکر کا محتاج ہے۔ مضائقہ میں ابن جنی کے اس قول سے اس طرف اشارہ کرتا ہوں کہ اس نے کہا ہے کہ جب ایک ہی آدمی کی زبان میں دو یا زیادہ لغات جمع ہو جائیں تو ہمیں اس کے کلام پر غور کرنا چاہئے۔ اگر دونوں لفظ اس کے کلام میں یکساں متعلق ہوتے ہیں یعنی دونوں ایک ہی جیسی کثرت سے استعمال ہوتے ہیں تو بظاہر ایسا نظر آتا ہے کہ اس کا قبیلہ اس معنی میں ان دونوں لفظوں ہی کو استعمال کرتا تھا کیونکہ اہل عرب اوزان اشعار میں ضرورت کی وجہ سے اکثر ایسا کرتے تھے۔

بہر حال علمائے ایک غیر منقسم وحدت شمار کرتے ہوئے عربی لغت کو جمع کرنے پر توجہ کی جس کے ماخذ متعدد تھے۔ سب سے پہلے قرآن کریم تھا اس میں مفردات اور ان کے استعمالات تھے جو علماء لغت کیلئے صحیح ترین ماخذ تھا۔ رابعہ اصفہانی نے کہا ہے کہ قرآن کے الفاظ کلام عرب کا مغز، لب، سناہد اور انتخاب ہیں۔ انہی الفاظ پر حکماء اور فقہاء کا اعتماد ہے، شعراء اور بلغاء اپنی نظم و نثر میں انہی الفاظ کی طرف رجوع کرتے ہیں قرآن کریم کے علاوہ جو الفاظ نفع جاتے ہیں وہ قرآنی الفاظ کی بہ نسبت ایسے ہیں جیسے عمدہ قسم کی کھجوروں کے مقابلہ میں چمکے اور گھٹیلیاں ہوتی ہیں۔ یا جیسے گہوؤں کے

صاف دالوں کے مقابلہ میں تنکے اور پھس ہوا کرتے ہیں۔

مال کار الفاظ قرآن لغات عربیہ کے مواد میں سے بہت بڑا مستند ذریعہ مانا جاتا ہے۔ علمائے اسکے معانی کی تحدید میں بڑی کوششیں کی ہیں اور قرآنی الفاظ کے مدلولات کی توضیح ہی ان کے سفر کرنے اور لغات کو نقل کرنے کا بڑا باعث تھا۔ ایک ایک لفظ کے گرد اس کے منسلقات کو انھوں نے جمع کیا اس کے اشتقاق اور اسکے مادہ کے منفرعات کو انھوں نے واضح کیا مثلاً جب ان کے سامنے اُجَاجٌ کا لفظ قرآن کریم کی آیت هَذَا اَعْدَابُ قُرْمَاتٍ وَ هَذَا اِمْلُجٌ اُجَاجٌ میں آیا تو انھوں نے اس کے معنی نیکیں اور نیر نیکیں بتائے۔ اس کے درمیان اور اُجَاجٌ النَّارِ کے درمیان انھوں نے مقابلہ کیا، پھر اُجَاجٌ النَّظِيمِ (تاریکی حد سے تجاوز کر گئی) سے اسکو ملایا۔ ایسے ہی قرآن کے ان مختلف کلمات کے استعمال میں انھوں نے مقابلہ کیا جن کا معنی واحد تھا تاکہ ان کے معانی کی تحدید کی جاسکے اور ان کے درمیان مشابہت کی وجہ تلاش کی جاسکے مثلاً انھوں نے قرآنی آیت وَفَجَّرْنَا الْأَرْضَ عُيُونًا میں لفظ فَجَّرٌ کو وَالْعَجْرُ وَالْجَبْرُ اور اِنَّ قُرْآنَ الْعَجْرِ كَانَ مَشْهُودًا میں الْعَجْرِ کے لفظ سے ملایا ساتھ ہی اِنَّ كِتَابَ الْعَجْرِ لَعَنِي مَعْجِبِينَ میں عَجْرٌ اور بَلْ مَرِيدٌ الْاَلْسَانُ لَفَجْرًا مَأْمُومًا میں كَفَجْرًا اور فَجْرًا سے ملا کر دیکھا۔

ایسے ہی ان کے مصادر میں سے جاہلی اور اسلامی شعراء کے وہ اشعار بھی ہیں جن سے استدلال کرنا صحیح ہو۔ ان اشعار میں بھی بہت سے نئے کلمات متعارف ہوئے ہیں۔ ان علمائے ان کے معانی کی تلاش شروع کی۔ خود شعر کا بعض حصہ بھی بعض اوقات باقی حصہ کے معانی کو واضح کر دیتا ہے۔

ان مصادر میں سے ایک ذریعہ دیہات میں اعرابی لوگوں سے ان کی باتوں کو سننا بھی تھا۔ یہ علماء اکثر نکلتے اور ان اعرابوں میں کئی کئی سال گزارتے۔ اعرابوں کے ساتھ اختلاف کرنے ان کے ساتھ کھاتے ان کے ساتھ پیٹتے، ان کی باتیں سنتے اور لغات جمع کرتے۔ مردوں، عورتوں اور بچوں کو آپس میں لڑتوں میں، چراگاہوں میں، کھجور اور تمام احوال میں باتیں کرتے سنتے، ان کی طرف کان لگاتے اور ان سے نقل کرتے، عہد بنو امیہ سے لیکر عباسی عہد کی ابتدا تک اسکا بہت زور شور رہا۔ ان اعرابوں سے بہت کچھ نقل کیا گیا۔ اصمعی کہتے ہیں کہ میں نے کچھ بچوں کو حنی صخریہ کے مقام پر جڑ پڑھتے ہوئے دیکھا میں کھڑا ہو گیا اور میں اپنا کام ہی بھول گیا اور جو کچھ میں سن رہا تھا اسے لکھتا جا رہا تھا۔ اتنے میں ایک بوڑھا آدمی آگیا اور کہنے لگا۔

”تم ان کیمینوں کی باتیں کیا لکھ رہے ہو؟“

ابوزہرہ کہتے ہیں کہ میں نے سو سال کی ایک بوڑھی اعرابی عورت سے پوچھا کہ تم مشرک پر جو باریادیاں ہیں وہاں کیوں نہیں آتیں تو وہ کہنے لگی اِنِّي اَخْرَجْتِ اَنَّ اَصْحَبِي فِي الرِّقَاةِ رَجْعِي مَرْكُورٍ جِلْتِي هُوَ شَرٌّ اَتِي هِيَ كَسِي دَوْمَسَ عَالِمٌ كَا قَوْلِ هِيَ كَسِي نِي اِيكٌ اَعْرَابِي عَوْرَتٌ كُو اِنِّي سِي سِي سِي كَبْتِي هُوَ سَاهِي سِي اَصَابِي عِي فِي رِي سِي. (ذرا اپنی انگلیوں کو میرے سر میں ملا دو۔ یعنی حرکت دیلو)۔

عربوں سے اس طرح پر لغات حاصل کرنے کا یہ طریقہ کبھی درست اور قابل اعتماد ہوتا تھا جس میں شک و شبہ کا احتمال نہیں ہوتا تھا، مثلاً عربوں نے کسی چیز کی طرف اشارہ کیا اور اس کا لفظ زبان کو بول دیا یعنی کسی انسان کی طرف اشارہ کیا اور زبان کو اِنْسَانٌ کہا، اہل لہجہ کی طرف اشارہ کیا اور زبان سے يَدٌ کہا، آنکھ کی طرف اشارہ کیا اور زبان سے عَيْنٌ کہا۔ اور کبھی ایسا ہوتا تھا کہ قرآن سے پتہ چل جاتا تھا۔ مثلاً کوئی شخص شاعر کا یہ قول سنے،

قَوْمًا رَدَّ الشَّرَّ اَبْدِي نَاجِدًا يَبِي لَهْمًا طَاسِرًا وَالْيَدِ سَرَافَاتٍ وَوَحْدًا اَنَا



(وہ ایسی قوم ہے کہ جو نبی شران کیلئے اپنے دانت کاٹتا ہے تو وہ اس کی طرف الگ الگ اور گروہ گروہ بن کر اڑتے ہوئے جاتے ہیں) سننے والا فوراً سمجھ جاتا ہے کہ ذرا فاکت کے معنی جماعتوں اور گروہوں کے ہیں۔ اور کبھی ایسا ہوتا ہے کہ لغات حاصل کرنے کا یہ طریقہ درست اور قابل اعتماد نہیں ہوتا۔ اس کے معنی میں شک و شبہ کا احتمال ہوتا ہے۔ بلکہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ پوری باریکی کے ساتھ خود عربی النسل آدمی بھی اس کو نہیں سمجھ سکتا۔ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ کسی اعرابی نے "الذین ذابوا" کا کلمہ سنا تو اس کلمہ اور ماحول کے قرآن سے اس نے سمجھا کہ یہ کوئی بنا ہوا کلمہ ہے۔ حالانکہ دراصل وہ رنگی ہوئی کھال کو کہتے ہیں۔ ایسے ہی کسی اعرابی سے الیلب کے لفظ سنا تو وہ سمجھا کہ یہ کوئی عمدہ قسم کا لوہا ہوتا ہے حالانکہ دراصل الیلب کھال کو کہتے ہیں۔ ابو جاتم کہتے ہیں کہ میں نے ام ابیثم سے پوچھا کہ وَعَدُّوا کے کہتے ہیں۔ تو اس نے تیرا یا کہ کمزور اور ضعیف کو کہتے ہیں۔ میں نے کہا کہ تم نے تو ایک منہ بتایا تھا کہ اَلْوَعْدُ غلام کو کہتے ہیں۔ ام ابیثم کہنے لگی کہ "تو آخر غلام سے زیادہ ضعیف اور کمزور کون ہوتا ہے؟" تو جب خود اعرابیوں کا یہ حال تھا تو تم لغت کے ان عاملوں کے متعلق کیا توقعات قائم کر سکتے ہو جو ان اعرابیوں میں جا کر رہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ اکثر غلطی کر جاتے ہیں گو اکثر قریب قریب پہنچ جاتے ہیں۔ بلاشبہ ہی اس اختلاف کا سبب ہے جو تم لغت کی کتابوں میں کلمات کی تفسیر میں دیکھتے ہو۔ مثال کے طور پر یہ لوگ کہتے ہیں کہ اَلْقَيْضُ انڑے کا اور پکا خشک چھلکا ہوتا ہے۔ دوسرے لوگ کہتے ہیں کہ — وہ انڈا ہوتا ہے جس سے اس کا بچہ یا سفیدی وغیرہ نکل چکی ہو — تیسرے لوگ کہتے ہیں کہ — ہوا ر پھیلی ہوئی صاف زمین کو کہتے ہیں۔ ایسے ہی بعض علماء کا بیان ہے کہ اَلْبَسِيطَةُ زمین کو کہتے ہیں بلکہ اس کا ایک نام ہی ہے۔ ابو عبید نے کہا ہے کہ — وسیع اور عریض زمین کو کہتے ہیں۔ بہر حال ان اختلافات کی ہمت ہی مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ یہ لوگ کلمات کی تفسیر میں جیسا کچھ انھوں نے اعرابوں سے سنا کر سمجھا ہے اس کے مطابق اختلاف کرتے ہیں۔ جمع لغت کے یہ اولین مصادر تھے۔ قرآن شاعر جس کی صحت کا اور اس کے کہنے والے کی عہدیت کا اعتماد ہو، اور عربوں سے ماخوذ گفتگو کرنا اور ان کی باتیں سنا۔ علماء کے اس پہلے دور کے بعد بعد میں آئیوں والے علماء کے مصادر میں سے ایک سرچشمہ اپنے سے پہلے علماء کے اقوال اور روایات بھی ہو گئیں اور اس طرح مختلف علماء نے گذشتہ مصادر سے جو کچھ نقل کیا تھا اس کو جمع کر لیا۔ چنانچہ وہ لوگ کہتے ہیں اَمَلِي عَلَيْنَا فُلَانٌ كَذَا (ہمیں فلاں شخص نے ایسا ایسا لکھوایا)۔ فرار کہتے ہیں کہ میں نے کسائی کو کہتے ہوئے سنا کہ میں نے عربوں سے سنا ہے اِسْتَقْنِي شَرِبَةً مَّاءٍ (یعنی شربۃ ماء)۔ مجھے پینے کا پانی ملا دو)۔ عبدالرحمن کہتے ہیں کہ مجھ سے میرے چچا اصمعی نے بیان کیا کہ میں نے ایک اعرابی کو سنا جو کسی دوسرے آدمی کو دعا دے رہا تھا جَبَّانَكَ اللهُ الْاَقْرَبَيْنِ (خدا تجھے دونوں کڑوی چیزوں یعنی فقر و عیاشی سے دور رکھے)۔ ابو المنہال کہتے ہیں کہ میں ابو زید نے خبر دی کہ السَّارِحُ اس پرندہ یا سرن کو کہتے ہیں جس کا پاس و گھر تو بائیں جانب تھا اور الیلب اس پرندہ یا سرن کو کہتے ہیں جس کی بائیں جانب تہاڑی طرف پڑے۔ کبھی ایسا بھی ہوتا تھا کہ یہ علماء اپنے سے سابق علماء کی کتابوں سے استفادہ کرتے تھے مثلاً ابن الانباری کہتے ہیں کہ میں نے اپنے والد کی کتاب میں پایا کہ احمد بن عبید نے ابو نصر سے روایت کی ہے کہ اصمعی کہا کرتے تھے اَلْجَلَلُ چھوٹی اور تھوڑی چیز کو کہتے ہیں۔ اصمعی نے اَلْجَلَلُ کے معنی عظیم اور بڑے کے نہیں بتائے۔

یہ چیز کثرتِ جمع کا سبب بن گئی کیونکہ ہر عالم نے وہی چیزیں جمع کی تھیں جو اس نے سنی تھیں اور جنہیں وہ جانتا تھا۔ مگر اس کے پاس ہی ایک دوسرا عالم ہوتا تھا جس نے کچھ دوسری چیزیں سنیں اور کچھ دوسری چیزوں کو جانا۔ ان کے بعد والا طبقہ آیا تو جو کچھ علماء کے پاس منتشر طور پر موجود تھا اس سب کو جمع کر لیا۔ یہی وجہ ہے کہ ہر آنوالا طبقہ اپنے سے پہلے کے علماء کے مقابل میں زیادہ وسیع معرفت رکھتا تھا۔ ان کی حالت اس باب میں بالکل وہی تھی جو محدثین کی تھی۔ ہر صحابی کچھ حدیثیں جانتا تھا۔ تابعی کا دور آیا تو اس نے تمام صحابہ سے احادیث سنیں۔ پھر تابعین کا دور آیا تو اس نے اس سے بھی بڑے عدد سے احادیث سنیں حتیٰ کہ وہ طبقہ پیدا ہوا جس نے مصر، شام اور عراق کے سفر کئے اور علماء کے پاس جو کچھ احادیث تھیں ان کو جمع کر لیا۔ اس بنا پر ہمارے پاس حدیث کی بڑی بڑی موٹی موٹی کتابیں بن گئیں۔ بلکہ علماء لغت نے بھی اخذ اور نقل کے درجات کو اسی طرح پر ترتیب دیا ہے جس طرح محدثین نے کیا تھا۔ چنانچہ یہ لوگ کہتے ہیں کہ اُمّی علیکمنا کا درجہ سمیعث سے اونچا ہے اور سمیعث کا درجہ حدّثی سے اونچا ہے اور حدّثی کا درجہ آخری سے بلند ہے جیسا کہ محدثین نے اپنے ہاں کیا ہے۔ ان سب میں کم تر وہ جہاں روایات کا تھا جو کتابوں اور صحیفوں سے لی گئی تھیں۔

لغت کی روایت میں ان لوگوں نے اسی طرح ابتداء کی جس طرح محدثین نے کی تھی چنانچہ یہ لوگ بھی سند کو بیان کرتے تھے چنانچہ مثلاً ثعلب اپنی اُمّالی (کتاب) میں لکھتے ہیں مجھ سے ابو بکر ابن الانباری نے بیان کیا انھوں نے ابو العباس سے، انھوں نے ابن الاعرابی سے کہ انھوں نے کہا کہ لَحْنُ الرَّجُلِ سَيَحْنُ كَحَمَلِهِ وَكَأَخْوَالِهِ كَالْحَيِّ كَالْمَعْنَى فِي بُولِي فِي غَلَطِي كَرَجَانَا اَوْ لِحْنٌ يَلْحَنُ لِحْنًا فَهَوَ لِحْنٌ كَالْمَعْنَى فِي بَاتِ كِي كَوِ يَنْجُو بَانَا اَوْ سَمَحَ بَانَا۔ لیکن علماء لغت اس طریقہ پر زیادہ عرصہ تک کار بند نہیں رہ سکے جیسا کہ محدثین کا رہنا ہے۔ چنانچہ ہمارے پاس سند کے ساتھ لغت کی کوئی مجموعہ موجود نہیں ہے جیسا کہ سند کے ساتھ بخاری اور مسلم موجود ہیں۔ اس کا سبب غالباً یہی تھا کہ لغت کا باب حدیث کے مقابل میں بہت زیادہ وسیع تھا۔ اگر ہر کلمہ اور ہر اشتقاق میں سند کا التزام کیا جاتا تو مجموعہ کا حجم اس حد تک پہنچ جاتا جس کی قدرت انسانوں کو نہیں ہو سکتی تھی۔ علاوہ ان زمین الفاظ قرآن کے علاوہ لغت کے الفاظ کو وہ آئندہ سبھی حاصل نہیں تھی جو حدیث کو حاصل تھی۔

اہل حدیث کی طرح حدیث کے طریقہ پر علماء لغت نے بھی لغت کی ترتیب قائم کی ہے چنانچہ ان کے ہاں فصیح، فصیح، جید، اجود، ضعیف، منکر، متروک، کی اصطلاحات موجود ہیں جیسا کہ حدیث میں لوگوں نے فصیح، حسن، ضعیف، وغیرہ کی اصطلاحات مقرر کی تھیں۔ علماء لغت نے تصریح کی ہے کہ جو الفاظ قرآن میں آئے ہیں وہ دوسرے الفاظ سے فصیح ہیں۔ چنانچہ ان کا قول ہے کہ اَوْفَى بِالْعَهْدِ اَوْفَى بِالْعَهْدِ سے زیادہ فصیح ہے اور صِرَاطًا سَبِيحًا سَبِيحًا سے زیادہ فصیح نہیں ہے۔ اَلْحَوَى (متصورہ) بھوک کے معنی میں آتا ہے۔ کھول لوگوں نے اس کو اَلْحَوَى (بالمعنی) بھی بتایا ہے مگر یہ ان الفاظ میں نہیں ہے۔ ایسے ہی رَضِيَتْ الشَّاةُ اِيك لغت ضرور ہے مگر پسندیدہ نہیں ہے۔ فصیح لغت رَضِيَتْ ہے۔ ایسے ہی كَمِيْعَثْ كَمِيْعَثِي (بسر الميم) ردی لغت ہے۔ ظاہر ہے کہ ان لوگوں نے بعض کلمات کو بعض پر تری دینے اور بعض کو بعض سے زیادہ فصیح قرار دینے، بعض لغات اور لہجوں کو قبول کرنے اور بعض کو قبول نہ کرنے میں بہت سی باتوں کا لحاظ کیا ہے۔ مثلاً (ا) جس لفظ کو تمام قبائل بولتے ہوں وہ اس کلمہ سے بہتر ہوگا جسے صرف کوئی ایک قبیلہ بولتا ہو۔

(۲) جو کلمہ قیاس نحوی اور صرفی کے مطابقتی دارد ہو وہ اس سے برتر ہوگا جو قیاس نحوی و صرفی کے خلاف ہو۔ کسی شخص نے ابو عمرو بن العلاء سے پوچھا: ”مجھے بتاؤ تم نے وہ کون سا قانون رکھا ہے جس سے تم عربیت کو متعین کر سکو۔ کیا اس میں تمام عرب کا کلام داخل ہے؟“ ابن العلاء نے کہا: ”نہیں“ اس آدمی نے کہا: ”جاں عرب تمہارے خلاف بولتے ہیں اور ان کا بولنا حجت ہے تو تم کیا کرتے ہو؟“ ابن العلاء نے کہا: ”میں اسے اکثر پرمیل کرتا ہوں اور جو قول اس اکثری سماع کے خلاف پڑے اسے ایک لغت شمار کرتا ہوں۔“ (۳) جس کلمہ کو بہت سے علما نے روایت کیا ہو وہ اس کلمہ سے زیادہ صحیح ہوگا جسے کسی ایک راوی نے بیان کیا ہو۔ جمہرہ میں ہے کہ اصمعی نے کہا اَرْضٌ قَرْدٌ وَاخْرٌ، دَقْرِيَا حٌ وَقَرِيحِيَا ءٌ۔ چیل ہوارزین کو کہتے ہیں۔ اس باب میں قَرِيحِيَا ءٌ کا لغت اصمعی کے سوا کسی اور نے بیان نہیں کیا۔ ایسے ہی نقلی نے کہا ہے۔ لیجانی نے کہا کہ اہل عرب بولتے ہیں فَعَدَّ فَلَانَ الْاَزْبَجَاءَ وَالْاَزْبَعَاوِيَّ۔ یعنی چارزا نوہر کو زبجیا لیکن یہ لغت نادر ہے لیجانی کے سوا کسی اور نے بیان نہیں کیا۔

رجال کی جرح و تعدیل میں بھی ان لوگوں نے محدثین ہی کی پیروی کی ہے۔ چنانچہ خلیل ابن احمد، اور ابو عمرو بن العلاء کو مثلاً انھوں نے ثقہ قرار دیا ہے لیکن قطرب (متوفی ۱۷۷ھ) پر جرح کی ہے۔ یہ وہی جرگوار ہیں جن کے متعلق ابن السکیت کا قول ہے کہ میں نے کتابوں کا ایک ڈبیر اس سے لکھ لیا مگر بعد میں معلوم ہوا کہ یہ شخص لغت میں جھوٹ بولتا ہے لہذا میں نے اس کی کوئی روایت نقل نہیں کی۔ لیکن یہ صحیح ہے کہ تحقیق و تفتیش کی دقت میں یہ لوگ اس مرتبہ تک بھی نہیں پہنچ سکے جانتک محدثین پہنچے تھے۔

بہر حال جو کچھ لغت میں کہا گیا ہے وہ سب کا سب اعتماد کے اعتبار سے ایک درجے میں نہیں ہے اور نہ ہی صحت کے ایک درجے میں ہے اکثر اس میں شک واقع ہو جاتا ہے بلکہ بعض اوقات متدرج جات سے خلل اور ناسمجھی واقع ہو جاتا ہے۔

(۱) بعض علمائے لغت اپنی روایات میں ثقہ نہیں تھے۔ خلیل ابن احمد نے کہا ہے کہ بڑے بڑے جید علمائے اکثر لوگوں میں وہ کلمات پھیلا دیئے ہیں جو کلام عرب میں سے نہیں تھے۔ اس سے ان کا مقصد محض تلبیس اور تعینت ہوتی تھی۔ لاسحقی نے کہا ہے کہ مجھے سیدوینے پوچھا کہ فعلی کے عامل قرار دینے پر نہیں عرب کی کوئی شہادت یاد ہے؟ تو میں نے فوراً سیدوینے کیلئے یہ ایک شعر گڑھا دیا۔

جَدًّا رَأُوْرًا لَّا تُصَيِّرُ وَا مِيْنٌ مَّا لَيْسَ مُنْجِيَةً مِنَ الْاَلْحَادِ اِر

ایسے ہی خلیل نے کہا کہ ختھید، جس کے معنی سخت آدمی کے ہوتے ہیں۔ یہ بناؤ لی لفظ ہے، فصیح کلام میں کہیں نہیں ملتا۔ لوگوں نے کہا ہے اَعْتَشْتُمْ بِرَمْطَرٍ اَوْ مَنْقَبِصٍ چہرے والے آدمی کہتے ہیں مگر یہ لفظ بھی بناؤ لی ہے۔ جمہرہ میں ہے کہ فَعِلَعُوْلِي کے باب میں اس ذریت پر وہ بناؤ لی کلمے پائے جاتے ہیں۔ لوگوں نے کہا ہے کہ عَيْدٌ شَوْوْنٌ اِيْكَ جھوٹے جانور کہتے ہیں مگر یہ قول قابل اتوار نہیں ہے اور جَمِيْعًا ؕ ؕ کے معنی سختی اور صلابت کے آتے ہیں مگر میں اس لفظ کو نہیں پہچانتا۔ اس قسم کے بہت سے الفاظ موجود ہیں جو گڑھے گئے ہیں۔ علماء کو اس قسم کے الفاظ گڑھنے پر اس شہرت کی خواہش نے برانگیختہ کیا کہ ہمیں بہت سے وہ الفاظ معلوم ہیں جو دوسرے لوگوں کو معلوم نہیں۔ کبھی ان سے کوئی حل کیا گیا جس کا جواب ان کے پاس نہیں ہوتا تھا تو غلط الفاظ گڑھ کر انھوں نے اپنی بات کی بیج رکھی۔ ویسے علماء کے درمیان خلفاء اور امراء اور عام لوگوں کے سامنے اس قسم کے مقابلے ہوتے ہی رہتے تھے۔

(۲) جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے بعض علماء لغت نے کتابوں اور تصنیفوں سے روایات نقل کی ہیں۔ پہلے زبانوں میں کتابت میں قرآن کے سوا باقی کتابوں میں نقطہ ہوتے تھے اور نہ زیر زبر ہیں۔ سے لغات میں تصحیف اور غلطی واقع ہوئی۔ معری نے کہا ہے کہ اصل تصحیف یہ ہے کہ آدمی کسی لفظ کو کتاب میں پڑھ کر حاصل کرے اور کسی آدمی سے نہ سنا ہو۔ چنانچہ اس طرح اس کو صحیح سے غلط کر ڈالے۔ مزہر میں ہے کہ ائمہ لغت اور ائمہ حدیث کے بڑے بڑے جلیل القدر لوگوں سے تصحیف ہو گئی ہے۔ حتیٰ کہ امام احمد کو تو کہہ دینا پڑا کہ ”غلطی اور تصحیف سے کون بچ سکتا ہے؟ ہنسی چہرہ کو لغت کے بڑے بڑے امام مثل خلیل اور اہمعی وغیرہ بھی تصحیف سے محفوظ نہیں رہ سکے۔ بخلاف تصحیفات کے یوم بُعَاث ہے۔ یہ اس دن کا نام ہے جس میں اوس اور خزرج کے درمیان جنگ ہوئی تھی۔ کتاب العین میں اسے بُعَاث (غین محمد کے ساتھ) لکھا ہے۔ کتاب العین پر جو اعتراضات کئے گئے ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ چونکہ یہ ایک مشہور دن ہے جس میں خلیل جیسے آدمی کو غلطی نہیں کرنی چاہئے تھی۔

عجائب نے پاکدامن عورتوں میں سے کسی عورت کی تعریف کرتے ہوئے کہا تھا:

وَحَاصِنٌ مِّنْ حَاصِنَاتِ فُلَسٍ مِّنَ الْأَذَى وَمِنْ قِرَافِ الْوَكْسِ

فِي قَنْسٍ تَجِدُ قَاتِي كُلِّ قَنْسٍ

(از کتاب عیب و ملامت سے پاک صاف پاکدامن عورتوں میں سے بعض پاکدامن عورتیں شریف اصل و بنیاد سے ہوتی ہیں جو ہر اصل و بنیاد پر فوقیت رکھتی ہیں)۔ اس شعر میں ابو عبید سے تصحیف ہوئی ہے چنانچہ آخری مصرعے میں انھوں نے قَنْس کے بجائے قَنْس (بابا راجہ) روایت کیا ہے۔ ایسے ہی اہل بصرہ نے عشی کا یہ شعر نقل کیا ہے:

نَقَى الدَّمَ عَنِ رَهْطِ الْمُحَلَّقِ جَهَنَّمَ كَجَأِ بَيْتِ الشَّيْخِ الْعِرَاقِيِّ تَفَهَّقِ

(محلق کے قبیلہ سے نہرت کو ایک بڑے لگن نے دور کر دیا ہے جو شیخ عراقی کے حوض کے برابر بڑا ہے اور بالاب بھرا رہتا ہے۔ یعنی وہ بڑا ہی جہان نواز ہے)۔ اس کی تفسیر اہل بصرہ نے یوں کی ہے کہ عراقی بوڑھے کو جب پانی مل جاتا ہے تو چونکہ وہ شہری ہوتا ہے اس لئے فوراً اپنا حوض بھر لیتا ہے کیونکہ اسے ان باتوں کا پتہ نہیں ہوتا کہ پھر پانی برسے گا یا پھر کہاں سے مل سکے گا۔ لیکن ام شیخ اعرابی جو اہل کوفہ سے روایت کرنے والی ہے اس نے اس کو یوں روایت کیا ہے:

كَجَأِ بَيْتِ الشَّيْخِ الْعِرَاقِيِّ تَفَهَّقِ

(عراقی نہر سے پانی پانے والے حوض کی طرح جو ہر وقت بالاب بھرا رہتا ہے۔ کیونکہ اس کا پانی کبھی ختم نہیں ہوتا۔ اس میں برابر نہر سے پانی آتا رہتا ہے)۔ اسی طرح ایک ضرب المثل ہے: دَقَّاقٌ بِأَيْمَتِحَا رَحَبَ الْقَلْقَلِ - قَلْقَلُ كِ دَانُونَ كَوَانُونَ دَسْتِي مِثْلِ دَالِ كَرْتَبَارَا كُوْتَابِي۔ (یہ ضرب المثل اس وقت بولی جاتی ہے جبکہ کسی بخیل اور کنجوس آدمی سے اصرار کے ساتھ سوال کیا جائے اور کوئی نتیجہ برآمد نہ ہو)۔ اہمعی نے کہا ہے کہ عام لوگ اسے حَبَّ الْقَلْقَلِ پڑھتے ہیں مگر تصحیف ہے۔ یہ نقطہ نقل تات کے ساتھ ہے۔ اس کے دانے بڑے پخت اور رطوبت ہوتے ہیں جن کا کوٹنا آسان نہیں ہوتا۔

ایسے ہی حارث بن حلزہ کے اس شعر میں اختلاف ہوا ہے جن میں وہ ایک قوم کا ذکر کرتا ہے جنھوں نے ان کو دوسرے لوگوں کے

جرم میں پکڑ لیا تھا بشریہ ہے،

غَدَّتْ بَا طِلًا وَظَلَمًا كَمَا تَحُورُ عَنْ مِحْرَابَةِ الرَّبِّ بِيضِ الطَّبَاءِ

(زیادتی ہے، باطل ہے، ظلم ہے اور ایسا ہی ہے جیسا کہ پالتو بکریوں کے بدلہ میں ہرنوں کو ذبح کر دیا جائے) اسے بعض لوگوں نے نُعْتَرُ (دعین اور راہ مہملہ کے ساتھ) پڑھا ہے۔ بات یہ تھی کہ زمانہ جاہلیت میں لوگ نذران یا کرتے تھے کہ اگر میرے پاس سواونٹ ہو گئے تو میں اللہ کے نام پر ایک بکری ذبح کر دوں گا۔ جب سواونٹ ہو جاتے تو بکری ذبح کرتے ہوئے اس کا بخل مانع آتا تھا اور اس بکری کے بجائے ایک ہرن کو شکار کر کے ذبح کر دیا کرتا تھا۔ حارث کہتا ہے کہ جو کچھ تم کر رہے ہو یہ باطل اور ظلم ہے، یہ ایسا ہی ہے جیسے کوئی بی بی ہوئی بکری کے بدلے ہرن کو ذبح کر دے۔ لیکن اعمیٰ اس شعر نُعْتَرُ (ذائے معوجہ کے ساتھ) پڑھتے تھے اور اس کے معنی نیروارنا کرتے تھے لیکن علمائے اعمیٰ کے اس قول کو تصحیف شمار کیا ہے۔ ایسے ہی حدیث میں ہے اَلْكَفْوُ اصْبِيَا نَكْمَ حَتَّى تَنْهَبَ فَحَمَّةُ الْعَشَاءِ (اپنے بچوں کو اپنے سے جدا کیا کرو تا آنکہ شام کا بھینٹے کا وقت گزر جائے) ابو عمرو بن العلاء اسے فار کے ساتھ کہتے تھے اور عیسیٰ بن عمر قاف کے ساتھ اور ہر ایک دوسرے پر تصحیف کا اعتراض کرتا تھا۔

لغت میں اس قسم کی بہت سی چیزیں آگئی ہیں۔ کچھ معلوم ہو گئیں اور کھل گئیں اور کچھ معلوم نہ ہو سکیں نہ کھل سکیں۔ اس وجہ سے بلاشبہ۔۔۔ لغت میں جو کچھ آیا ہے اس میں شک واقع ہو جاتا ہے۔ مثلاً قاموس میں ہے اَلْعَلْمُ، كَالْعَلْمِثِ فِي مَعَارِينِهِ (لفظ عَلْمُ اپنے معانی میں عَلْمُ کی طرح ہے) مجھے یقین ہے کہ ان میں سے کوئی سا ایک کلمہ دوسرے سے تصحیف شدہ ہے۔ اور ان کے راویوں نے یقیناً ان کی روایت کتابوں سے کی ہے۔

(۳) ان معانی کی تحدید و تعیین نہ کر سکتا جنہیں وہ نقل کرتے ہیں۔ کیونکہ بہت سے کلمات — جیسا کہ تم دیکھ چکے ہو — عربوں سے سن کر نقل کئے جاتے تھے۔ اور سننے والا ان کے معانی کو اشارے سے نہیں بلکہ قرآن سے سمجھتا تھا۔ چنانچہ ایک سننے والا کچھ سمجھتا تھا اور دوسرا سننے والا کچھ۔ مثلاً کسی نے کسی عرب کو کہتے ہوئے سَمَا اَصَابَتْنَا الْعَامُ قَابَةٌ۔ اس میں قَابَةٌ کی تفسیر کچھ لوگوں نے قطرہ باران سے کی تو دوسرے لوگوں نے کرک، گرج سے کی۔ اسی کے ساتھ یہ بھی اضافہ کر لیجئے کہ جو اشعار ان کے سامنے روایت کئے جاتے تھے ان کے غریب الفاظ کی تفسیر میں اختلافات ہوتے تھے کیونکہ ہر شخص قرآن کو استعمال کرتے ہوئے اجتہاد کرتا تھا اور ان کے سمجھنے میں اختلاف ہوتا تھا۔

(۴) ان لوگوں نے مفردات لغت کے حاصل کرنے میں اکثر ان اشعار پر اعتماد کیا ہے جو جاہلی یا اسلامی شعراء کی طرف جھوٹ موٹ منسوب کر دیئے گئے تھے۔ دراصل وہ تمام اشعار بعد کے شعراء مثل خلف اور حاد کے من گھڑت تھے۔ ان علماء نے لَامِيَّةُ الْعَرَبِ (ایک مشہور طویل قصیدہ) کے اشعار سے عموماً شہادت پکڑی ہے حالانکہ ثقہ لوگوں کا یہ بیان ہے کہ یہ سارا قصیدہ ہی بناؤٹی ہے۔

(۵) اہل لغت نے کلمات کی اصل سے بھی تعرض کیا ہے اور یہ بتایا ہے کہ یہ لفظ مثلاً فارس یا روم وغیرہ سے لیا گیا ہے حالانکہ ان کا علم اپنے گرد و نواح کے لغات سے متعلق بہت ناقص تھا۔ ان میں کوئی ایک بھی ایسا نہیں تھا جو سیر و غلیفہ، حبشہ، سرانیہ، یونانیہ، عجمیہ،

اور سب سے زیادہ زبانوں کا صحیح طور پر علم رکھتا ہو حتیٰ کہ وہ کلمات کی اہل اور اشتقاق کے بارہ میں کوئی قابل اعتماد بات کہہ سکتا ہو ایسی وجہ ہے کہ لغات کے اندر وہ اپنے بیانات میں بہت سی غلطیوں میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ بہت سے کلمات کے متعلق انہوں نے خیال کر لیا ہے کہ وہ عبرانی ہیں حالانکہ وہ عبرانی نہیں ہیں۔ یا بہت سے الفاظ کے متعلق انہوں نے سمجھ لیا ہے کہ وہ سریانی ہیں حالانکہ وہ سریانی نہیں ہیں۔ ایسے ہی بہت سے کلمات کو انہوں نے عربی تسلیم کر لیا ہے حالانکہ وہ عربی نہیں ہیں۔ پھر کچھ کلمات سے ان کے مشتق ہونے کے دعوے کر دیئے ہیں حالانکہ یہ سب کچھ غلط ہے۔

(۶) ابن الانباری نے بیان کیا ہے کہ کلمات کی دو قسمیں ہیں۔ ایک کلمات متواترہ اور دوسرے آحاد۔ متواترہ میں قرآن کا لغت اور حدیث کلام عرب کا وہ لغت جو تواتر سے منقول ہے۔ یہ قطعی ہے اور مفید علم ہو سکتا ہے لیکن آحاد جنہیں بعض اہل لغت نے نقل کیا ہے اور ان میں تواتر کی شرط نہیں پائی جاتی یعنی نہیں ہے۔

ان متواتر لغات کا مقابلہ غیر متواتر سے کیا جائے تو وہ بہت ہی کم ہوتے ہیں بے شمار کلمات ایسے ہیں جنہیں اہل تواتر کی کسی جماعت نے نقل نہیں کیا۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہے کہ انیس ضلیل، الیومرو، اصمعی اور ان کے اقربان نے نقل کیا ہے۔ بلاشبہ یہ لوگ نہ معصوم ہو سکتے تھے اور نہ تواتر کی حد کو پہنچ سکتے تھے لہذا وہ سب قطعی ہیں جن پر کوئی یقین نہیں کیا جاسکتا۔

اس تمام تفصیل سے ہمیں یہ بات معلوم ہو گئی کہ لغت عربی میں کچھ الفاظ تو ایسے ہیں جن کی صحت قطعی ہے۔ یہ قرآن وغیرہ کے الفاظ ہیں اور بہت سے الفاظ ایسے ہیں جو قطعی ہیں ان میں شک اور فساد کا احتمال ہے۔

# معراجِ انسائیت

(معارف القرآن - جلد چہارم)

ترجمان حقیقت جناب پرویز کاظم اور سیرت صاحب قرآن علیہ التحیہ والسلام خود قرآن کے آئینہ میں فی الحقیقت ہمارے اسلامی لٹریچر میں اپنی قسم کی پہلی کوشش ہے اور نہایت کامیاب۔ شروع میں قریب پونے دو سو صفحات میں دینکے تمام مذاہب کی تاریخ اور تہذیب پر نظر ہے۔ اس میں بعض ایسے مذاہب کا بھی تذکرہ ہے جن کا شاید نام بھی آپ نے پہلے نہ سنا ہوگا۔ پھر ناد عزا اناتکے ماتحت سیرت حضور سرور کائنات ص ۴۰۰ میں دین کے متذرع گوشتے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ اہل کتاب بڑے سائز کے ۸۳۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ مقدمہ وغیرہ کے ابتدائی پچاس صفحات اس الگ ہیں۔ کاغذ اعلیٰ درجہ کا ولایتی گلنڈ۔ جلد مضبوط اور حسین، گرد پوش مرصع اور دیرہ زیب، ٹائٹل اور صبح ہمارے کے عنوانات منقش اور رنگین۔ قیمت میں روپے محصول ڈاک و پکنگ ایک روپے ساڑھے چھ آنے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام، پوسٹ بکس ۳۱۳۳، کراچی

# حقائق و عبر

۱۳ ستمبر کے دن میں یہ خبر نظر سے گزری کہ حکومتِ مصر نے فیصلہ کیا ہے کہ جمعہ کا خطبہ مرکزی حکومت کی وزارتِ اوقاف کی طرف سے مرتب ہوا کریگا اور ہر مسجد میں ہی خطبہ سنایا جاسکے گا۔ یہ خطبات مذہبی، معاشرتی، سیاسی ہر قسم کے اختلافات سے یکسر پاک ہوں گے۔

یہ خبر پڑھ کر میں بڑی خوشی ہوئی کہ وحدتِ ملت کیلئے ایک موثر قدم اٹھا لیکن ہم اپنے اس طاؤسی نفس کیلئے ابھی پورے طور پر پھیلائے نہ پلٹے تھے کہ نگاہ اس خبر کے پاؤں کی طرف جا پڑی جہاں لکھا تھا کہ یہ فیصلہ اس لئے کیا گیا ہے کہ کسی مسجد کے خطبہ جمعہ میں وزیرِ اعظم جمال عبدالناصر صاحب کی حکومت پر نکتہ چینی کی گئی تھی۔

لاحول ولاقوة الا باللہ۔ قرآن میں ہے کہ خدا نے فرعونِ موسیٰ کے بدن کو محفوظ رکھا تھا تاکہ وہ آنیالوں کیلئے وعبعت بن جائے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ابلیس نے فرعون کی روح کو بھی مصر سے جانے نہیں دیا۔ جو لوگ فاروقِ مصر کے جلنے پر خوشیاں منا رہے تھے کہ ایک اسلامی ملک ملکیت کی لعنت سے پاک ہوا انھیں پھر سے افسردہ ہو جانا چاہئے کہ وہی دیواستبداد اب جمہوری قیاسِ مانج رہا ہے۔ سچ کہا تھا کہنے والے نے کہ

جلالِ پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشاً ہو جدا ہو دیں سیاست سے تو رہ جاتی وچنگیزی

خبر میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ وہ تنقیدِ حس کا اور پوز کر گیا گیا ہے اخوان المسلمون کی طرف سے کی گئی تھی۔ اس میں شبہ نہیں کہ اخوان المسلمون مصر میں وہی کچھ کر رہی ہے جو پاکستان میں جماعتِ اسلامی اور انڈونیشیا میں ذرا السلام والے کر رہے ہیں۔ لیکن حکومتِ مصر نے اس باب میں جو قدم اٹھایا ہے وہ ہمارے نزدیک انتہائی استبداد کا مظاہر ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ ہمارے ہاں بھی یہ ہونا چلا آ رہا ہے (اور اب بھی ہو رہا ہے) کہ شہر میں دفعہ عملگارا کا نفاذ ہے۔ پبلک جلسوں کی اجازت نہیں۔ اسلئے کہ مفسد پر داناں جلسوں میں لوگوں کو تفریحی کارروائیوں پر راغب کرتے ہیں۔ تو یہی شر پسند لوگ مسجدوں میں جا گھستے ہیں اور ہاں وہ سب کچھ کرتے اور کہتے ہیں جو مسجد کے باہر قانوناً جرم ہوتا ہے۔ اور جب ان تک ہاتھ بڑھایا جائے تو یہ شور مچا دیتے ہیں کہ یہ مداخلت فی الدین ہے۔ مساجد کو اپنی فساد انگیزیوں کیلئے آڑ بنا لینا منافقت اور بزدلی کی بدترین مثال ہے۔ ہمارا ہمیشہ سے یہ خیال رہا ہے کہ جس بات کا کہنا کسی پبلک جلسہ میں جرم سمجھا جائے اسے مسجد کے اندر کہنا بھی جرم ہی ہونا چاہئے۔ لیکن اس قسم کے جرائم کی روک تھام بھی عام قانون ہی کی رو سے ہونی چاہئے نہ اس طرح کہ کسی مسجد میں کسی نے حکومت پر تنقید کی اور حکومت نے زبردستی ہر ایک سے اپنی شان میں غلطے پڑھوانے شروع کر دیئے۔

ہم پھر دہرائے دیتے ہیں کہ ہمارے نزدیک وحدتِ خطبات بڑی مفید اسکیم ہے لیکن جس جذبہ کے ماتحت مصر میں اس کا حکم دیا گیا کہ وہ خالص ملکیت کا استبداد ہے۔

(۲) قربانی کیوں فرض ہے؟ جب طلوع اسلام نے یہ لکھا تھا کہ قرآن کریم کی نصوص صریحہ کے مطابق قربانی کا مقام فرض ہے اور وہ بھی صرف اس حد تک کہ جس سے کھانے پینے کی ضروریات پوری ہوں۔ یہ جوہم دنیا کے ہتھیاروں اور ہر گلی کوچے میں عید کے موقع پر جانور ذبح کر دیتے ہیں اس کی دینی حیثیت قرآن کی رو سے کچھ نہیں۔ توجاعت اسلامی کی طرف سے اس کی بڑی مخالفت ہوئی اور انھوں نے جو جس غضب میں گالیاں تک نکالنا شروع کر دیں۔ اب بات ہماری سمجھ میں آئی کہ ایسا کیوں ہوا تھا جب ۴ ستمبر کے دن میں یہ خبر پڑھی کہ

گذشتہ عید کے موقع پر کراچی کی جماعت اسلامی نے تینتالیس ہزار تین سو چونتیس سو روپے کی کھالیں اکٹھی کیں۔

ہم شروع سے کہتے چلے آ رہے ہیں کہ ملا کا مسئلہ ایک معاشی سوال ہے اور جب تک قوم اس نقطہ نگاہ سے اس کا اطمینان بخش صل نہیں سوچے گی اس کے نقصانات سے بچ نہیں سکے گی۔ لیکن قوم کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ملا اپنے پانچ سو روپے کی کھال کی خاطر سو روپے کا بکرا بلا درینغ ذبح کر دیتا ہے۔ ہم پھر دہرائے دیتے ہیں کہ قرآن میں واضح الفاظ میں لکھا ہے کہ قربانی کا مقام کعبہ ہے اور اس کا مقصد سلمان خور و نوش کا ہم پہنچانا ہے۔ اس کے علاوہ کسی جگہ اس طرح بکرے ذبح کرنے کی سند قرآن سے کہیں نہیں ملتی۔ لیکن ملا کو اس سے کیا غرض ہے تو کھالیں ملتی ہیں۔

(۳) سرمایہ داروں کا مذہب | پچھلے دنوں حکومت نے کمیونسٹ پارٹی کو خلاف قانون قرار دیا ہے اس کے متعلق مجلہ ترجمان القرآن کی ستمبر ۱۹۵۴ء کی اشاعت میں بڑے شد و حد سے لکھا گیا ہے کہ کمیونزم سے نٹنے کیلئے یہ طریق کار بالکل غلط ہے۔ اس ضمن میں اسی رسالہ میں لکھا ہے کہ

ہمارے سرمایہ داروں اور زمینداروں کا طبقہ اور ہمارے موجودہ مسلم لیگی قربانوں کا گروہ جو خود اسی طبقہ سے برآمد ہوا ہے کمیونزم سے نٹنے کیلئے تین ہی تدبیروں پر بھروسہ کئے ہوئے ہے۔

ان تدبیروں کے نقائص کو بیان کر کے لکھا گیا ہے کہ

مدعا یہ ہے کہ بغیر اس کے کہ اسلام کو اپنے لئے قبول کیا جائے اور ملک کا نظام اس کے اصولوں کے حوالہ کیا جائے، ساری جاگیرداریاں، زمینداریاں، . . . . . جوں کی توں برقرار رکھے ہوئے اسلام کو ان کا سنتری بنا کر محل کے دروازہ کے سامنے کھڑا کر دیا جائے۔

اس کے بعد ارشاد ہے کہ

کیا آپ حضرات روسی ترکستان کے جاگیرداروں اور پاشاؤں کی طرح ناجائز امتیاز کے کٹھکاشکار ہونے والے نظام معاشی کو سینہ سے لگا کر قرآن کو مورچہ پر کھڑا کرنا چاہتے ہیں کہ وہ اپنی آیات کے لشکروں کو کمیونزم کے خلاف لڑا دے۔

اس کے بعد کمیونزم کے متعلق لکھا ہے

یہ سرمایہ دارانہ اور جاگیردارانہ مفاسد کا ایک تند و تیز ردِ عمل ہے۔

ان اقتباسات سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ترجمان القرآن کے نزدیک :-



(۱) کمیونزم، زمیندارانہ اور جاگیردارانہ نظام کا رد عمل ہے۔

(۲) اسلام جاگیرداری اور زمینداری کے نظام کا سخت مخالف ہے۔

(۳) کمیونزم کا مقابلہ کبھی وہ لوگ نہیں کر سکتے جو زمینداری اور جاگیرداری کے غیر اسلامی نظام کے مؤید ہوں۔ اور

(۴) جماعت اسلامی، زمینداری اور جاگیرداری کے نظام کی سخت مخالف ہے۔

آپ سوچئے کہ زمینداری اور جاگیرداری نظام کہتے کسے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس نظام سے مطلب یہ ہے کہ زمین کو لوگوں کی ذاتی ملکیت سمجھا جائے۔ اس کے رقبہ پر کوئی حد بندی نہ کی جائے۔ اگر ایک شخص چاہے تو دس ہزار ایکڑ زمین کو اپنے قبضہ میں رکھ لے۔ پھر یہ زمین کاشتکاروں کو خاص شرائط کے ماتحت دے۔ وہ سال بھر خون پسینہ ایک کر کے فصل پیدا کریں اور اس میں سے آدھی یا اس سے بھی زیادہ زمیندار کے گھڑیٹھے بٹھائے آجائے۔ یہ اس آمدنی میں سے حکومت کا مالیہ (اور شروعات کا عشر) ادا کر دے۔ باقی آمدنی میں سے اور زمین خریدنا چلا جائے اور اس طرح خلق خدا کو اور اپنا دست نگر بنا دے۔ آپ غور کیجئے کہ زمینداری کا نظام یہی ہوتا ہے یا اس کے علاوہ کچھ اور۔

ترجمان القرآن نے اس کا ڈھنڈورہ بٹھایا ہے کہ یہ حضرات اس نظام کے سب سے زیادہ مخالف ہیں۔ اس نظام کو انھوں نے کوڑھ بھی قرار دیا ہے اور اسلام کی ضد بھی۔

لیکن ذرا دیکھئے کہ اس خبیث نظام کے سب سے بڑے حامی کون ہیں۔ اسی جماعت کے امیر سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی کتاب ”مسئلہ ملکیت زمین“ ہر جگہ ملتی ہے آپ دیکھئے کہ اس نظام کے متعلق اس میں کیا لکھا ہے۔ اس میں لکھا ہے۔

(۱) اسلامی قانون بیع و شری نے کسی نوعیت کی جائز اشیاء کے معاملہ میں بھی انسان پر یہ پابندی عائد نہیں کی کہ آدمی زیادہ سے زیادہ ایک مخصوص حد تک ان کو خرید سکتا ہو اور اس حد سے زیادہ کی خریداری کا مجاز نہ ہو۔ خرید و فروخت کا یہ غیر محدود حق جس طرح تمام جائز چیزوں کے معاملہ میں آدمی کو حاصل ہے اسی طرح زمین کے معاملہ میں بھی حاصل ہے۔ (صفحہ ۵۲)

(۲) اسلام نے کسی نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور قیمت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی جائز ذرائع سے جائز چیزوں کی ملکیت جبکہ اس میں تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے جلتے رہیں بلا حدود نہایت رکھی جاسکتی ہے۔ روپیہ، پیسہ، جانور، استعمالی اشیاء، مکانات، سواری، غرض کسی چیز کے معاملہ میں بھی قانوناً ملکیت کی مقدار پر کوئی حد نہیں۔ پھر آخر تہا زرعی جائداد میں وہ کونسی خصوصیت ہے جس کی بنا پر صرف اس کے متعلق شریعت کا میلان یہ ہو کہ اس کے حقوق ملکیت کو مقدار کے لحاظ سے محدود کر دیا جائے۔ یا انتقال کے مواقع سلب کر کے ایک حد خاص سے زائد ملکیت رکھنے والے کو عذاباً بیکار کر دیا جائے۔ (۵۲-۵۳)

(۳) ہزاروں (زمین کو ہٹائی یا کرایہ پر دینا) کی حرمت اور خود کشتی کی قید اور ملکیت زمین کے لئے رقبہ کی حد بندی اسلام کے مجموعی نظام میں کسی شرط ٹھیک نہیں تھی۔ (۵۴)

خود ترجمان القرآن کی اسی اشاعت میں چند ہی صفحات آگے چل کر مودودی صاحب کا یہ فیصلہ بھی درج ہے کہ

اسلام ذرائع پیداوار کو قومی بنانے کے پروگرام کو بطور اصولوں کے اختیار نہیں کرتا۔ یہ چیز اسلام کے سارے اجتماعی نظام کے

مزاج کے خلاف ہے۔

ہم اس سے زیادہ اور کیا لکھیں کہ اس دین کا خدا ہی حافظ ہے جس کے علم برداروں کی یہ حالت ہو کہ جب ان کی مصلحتوں کا تقاضا ہو تو زمینداری اور جاگیراری کو عین اسلام قرار دیں اور جب مصلحت اس کے خلاف ہو تو اسی زمینداری اور جاگیراری پر لعنتیں بھیجتا شروع کر دیں۔ اور یہ سب اس لئے تاکہ یہ جماعت

رائے عام کے میدان میں بھی لوگوں کی بڑی اکثریت کو اپنے گرد میٹ کر اپنی حریف تحریک کی بالکل مشکلیں کس لے۔ یہی وہ اسکیم ہے جس پر جماعت اسلامی تسلسل سے کام کر رہی ہے۔  
(ترجمان القرآن، بابت ستمبر ۱۹۵۲ء)

## دیکھئے اپنا خریداری نمبر تلاش کیجئے!

اکتوبر ۱۹۵۲ء کی اس اشاعت کے ساتھ آپ حضرات کا چندہ (جس کے نمبر خریداری درج ذیل ہیں) ختم ہو گیا ہے لہذا آئندہ ماہ نومبر ۱۹۵۲ء کا پرچہ آپ کی خدمت میں وی پی بھیجا جائے گا۔ اگر آپ مناسب خیال فرمائیں تو ۲۰ اکتوبر ۱۹۵۲ء سے پہلے پہلے آپ اپنا چندہ بذریعہ پی آر ڈی ارسال فرمادیں کہ اس میں ادارہ کو سہولت اور آپ کو کفایت ہے اور اگر کسی وجہ سے خدا نخواستہ آپ رسالہ کی خریداری آئندہ جاری رکھنے کا ارادہ نہ رکھتے ہوں تو بھی ۲۰ اکتوبر سے پہلے پہلے ادارہ کو اپنے اس فیصلہ سے مطلع فرمادیں ورنہ ادارہ کی طرف سے مرسلہ دی پی کو وصول فرمانا آپ کا اخلاقی فریضہ ہوگا۔

فہرست خریداران جن کا چندہ ماہ اکتوبر کی اشاعت کے ساتھ ختم ہوا ہے۔

۷۶ - ۴۰۴ - ۵۹۰ - ۵۹۲ - ۱۱۳۰ - ۱۱۳۱ - ۱۱۳۲ - ۱۱۳۳ - ۱۱۳۶ - ۱۱۳۸ - ۱۱۳۹ - ۱۱۴۲ - ۱۱۴۸ - ۱۱۴۹ - ۱۱۵۱ - ۱۱۵۲ - ۱۱۵۳ - ۱۱۵۶ - ۱۱۶۱ - ۱۱۶۳ - ۱۱۶۷ - ۱۱۶۹ - ۱۱۷۷ - ۱۱۷۹ - ۱۱۸۱ - ۱۱۸۲ - ۱۱۸۳ - ۱۱۸۴ - ۱۱۸۵ - ۱۱۸۸ - ۱۱۸۹ - ۱۱۹۰ - ۱۱۹۱ - ۱۱۹۲ - ۱۱۹۳ - ۱۱۹۴ - ۱۱۹۵ - ۱۱۹۶ - ۱۱۹۹ - ۱۲۰۲ - ۱۲۰۳ - ۱۲۰۵ - ۱۲۱۳ - ۱۲۱۵ - ۱۲۱۷ - ۱۲۱۸ - ۱۲۱۹ - ۱۲۲۵ - ۱۲۲۶ - ۱۲۲۹ - ۱۲۳۲ - ۱۲۳۳ - ۱۲۳۶ - ۱۲۳۹ - ۱۲۴۶ - ۱۲۵۰ - ۱۲۵۱ - ۱۲۵۲ - ۱۲۵۳ - ۱۲۵۵ - ۱۲۵۶ - ۱۲۵۷ - ۱۲۵۸ - ۱۲۵۹ - ۱۲۶۰ - ۱۲۶۱ - ۱۲۶۲ - ۱۲۶۳ - ۱۲۶۴ - ۱۲۶۵ - ۱۲۶۷ - ۱۲۶۸ - ۱۲۶۹ - ۱۲۷۲ - ۱۲۷۳ - ۱۲۷۴ - ۱۲۷۵ - ۱۲۷۶ - ۱۲۷۷ - ۱۲۷۸ - ۱۲۷۹ - ۱۲۸۰ - ۱۲۸۱ - ۱۲۸۲ - ۱۲۸۳ - ۱۲۸۴ - ۱۲۸۵ - ۱۲۸۸ - ۱۲۸۹ - ۱۲۹۰ - ۱۲۹۱ - ۱۲۹۲ - ۱۲۹۳ - ۱۲۹۴ - ۱۲۹۵ - ۱۲۹۶ - ۱۲۹۹ - ۱۳۰۲ - ۱۳۰۳ - ۱۳۰۵ - ۱۳۱۳ - ۱۳۱۵ - ۱۳۱۷ - ۱۳۱۸ - ۱۳۱۹ - ۱۳۲۵ - ۲۰۷۸ - ۲۰۳۵ - ۱۲۳۲ - ۱۲۲۹ - ۱۲۲۶

طلوع اسلام کا پوسٹ بکس ۷۳۱۳ ہے

خط و کتابت میں پوسٹ بکس نمبر لکھنا نہ بھولئے تاکہ آپ کے خطوط ضائع نہ ہوں اور بروقت ہمیں مل جائیں۔ لہذا آئندہ خطوط کتابت کیلئے پتہ یہ ہوگا۔  
ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس ۷۳۱۳ - کراچی

# نقد و نظر

(۱) غریب القرآن فی لغات القرآن | مفردات القرآن بلام راغب کی کتاب بڑی مشہور کتاب ہے اور ایک حد تک مفید بھی۔ مرزا ابوالفضل صاحب نے کم و بیش انہی خطوط پر قرآنی الفاظ کا یہ لغت اردو میں مرتب کیا ہے جس میں امام راغب کے علاوہ اور بہت سے مشہور لغات سے استفادہ کیا گیا ہے۔ الفاظ کی ترتیب صاف اور ان کے معانی مختصر ہونے کے باوجود واضح ہیں۔ مؤلف کے زاویہ نگاہ کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ انہوں نے تفسیر کبیر اور سید احمد خاں کو بیشتر جگہ دی ہے جو حضرت قرآن کی مختصر سی لغت دیکھنا چاہتے ہوں ان کیلئے یہ کتاب مفید ثابت ہوگی۔ کتاب طاپ میں چھپی ہے اور قریب سو چار سو صفحات پر مشتمل ہے قیمت اٹھارہ روپے۔ ملنے کا پتہ: ڈومینیک بک کنسرن۔ بشر باغ۔ حیدرآباد (دکن)

ایک چیز بڑی دلچسپ نظر پڑی۔ کتاب کی پیشانی پر یہ شعر درج ہے:

کرہ ام این نذر مولائے نجف گر قبول افتد زہے عز و شرف

لیکن اس سے پہلے صفحہ کے نیچے اس کا جواب بھی (غالباً غیر شعوری طور پر) موجود ہے۔

تو حقیقت راجہ دانی جاہلی تو گرفتار ابو بکرؓ و علیؓ رہ

(۲) تاریخ فاطمین مصر | مؤلف ڈاکٹر زاہد علی صاحب بی۔ اے۔ ڈی۔ فل (دکن) وائس پرنسپل نظام کالج حیدرآباد دکن مطبوعہ دارالطبع جامعہ عثمانیہ۔ حیدرآباد دکن۔ کتابت و طباعت اور کاغذ عمدہ۔ ضخامت ۴۴۶ صفحات۔ قیمت جلد مبلغ نو روپے چار آنے کلدار۔

طلوع اسلام کے اگست ۱۹۵۲ء کے شمارہ میں ڈاکٹر زاہد علی صاحب کی ایک کتاب ہمارے اسمعیلی مذہب کی حقیقت اور اس کا نظام پر تبصرہ کیا جا چکا ہے۔ زیر نظر کتاب بھی ڈاکٹر صاحب موصوف ہی کی کاوش کا نتیجہ ہے۔ اس کتاب میں ڈاکٹر صاحب نے "فاطمین مصر" کی تاریخ بیان کی ہے جو شیخ فرقہ میں اسمعیلی شاخ کے مورث اعلیٰ مانے جاتے ہیں۔ تجارتی لائن میں ہمیں دن رات اسمعیلی برادری کے بہت سے افراد سے سابقہ پڑتا ہے لیکن ان کے عقائد اور تاریخ کے متعلق ہمارا علم نہ ہونے کے برابر ہوتا ہے جس کی بڑی وجہ غالباً یہ ہے کہ جن اسمعیلی دوستوں سے ہمیں سابقہ پڑتا ہے وہ خود بھی اپنی تاریخ کے متعلق کچھ نہیں جانتے کہ ہمیں کچھ بتا سکیں۔ اسلئے ان کے متعلق ہماری معلومات زیادہ سے سائے قصوں اور افسانوں پر مبنی ہوتی ہیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف نے علمی دنیا پر بڑا احسان کیا ہے کہ انہوں نے مسلمانوں کے اس اہم تجارتی فرقہ سے اسے روشناس کرایا اور ان کی پوری تاریخ ہمارے سامنے پیش کر دی ہے۔ موصوف چونکہ خود اسمعیلی فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں اسلئے اس کتاب کی قیمت مبلغ سات روپے کلدار ہے۔

اسلئے وہ اس سنگلاخ موضوع پر جس قدر کاوش کر سکتے تھے غالباً کوئی دوسرا آدمی نہیں کر سکتا تھا۔ انھوں نے خود اس فرقہ کے داعیوں اور نقیبوں کی تاریخی دستاویزوں اور یادداشتوں یا ان کی مذہبی تصانیف سے جس قدر قابل قدر مواد فراہم کر دیا ہے وہ درخور تحمیل ہے جیسا کہ اس کتاب کے نام سے ظاہر ہے یہ خلفاء فاطمین مصر کی تاریخ ہے مگر اس کے ساتھ ہی اس کتاب میں شیعہ دعوت کے آغاز پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے۔ چنانچہ شیعوں کے مختلف فرقوں کی مختصر تاریخ بھی اس میں آگئی ہے۔ خلفائے فاطمین کا تعلق چونکہ شیعوں کے ایک خاص فرقہ اسماعیلیوں سے ہے اسلئے اس کتاب میں نہایت شرح و بسط کے ساتھ فرقہ اسماعیلیہ کی تحریک کی کیفیت، درجہ بدرجہ اس کے آثار چڑھاؤ پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا گیا ہے کہ عراق، ایران، شام، مصر، بحرین میں کامیابی کی کوئی صورت نہ دیکھتے ہوئے اولاً ان لوگوں نے یمن کو اپنا صدر مقام بنایا اور بنو امیہ کی حکومت کے خلاف اندرونی طور پر کارروائی کرتے رہے۔ اس وقت تک بنو علی اور بنو عباس دونوں کی متحدہ کوششیں اموی خلافت کی بیخ کنی پر مرکوز تھیں اور یہ دونوں خاندان باہمی سمجھوتے کے ساتھ کام کر رہے تھے لیکن مسلسل ناکامیوں کے بعد بالآخر ان لوگوں نے اپنی تحریک کیلئے بلاذیر خراسان کو منتخب کیا جو پایۂ تخت دمشق سے کافی دور تھا اور جہاں کے لوگ اسلامی تعلیمات سے کما حقہ واقف نہیں تھے۔ اہل بیت کی محبت کے تصور پر تحریک کی بنیاد رکھی گئی۔ کامیابی کی کچھ صورتیں ابھر کر سامنے آئے لگیں تو بنو عباس اور بنو علی میں اختلافات بھی ابھرنے شروع ہو گئے۔ خوبی تقدیر سے بنو عباس کو ابو مسلم خراسانی جیسا بااثر اور بارسوخ جنرل مل گیا جس نے اموی سلطنت کا تختہ الٹ کر بنو عباس کی حکومت بغداد میں قائم کر دی۔ اس کے بعد بنو علی کی توجہات بنو امیہ کی مخالفت سے ہٹ کر بنو عباس کی مخالفت پر صرف ہونے لگیں مگر چونکہ بنو عباس اور بنو علی ایک عرصہ تک متحدہ طور پر کام کرتے رہے تھے اسلئے انھیں اندرونی طویل پران کے ہتھکنڈوں اور خفیہ مرکزوں کا اچھی طرح علم تھا اسلئے ان کی کوشش بار آور نہ ہو سکی۔ بالآخر انھیں ایک ایسے مقام کی تلاش ہوئی جو بغداد سے کافی دور ہو اور جہاں دہریت میں خراسان کا ہم پلہ ہو۔ چنانچہ اس مقصد کیلئے ان لوگوں نے بلاذیر مغرب کو ناکا اور وہاں اپنے داعی بھیجنے شروع کر دیئے۔ کچھ عرصہ کے بعد ان کو ایک ایسا داعی میسر آ گیا جو ہر حیثیت سے ابو مسلم خراسانی کا جواب تھا۔ سنہ ۳۰۵ھ میں ابو عبد اللہ بلاذیر مغرب میں پہنچا اور اپنی انتھک کوششوں اور سخت ترین جانفشانیوں سے قوم پرہ کے ایک بڑے اور اہم قبیلہ کتامہ کو اپنا گرویدہ بنا لیا۔ بلاذیر مغرب کی فتح اسی داعی کی تبلیغ کا نتیجہ نہ رہی کی اولوالعزمی ان شہروں کی تسخیر کا سب سے بڑا سبب بنی۔ بالآخر ۸۰۸ھ میں ابو عبد اللہ نے سلجماسہ کو فتح کر کے ہمدی کو قید خانہ سے نکالا جو یہاں خلیفہ عباسی کسقی ہاشم کے حکم سے قید کر دیا گیا تھا۔ ابو عبد اللہ نے تمام لوگوں سے ہمدی کی بیعت لی اور ان کا ایک جلیوس نکالا جو ابو عبد اللہ رؤسار قبائل کے ساتھ ہمدی کے سامنے پیدل چلا۔ اس کی طرف اشارہ کر کے یہ کہتا جاتا تھا کہ یہ تمہارے مولیٰ ہیں۔ یہی وہ ہمدی ہیں جن کی طرف میں تم کو دعوت دیتا تھا۔ بلاذیر مغرب پر ہمدی کا تسلط اچھی طرح قائم ہو جانے کے بعد افسوس ہے کہ خود ابو عبد اللہ کا حشر بھی اس سے کچھ بہتر نہ ہوا جو ابو مسلم خراسانی کا حشر بنو عباس کے ہاتھوں ہو چکا تھا۔ چنانچہ صرف دو سال کے بعد ہمدی نے سنہ ۳۰۷ھ میں ابو عبد اللہ کو قتل کر دیا۔ یوں فاطمین کی حکومت بلاذیر مغرب میں قائم ہوئی۔ ہمدی کے انتقال کے بعد اس کا بیٹا قائم باہر اشراد پھر قائم کا بیٹا منصور باللہ اور اس کے بعد اس کا بیٹا المعز دین اللہ سنہ ۳۰۸ھ میں خلیفہ ہوا یہ وہ زمانہ تھا جبکہ خلافت عباسیہ تہائی مگر

ہو چکی تھی اور خلفائے نبو عباس پوہی سلاطین کے ہاتھوں میں کھپتی ہی بنے ہوئے تھے۔ خلیفہ معمر نے موقع کو غنیمت جانا اور ۳۵۸ء میں مصر پر حملہ کر کے اسے فتح کر لیا اور ۳۵۹ء میں مصر کے مشہور شہر قاہرہ معریہ کی بنیاد رکھی گئی جسے "المعز الدین اللہ" نے ۳۶۲ء میں دولت فاطمین کا پایہ تخت قرار دیا۔

خلفائے فاطمین کا جو نقشہ اس تاریخ سے ہمارے سامنے آتا ہے وہ عجیب و غریب ہے۔ مثلاً حاکم کے متعلق کتاب مذکورہ لکھا گیا ہے کہ

سب سے پہلے اس نے یہ حکم نافذ کیا کہ کوئی شخص مجھے سزا دہو لاکے الفاظ سے خطاب نہ کرے صرف میرے مومنین پر انکفار کرے۔ اس حکم کی خلاف ورزی میں قتل کی سزا مقرر کی گئی لیکن ۳۷۰ء اور ۳۷۱ء کے درمیان حاکم سے عجیب غریب افعال و احکام صادر ہوئے جن کی وجہ سے اکثر مومنین نے اسے فاجر العقل اور مجنون ٹھہرایا ہے۔ منجملہ ان افعال کے شب کا کاروبار ہے۔ اکثر راتوں کو حاکم سوار ہو کر باہر نکلتا اور دربار منعقد کرتا تھا۔ عام لوگوں کو بھی حکم دیا گیا تھا کہ وہ اپنا کاروبار رات ہی کو کریں۔ رات کو کھلتی تھیں اور روشنی کی جاتی تھی۔ غرض رات دن سے بدلی گئی اور وہ محبوب باتیں جو راتوں کو درپردہ ہوتی تھیں دن دہاڑے ہونے لگیں۔ بہت عجب زیادہ ہو گیا۔ جب تماشا دیکھنے کیلئے عورتیں باہر نکلتے لگیں تو ان کے روکنے کیلئے سخت احکام صادر کئے گئے تاکہ شام کے وقت وہ اپنے گاموں ہی میں رہیں۔ رات کے دربار کا سلسلہ ۳۹۱ء سے یکسر سلسلہ ۴۰۶ء تک یعنی تین سال برابر جاری رہا۔ اس کے بعد حاکم نے اسے موقوف کر دیا اور یہ حکم صادر کر دیا کہ رات کو کوئی شخص باہر نہ نکلے۔ ۳۹۲ء میں جرجیر حضرت عائشہ کی مرغوب نکاری (مذکورہ جارجیہ کی پسندیدہ نکاری) اور تلویذ (امیر معاویہ کی مرغوب نکاری) کے متعلق ایک فرمان صادر کیا کہ ان نکاریوں کا استعمال ممنوع ہے۔ جو شخص ان کی خرید و فروخت کرے یا انھیں کھلے گا اسے سخت سزا دی جائے گی۔ . . . . بعض قسم کی مچھلیاں مثلاً دنس (بغیر فلس دار مچھلیاں) اور بدبودار ترش حرام کی گئیں۔ جتنے مچھلی پر نہ نہ والے تھے ان سے سخت عہد و پیمان لیا گیا کہ وہ اس قسم کی مچھلیاں نہ پکڑیں اور نہ بھینیں۔ ان احکام کی جس نے خلاف ورزی کی اس کی گردن مادی گئی۔ شراب نوشی کو بہت سختی سے روکا گیا۔ شراب بنانے والوں کے متعلق یہ حکم جاری کیا گیا کہ وہ الگ رہیں نہ خریدیں تاکہ وہ شراب تیار نہ کر سکیں۔ انگور کی ہزاروں بیلیں کاٹ ڈالی گئیں۔ شہد کے پانچ ہزار شلے ہرنیل میں اسٹ دیئے گئے تاکہ شہد سے بھی شراب نہ بنائی جاسکے۔ . . . . شطرنج اور مرغوز کے ہرے جس قدر مل سکتے تھے ان سب کو ایک جگہ جمع کر کے آگ کی تندر کیا گیا۔ . . . . خواہ رات کا وقت ہو یا دن کا عورتوں کا گھر سے نکلنا ہی بند کر دیا گیا۔ مچھلیوں کو ہریت کی گئی کہ وہ عورتوں کے جوئے ہی نہ بنائیں۔ یہاں تک ان پر پابندی عائد کی گئی کہ وہ مکانات کے درجوں سے بھی اپنے سر باہر نہ نکالیں۔ . . . . ۳۹۵ء سے حاکم نے اہل کتاب کے ساتھ واداری کا سلوک چھوڑ دیا اور ان پر بے جا سختیاں شروع کیں۔ انھیں تین باتوں میں سے کوئی ایک بات اختیار کرنے پر مجبور کیا گیا۔ یا تو وہ اسلام قبول کریں۔ یا مملکت فاطمیہ سے نکل کر دوسرے ملک میں چلے جائیں۔ یا اگر رضامندی ہوں تو کالا لباس پہنیں جو نبو عباس کا شعار تھا اور اپنی گردنوں میں ایسی وزنی صلیبیں ڈالیں جو ایک ذراع لانی، اور ایک ذراع چوڑی ہوں اور جن کا وزن تقریباً پانچ رطل ہو۔ صلیبیں ان کے کپڑوں کے اوپر نظر آتی ہوں۔ انھیں اپنی مذہبی عیدیں، مثلاً عید صلیب، عید غناہاں وغیرہ منانے کی ممانعت کر دی گئی۔ ان موقعوں پر جو تماشے ہوا کرتے تھے وہ موقوف کر دیئے گئے۔

اگر یہودی ہوں تو انھیں یہ حکم دیا گیا کہ جب وہ باہر نکلیں تو پیلے رنگ کے عملے اپنے سروں پر باندھیں اور اپنی گردنوں میں لکڑی کی بنی ہوئی تانے کے بچھڑے کی تشکیلیں ڈالیں جن کا وزن پانچ رطل ہو اور جوان کے لباس پر نظر آتی ہوں۔ . . . . نصاریٰ کے حامیوں پر صلیب اور یہود کے حامیوں پر گلے کے بچھڑے کی تشکیلیں لٹکانی گئیں۔ . . . . ۳۹۵ء میں بلا در شام میں ایک آدمی گرفتار کیا گیا جو یہ کہتا تھا کہ میں حضرت علیؑ کو نہیں پہچانتا۔ اس نے قاضی القضاة حسن بن نعان کے سامنے بھی یہی بیان دیا۔ قائد القواد حسین بن جوہر نے اسے بہت سمجھایا مگر وہ نہ مانا۔ حاکم نے اسے قتل کرنے کا حکم دیا پھر اس کی لاش سولی پر چڑھائی گئی۔ ۳۹۳ء میں تیرہ آدمی گرفتار کئے گئے جنھوں نے صلوة الضعیضی پڑھی تھی۔ یہ لوگ پٹوائے گئے اور شہر میں اونٹوں پر تھمیر کرائے جانے کے بعد انھیں تین دن کی قید کی سزا دی گئی۔ تلواریج کی نماز موقوف کر دی گئی۔ ۳۹۵ء میں رکانوں، مکانوں، اور قبرستانوں کے دروازوں پر سب السلف لکھوایا گیا۔ اہل سنت اپنے مکانوں پر درگین اور منقش تحریریں میں اپنے بزرگوں پر لعنت ملامت لکھوانے پر مجبور کئے گئے۔ ایک دفعہ حاجیوں کا قافلہ مصر میں اترا۔ انھیں سب السلف پر مجبور کیا گیا۔ ان کے رکنے پر ان کی بے عزتی کی گئی۔ اکثر لوگ دعوت اسماعیلیہ میں جبراً داخل کئے گئے۔ (۱۸۵ تا ۱۹۳)

ان خلفاء کے قول اور شان و شوکت کا اندازہ نہیں لگایا جاسکتا۔ مختصر طور پر تاریخ نے جو کچھ محفوظ رکھا ہے وہ یہ ہے:-

مغربی بلاد مغرب سے اپنا پایہ تخت منتقل کر کے مصر روانہ ہوا تو اس کے ساتھ ڈھیروں سونا تھا۔ کہتے ہیں کہ اس نے دینار پھیلانا کران کی چکیاں بنوائیں اور ان کو سواریوں پر لاد کر اپنے ساتھ مصر لے گیا۔

مصر کی دو میٹھیوں کا پیش بہا ترکہ | معز کے مصر میں پہنچنے کے بعد فاطمین کا تول آئے دن بڑھتا گیا اس کی ایک بیٹی عبیدہ کا ۳۴۲ء میں انتقال ہوا تو اس کے ترکہ میں پانچ زمر کی تمیلیاں اور مختلف قسم کے قیمتی جواہرات کے علاوہ چار سو صندوق جس میں خالص چاندی کے کام کے تین ہزار برتن تھے۔ تیس ہزار قطعے صفائی زرد دوزی اور کارچوبی کے۔ نوے طشت اور نوے لوٹے خالص بلور کے۔ چار سو تلواریں جن پر سونے کا پانی چڑھا ہوا۔ سترہ ہفتال کا ایک سرخ یا قوت غرض کہ یہ سب پیش بہا سربابہ نکلا۔ مرحومہ کے مجروں اور صندوقوں پر مہر کرنے میں چالیس پونڈ موم خرچ ہوتا تھا اور اس کے مال و اسباب پر لیبیل لگانے کیلئے کاغذ کے تیس بستوں (دستوں!) کی ضرورت پڑتی تھی۔

مصر کی دوسری بڑی ورثہ کا انتقال اسی سال ہوا۔ اس کے مال و اسباب کی قیمت کا اندازہ ساٹھ لاکھ دینار کے لگ بھگ کیا گیا اس کے علاوہ بارہ ہزار رنگ برنگ کے کپڑے کا فورقصری سے بھرے ہوئے سو صندوق۔ سر پڑانے کے جواہر دو گنی رومال برآمد ہوئے۔

خود معز نے دنیا کا ایک نقشہ سونے اور مختلف رنگوں کا شہر تتردرایران میں بائیس ہزار دینار کی لاگت سے تیار کرایا۔ اس کی بیوی تغریبہ نے قرآن میں ایک مسجد سنگ مرمر کے ستونوں کی بنوائی جس کی آرائش میں بڑی رقم صرف کی گئی۔ چھت کی بہترین نازک نقاشی کی نفاست آپ اپنا جواب تھی۔

قصر شرقی (کبیر) میں سونے کا محل اور سونے کا تخت | قصہ شرقی کی بنیاد قائم جوہر نے معز کے حکم سے ڈالی تھی اس کی بڑی تعریف کی گئی ہے۔ یہ بتان کا فوری سے متصل تھا۔ اس کی وسعت کا اندازہ اس سے کیا جاسکتا ہے کہ اس میں تقریباً چار ہزار قطعے تھے جن میں ہر قطعہ قصر یا محل کہا جاتا تھا۔ ان محلات کے مجموعوں کا نام قصر کبیر تھا۔ اس میں ایک سو بے کا محل تھا جسے قصر الذبابة

کہتے تھے۔ اس کا دروازہ بھی سونے کا تھا۔ اس میں ایک شامیانے کے نیچے سونے کا تخت تھا جس پر خلفا جلوہ نما ہوتے تھے تخت کے سونے کا وزن ایک لاکھ دس ہزار مثقال بتایا جاتا ہے۔ مستنصر کے زمانے میں اس کے سامنے کے ایک پردے میں ایک ہزار پانچ سو ساٹھ مختلف رنگوں کے ہیرے جڑے گئے اور تقریباً تین لاکھ مثقال خالص سونا استعمال کیا گیا۔ اس کے علاوہ ایک دوسرا محل قصر زمرہ تھا جس کے ستون سنگ مرمر کے تھے اور اس کے ایک عالی شان دالان میں خلیفہ دو شنبہ اور چہننبہ کو بیٹھا تھا۔ اب ان محلات کا کوئی نشان باقی نہیں۔ ان کی جگہ سوق النخاسین اور خان اخیلی دو بانا قائم ہو گئے ہیں۔

**کعبے کا پردہ** | معز نے خلافت عباسیہ کے پردے سے بہت بڑا ایک چوکور سرخ ریشمی پردہ (شمسہ) ایک سو چوالیس بالشت لمبا تیار کرایا تھا۔ اس کے گرد سونے کے بارہ چاند اور ہر چاند میں سونے کا ایک ایک ترنج اور ہر ترنج میں کوثر کے انڈے کے برابر پچاس پچاس مٹی ٹانکے گئے تھے۔ اس کے علاوہ سرخ، پیلے اور نیلے رنگ کے جواہرات بھی لگائے گئے تھے۔ اس کے گرد زردی حروف میں حج کی آیتیں لکھوائی گئی تھیں جن کے اطراف جواہر روزی کی گئی تھی۔ یہ پردہ مشک سے بنا رہتا اور قصر میں نائل کیلئے رکھا گیا تھا۔

**عزیز کو جواہرات اور نادر چیزیں جمع کرنے کا شوق** | عزیز کو جواہرات اور نادر جمع کرنے کا بہت شوق تھا۔ ان کے فرما کرنے میں بڑی بڑی رقمیں صرف کی گئیں۔ ہتھنیاں، گینڈے اور دوسرے عجیب قسم کے جانور جو پہلے مصر میں نایاب تھے افریقہ کے دوسرے شہروں سے لائے گئے، سونے کا محل، شامیانے اور سونے کا تخت یہ سب چیزیں عزیز کے زمانے کی ہیں۔ جامع حاکم جس کی بنیاد عزیز نے رکھی، جامع قزاقہ اور دوسرے محلات خاص کر قصر المجر جس کی خان میں ابن خلدان یہ کہتا ہے کہ اس کی نظیر نہ شرق میں پائی جاتی تھی نہ غرب میں عزیز کی ثروت کا پتلا دیتے ہیں۔ عزیز ہی کے عہد سے فوج کے سواروں نے مراسم کے موقعوں پر پنہری زینوں کا استعمال شروع کیا۔

**حاکم اور اس کی بہن سست الملک کی ثروت** | حاکم نے بھی اپنے ترکے میں بہت مال چھوڑا۔ اسے بھی اپنے بزرگوں

کی طرح اپنی شان و شوکت دکھانے کا بڑا شوق تھا۔ جب اسے یہ خبر پہنچی کہ قیصر قسطنطنیہ کا لاطینی مصر آنے والا ہے تو اس نے قصر کی آرائش کا حکم دیا۔ قصر کی دیواریں ریشمی زریں کپڑوں سے آرائش کی گئیں۔ تمام ایوان سولے سے جگمگانے لگا۔ ایوان کے آگے سونے کا ایک قطعہ ورقہ کی شکل کا جواہرات سے مرصع رکھا گیا۔ سورج کی شعاعیں جب اس پر گر کر منعکس ہوتی تو ان کی روشنی سے اطراف کی چیزیں چمک اٹھتی تھیں۔ حاکم کی بہن کے محل سے آٹھ سو نو ڈیڑھاں، مشک سے بھرے ہوئے آٹھ مرتان۔ بہت سے جواہرات جن میں ایک یا قوت آٹھ مثقال کا تھا نکلے اس کی سالانہ آمدنی پچاس ہزار دینار تھی۔ یہ اپنے علم اور کم میں مشہور تھی۔ (ملاک - ۱۱۷)

کتاب کے آخر میں اسماعیلی مذہب کے متعلق بھی بڑا قیمتی مواد جمع کیا گیا ہے مثلاً اسماعیلیوں کے مخصوص مذہبی علوم پر بحث کرتے ہوئے تاریخ فاطمین مصر میں لکھا ہے کہ

اسماعیلیوں کے مخصوص مذہبی علوم تین بڑے حصوں پر مشتمل ہیں۔ (۱) طالب علم کو پہلے فقہ کی تعلیم دی جاتی ہے۔ . . . فقہ کی کتابوں میں شرعی احکام کے ساتھ ساتھ ان کی اسناد بھی قلم بند کر دی گئی ہیں اسماعیلی فقہ میں قیاس اور رائے کو بالکل دخل نہیں۔

اجتہاد گمراہی کا راستہ ہے۔ ہر شرعی حکم نص قطعی کا امتداد ہے۔ (۲) فقہ کے بعد شرعی احکام کی تاویل سکھائی جاتی ہے۔ . . . .  
 . . . علم تاویل کو علم باطن بھی کہتے ہیں۔ ان میں جو امر میں وہ عوام کو نہیں بتائے جانتے۔ اسماعیلیوں میں بھی جو ایک خاص درجے کو  
 پہنچا ہے وہی ان پر مطلع ہو سکتا ہے۔ لیکن خوش قسمتی سے داعی ناصر ضروری کی کتاب "وجہ دین" جو تاویل میں لکھی گئی ہے چھپ چکی ہے۔  
 (۳) تاویل کے بعد مذہبی فلسفے کی تعلیم شروع ہوتی ہے جسے اسماعیلی اپنی اصطلاح میں حقیقت کہتے ہیں۔ اس فن میں عالم کی ابتدا  
 انتہاء، رسالت، وصایت، امامت، قیامت، بعثت اور حشر وغیرہ کے مسائل بیان کئے گئے ہیں۔ . . . . شعبوں کے نام فرختے  
 تاویل کے قائل ہیں۔ . . . . لیکن جس فرختے نے اس فن کو ترقی دی اور خاص طور پر تمام احکام عبادات اور قصص انبیاء  
 کی تاویلوں کے متعلق مستفیل کتابیں لکھیں وہ اسماعیلیہ ہے۔ . . . . تاویل کو شریعت کی حکمت، دین کا بازار اور  
 علم روحانی بھی کہتے ہیں جس کی تعلیم کے لئے ہر نبی اپنا ایک وہی مقرر کرتا ہے۔ نبی کافر لیضہ یہ ہے کہ وہ لوگوں کو شریعت کے  
 ظاہری احکام بتائے اور وہی کا کام یہ ہے کہ وہ ان کو ان کی تاویلوں سے آگاہ کرے۔ (۲۶۹-۲۷۱)

اس کے بعد قابل مولف نے اسماعیلی کتابوں سے اس تاویل اور باطنی علم کے کچھ نمونے پیش کئے ہیں جن میں سے ہم کچھ منتخب نمونے  
 پیش کرتے ہیں۔

### ظاہر یا مثل

### باطن یا موشول

وضو،	حضرت علیؑ کا اقرار کرنا۔ کیونکہ وضو اور علیؑ ہر ایک لفظ میں تین حروف ہیں۔
ناز پڑھنا۔	داعی کی دعوت میں داخل ہونا۔
قبلہ کی طرف متوجہ ہونا۔	امام کی طرف متوجہ ہونا۔
ظہر کی ناز	رسول خدا کی دعوت میں داخل ہونا۔
عصر کی ناز	حضرت علیؑ یا صاحب القیامہ کی دعوت میں داخل ہونا۔
مغرب کی ناز	آدم کی دعوت میں داخل ہونا۔
عشا کی ناز	چار نقیبوں کی دعوت میں داخل ہونا۔
فجر کی ناز	جہدی اور ان کی حجت کی دعوت میں داخل ہونا۔
ماہ رمضان	امام محمد بن اسماعیل کیونکہ یہ امام حضرت رسول خدا سے نہیں امام ہیں جیسا کہ رمضان نواں مہینہ ہے
ماہ رمضان کے روزے رکھنا	شریعت کا باطنی علم اہل ظاہر سے چھپانا۔
ماہ رمضان کے تیس دن	حضرت علیؑ اور امام جہدی کے درمیان دس امام، دس جہنیں اور دس ابواب ہیں۔
لیلة القدر	خاتم الانبیا کی حجت۔ یا حضرت فاطمہؑ۔
زکوٰۃ ادا کرنا	استناد کا شاگرد کو پڑھانا۔



امام کی طرف متوجہ ہونا۔	بیت اللہ کا مقصد
حضرت رسول خدا صلعم	کعبہ
حضرت علی ؑ	باب کعبہ
امام زماں کی وہ حجت جو ان کے بعد امام ہو۔	حجرِ اسود
سات اماموں کے احکام کی پیروی کرنا جن میں ساتواں قائم ہوتا ہے۔	خانہ کعبہ کا سات بار طواف کرنا
حضرت رسول خدا صلعم اور حضرت علی ؑ	صفا و مروہ

اس کے بعد اسماعیلیوں کا مذہبی فلسفہ بیان کیا گیا ہے جو اودار الطبیعیات سے متعلق ہونے کی وجہ سے دقیق ہو گیا ہے اس لئے اس کا نمونہ پیش کرنے کی ضرورت نہیں۔

کتاب نہایت عمدگی سے ترتیب دی گئی ہے۔ اور جو بات لکھی گئی ہے اس کے مستند ماقدول کا حوالہ بقید صفحات فٹ نوٹس میں دیا گیا ہے۔ تاریخی اور علمی ذوق رکھنے والے حضرات کیلئے یہ کتاب بیش بہا معلومات کا ذخیرہ ہے۔

۳۔ ملا کا اختلاف اللہ سے  
شائع کردہ دارالقرآن ٹھٹہ (سندھ) لئے کاپیہ: محمد صبیح صاحب بی۔ اے بی۔ ایل ایڈووکیٹ ٹھٹہ۔ (سندھ)۔ قیمت کچھ نہیں، محصول ڈاک بھیجنے پر مفت بھیجا جا سکتا ہے۔

یہ چھوٹا سا اڑتالیس صفحوں کا پمفلٹ ہے جو دارالقرآن ٹھٹہ نے شائع کیا ہے جو ایک مکالمہ کی شکل میں لکھا گیا ہے۔ موضوع مکالمہ یہ ہے کہ مولیٰ صرف خدا ہے اسلئے کسی کو مولانا جیسے القاب سے خطاب نہیں کرنا چاہئے۔ اس کے ضمن میں اور بھی بہت سی کارآمد باتیں آئی ہیں۔ یہ پمفلٹ پڑھنے کے لائق ہے اور دارالقرآن ٹھٹہ اپنی اس تبلیغی سعی میں قابل مبارکباد ہے۔ طرز بیان اگر اور زیادہ شگفتہ ہوتا اور کماہمت و طباعت کا معیار ڈرا بلنز ہوتا تو زیادہ بہتر تھا۔ ارباب ذوق محض محصول ڈاک کے بغیر ٹیکٹ بھیج کر مفت طلب فرما سکتے ہیں اور اگر کوئی صاحب اسے چھپو کر مفت تقسیم کرنا چاہے تو اس کی بھی اجازت ہے۔

سلیم کے نام خطوط  
ان خطوط میں ملت کے اس نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو شرق و مغرب کے تصادم کے بعد دور ولوکیت وضع کردہ غلط مذہبی تصورات کو سرفروختہ ہوتے اسلام اور اس کے سرچشمہ حیات قرآن سے بھی ہاتھ دھو چلا تھا۔ عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمدگی سے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا کہ ہم کسی خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں۔ بالکل باوقار اور دقیق اور صراحتاً مسائل حل کر کے رکھ دیئے گئے ہیں جنہیں ضخیم مجلدات میں بھی حل نہیں کیا جا سکا تھا۔ خطوط ملک کے گوشہ گوشہ سے تازہ ترین وصول کر چکے ہیں۔ قرآن کی روشنی اور محترم پروردگار صاحب کا بصیرت افروز قلم — بڑا سائز، ضخامت، قریب سوا چار سو صفحات، کتابت و طباعت دیدہ زیب، کاغذ سفید، گرد پوش مصور شرق جاب چغتائی کے حسین قلم کا مرقع۔ قیمت چھ روپے علاوہ محصول ڈاک۔  
ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس ۳۱۳۳۔ کراچی

## ہمارا اور آپ کا مشترکہ مفاد

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے طلوع اسلام نے آج تک نہ کسی سے مالی مدد مانگی ہے، نہ اب مانگ رہا ہے۔ البتہ اس کی ایک اسکیم ہے جس کی رو سے آپ سے ایک ایک پیسہ بھی معفت نہیں دیتے لیکن اسے قرآنی لٹریچر کی اشاعت میں سہولت بہت ہو جاتی ہے۔ اسکیم یہ ہے کہ اگر آپ ایک سو روپیہ (بچشت یا چار سو یا ماہانہ قسطوں میں) ادا کر دیں تو آپ کا حساب کھول لیا جائے گا اور اس حساب میں ہم آپ کو رسالہ طلوع اسلام اور اس کی شائع کردہ کتابوں میں سے جو بھی آپ کو مطلوب ہوں بھجیتے چلے جائیں گے تا آنکہ آپ کا ایک سو روپیہ پورا ہو جائے۔ اس کے بعد آپ پھر اسی طرح پیشگی روپیہ جمع کر سکتے ہیں۔ اگر ہم کسی وجہ سے اس سلسلہ کو جاری نہ رکھ سکیں تو آپ کا بقایا روپیہ آپ کو واپس کر دیا جائے گا۔

یہ اسکیم قریب ایک سال سے جاری ہے اور اس عرصہ میں ہم ایک درجن سے زائد کتابیں شائع کر چکے ہیں۔ ماہ جولائی ۱۹۵۳ء تک پیشگی خریداری شدہ ۳۳۵ تک پہنچ گئی تھی مگر اب اس کی رفتار بہت ہی سست پڑ گئی ہے اس کی طرف ناظرین کو خاص طور پر متوجہ ہونے کی ضرورت ہے۔ ایک درجن کے قریب کتابیں شائع ہونے کے لئے رکھی ہوئی ہیں جن میں "قرآنی نظام ربوبیت" اور معارف القرآن کی سابقہ جلدیں جو اب نایاب ہیں۔ نیز معارف القرآن کی باچھوں جلد جیسی ضخیم کتابیں بھی شامل ہیں۔ آپ خود ہی غور فرمائیے کہ اس سلسلہ میں آپ کا کیا فرض ہے۔

اگر آپ ابھی تک "پیشگی خریداران" کی اسکیم میں شامل نہیں ہوئے تو اس پر غور فرمائیے کہ اس اسکیم کی رو سے آپ ایک پیسہ بھی زائد نہیں دیں گے اور قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں ہمیں بہت آسانی ہو جائے گی۔ بات صرف اتنی ہے کہ آپ قیمت پیشگی دیتے ہیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس ۳۱۳، کراچی

# زقار عالم

جینوا کا نفرنس کو اگر کامیاب کہا جائے تو اس کی کامیابی اس سے زیادہ نہیں کہ ہندوستانی میں جنگ بند ہوگئی ہو۔ اس سے یقینی جنگ کا قطع قبح نہیں ہوا بلکہ وہ ایک نئے دور میں داخل ہوگئی ہے۔ دول عظمیٰ کی سیاست اس قدر جنگجو یا نہ ہو چکی ہے کہ ان کی گفتگو سے امن بھی جنگ کی ایک صورت ہوتی ہے چونکہ ہندوستانی میں جنگ کیا بند ہوئی ایشیا اور یورپ دونوں میں پھیل چکی۔ جینوا کا نفرنس اور اس سے پیشتر برلن کا نفرنس میں بھی روس کی انتہائی کوشش یہ تھی کہ اقوام مغرب کو متحد و متفق نہ ہونے دیا جائے۔ ان اقوام میں باہمی اختلاف کی نوعیت بھی کچھ ایسی تھی کہ ان کا ہمارا کچھ مشکل کام نہیں تھا۔ یورپ میں سب سے سنگین مسئلہ جرمنی کا ہے۔ مشرق و مغرب میں جرمن معاہدہ امن پر اتفاق نہ ہو سکتے سے جرمنی دو حصوں میں منقسم ہو گیا۔ جنگ کے خاتمہ سے یکبارگی تک فریقین جرمن وحدت کا دم بھرتے چلے آ رہے ہیں لیکن اسکی کوئی عملی شکل پیدا نہیں ہو سکی۔ اقوام مغرب نے یہ صورت حال دیکھا جمعیت یورپ (ای۔ ڈی۔ سی) کا خاکہ تیار کیا۔ جس کا مقصد یہ تھا کہ شمالی اوقیانوسی دفاعی تنظیم (نائٹو) سے جرمنی کو متعلق کیا جائے تاکہ ایک تو مسلح جرمن فوجیں ان کے کام آسکیں دوسرے جرمنی کے پھر ایکسٹرا بھرنے اور یورپ کو تہہ وبالا کرنے کے امکانات ختم ہو جائیں۔ یہ صورت تھی تو مناسب لیکن فرانس کو یہ ڈر تھا کہ اگر جرمن قوم کو مسلح ہونے کی اجازت ملگئی تو اس کے فرانس پر قبضہ حاصل کرنے کا دواڑہ کھل جائیگا۔ اسکی طرف سوہی کوشش رہی کہ جرمن اسلحہ بندی کی جو بھی صورت اختیار کی جائے اس میں امریکہ یا محوم اڈا برطانیہ یا مخصوص پوری طرح شریک ہونا کہ فرانس کو یہ اطمینان حاصل ہو جائے کہ جرمنی اسے ایک بار روکنے نہیں ڈالے گا۔ امریکہ اور برطانیہ پوری طرح تو شریک نہ ہوئے لیکن انھوں نے حتی الامکان فرانس کو یقین دلایا کہ چونکہ ای۔ ڈی۔ سی بالآخر ناٹو کے ماتحت ہوگی اور ناٹو میں وہ دونوں شریک ہیں اسلئے جرمنی آزادانہ طور پر فرانس کو نکل نہیں سکے گا۔ فرانس کی اس سے تشفی نہیں ہوئی اور وہ ای۔ ڈی۔ سی کی تصدیق کے لئے آمادہ نہ ہوا۔ اس طرح رہتا رہتا یہیںے گذر گئے اور جمعیت یورپ کا منصوبہ جوں کا توں پڑا رہا۔

## جمعیت یورپ

جینوا کا نفرنس کے بعد فرانس ہندوستانی سے فارغ ہوا تو واقعہ پیدا ہوگئی کہ اب وہ یورپی مسئلہ کی طرف کا حقہ توجہ دے سکیگا۔ مینٹس فرانس نے بڑی ہمت سے اسمبلی میں ای۔ ڈی۔ سی پر بحث کے آغاز کیلئے ۲۴ اگست کی تاریخ مقرر کر دی اور معاہدہ نہ کر کے کارکن اسمبلی کیلئے قابل قبول بنانے کیلئے برسلا میں معاہدین کی ایک کانفرنس کا انتظام کیا۔ اس کانفرنس میں انھوں نے بہت کوشش کی کہ معاہدہ میں ایسی ترسیلات منظور ہو جائیں جس سے اس کی منظوری آسان ہو جائے لیکن بقیہ اقوام نے انھیں منظور نہیں کیا اور امریکہ کا معاہدہ علیٰ حالہ منظور ہونا چاہئے۔ فرانسیسی اسمبلی نے حسب توقع معاہدہ کو مسترد کر دیا جس سے ای۔ ڈی۔ سی کا منصوبہ خاک میں مل گیا۔ اس سے تمام مغربی حکومتوں میں کھلبلی مچ گئی اور قلوب و اذان کا رخ ادھر مڑ گیا کہ اس خطا کو کیسے پڑا جائے۔ امریکہ اور برطانیہ اس سے پیشتر ہی ایک خاکہ تیار کر چکے تھے۔ آئرن ہاور اور چرچل نے اپنی ملاقات میں یہ فیصلہ کیا تھا کہ اگر ای۔ ڈی۔ سی ناکام ہو جائے تو جرمنی کو مشروط طور پر آزاد کر کے براہ راست ناٹو سے منسلک کر لیا جائے۔ فرانس کو اس تجویز سے اتفاق نہیں ہو سکا کیونکہ جرمنی کی اسلحہ بندی بغیر یورپی ضمانت کے تسلیم کرنے کیلئے تیار نہیں۔ اس کی طرف سے یہ تجویز سامنے آئی ہے کہ معاہدہ ای۔ ڈی۔ سی (جمعیت یورپ) کو مقابلاً تم متغایب بنایا جائے اور برطانیہ کو بھی اس میں شریک کر کے وسیع تر ای۔ ڈی۔ سی یا "کمتر ناٹو" کی شکل دینی جائے۔ اس تجویز میں کوئی نئی بات نہیں اور امریکہ اور برطانیہ اسے ماننے کیلئے تیار نہیں ہو سکتے۔ فرانس کے فیصلے نے جرمنی میں نہ محض بے صبری پیدا کر دی ہے بلکہ چانسلسر ڈی میناری حیثیت میں دشمنی بنا دی ہے۔ تقسیم اور عدم معاہدہ نے جرمن قوم میں جو بزرگی اور غنیمت و غضب کے جذبات پیدا کر رکھے ہیں انھیں اب تک ایڈیٹار نے ہی قابو میں رکھا ہے۔ وہ اس امید میں ان کو سنبھالنے چلے آ رہے تھے کہ انھیں آزادی بھی مل جائیگی اور اسلحہ بندی کی اجازت بھی لیکن فرانس نے آج تک اس کی عملی صورت سپردا

نہیں ہونے دی۔ اب ایڈنیائی کی حیثیت کمزور ہو گئی ہے۔ گواہی تک ایسے آثار نہیں لیکن ہو سکتا ہے کہ کسی وقت جرمنی کو سنبھال ان کے بس کی بات ہے۔ اس امر کی اور برطانیہ یہ چاہتے ہیں کہ جرمنی کے صبر کا مزہ امتحان نہ لیا جائے۔ ایڈنیائی نے اپنی طرف سے جو مطالبہ پیش کیا ہے وہ ہے کہ مغربی جرمنی کو غیر مشروط طور پر آزاد کر دیا جائے اور ٹاٹو کا پورا اور سادی رکن بنایا جائے۔ یہ تجویز فرانس کے نزدیک ناقابل قبول ہے اور امریکہ اور برطانیہ بھی فرانس کی ناراضی کی ڈر سے اسے منظور نہیں کریں گے۔ یورپ کی تنظیم نیکی قیادت اس وقت برطانیہ کے ہاتھ میں آگئی ہے۔ لندن کی تجویز اس قسم کی نظر آتی ہے کہ جرمنی کو ٹاٹو کا رکن بنایا جائے اور اس کی غیر معمولی اسلحہ بندی کے خلاف پوری ضمانت دیدی جائے۔ اس سلسلہ میں قائدین مغرب مضطربانہ بھاگ دوڑ میں مصروف ہیں۔ برسلز، لندن، پیرس، یون مذاکرات کے مراکز ہیں۔ برطانیہ، لینڈ، بلجیم اور لکسمبرگ کو اپنے نظریے کا قائل کر لیا ہے۔ اس نے ستمبر کے آخر میں نو فوجی کانفرنس طلب کی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ یہ ناٹو اقوام کی پوری کانفرنس کا پیش خیمہ ثابت ہو۔ اس افراتفری میں ایک بات قابل ذکر ہے کہ تمام متعلقہ اقوام مغرب اس کی تمنی ہیں کہ جمعیت یورپ کی کوئی قابل قبول شکل پیدا ہو جائے۔ لیکن یہ مشترک خواہش انھیں کسی علی دفاعی تنظیم پر متفق کرنے کا باعث ہو سکیگی یا نہیں اس کے متعلق کچھ کہنا قبل از وقت ہے۔ البتہ یہ ضرور ہے کہ یہ خواہش غیر واقع نہیں۔ اس کا مظاہرہ انہی دنوں ہوا۔ روس نے اقوام مغرب کے اختلافات سے فائدہ اٹھا کر اس سال کے شروع میں برلن کانفرنس کے موقع پر یہ تجویز پیش کی تھی کہ جمعیت یورپ میں اسے اور دیگر اقوام یورپ کو بھی شریک کیا جائے۔ اسے بعد میں بھی دہرایا گیا۔ لفظ موجودہ صورت حال روس کے مفید مطلب ہونی چاہئے تھی لیکن امریکہ، برطانیہ اور فرانس نے روس کو جواب دیا ہے اس میں اس تجویز کو سختی سے مسترد کر دیا ہے۔ امریکہ کی یادداشت میں یہاں تک کہا گیا ہے کہ یورپ میں امن و امان کی بحالی کی صورت ایک عمومی معاہدہ سے نہیں ہو سکتی۔ یعنی اس کے حل کا نتیجہ ہوگی اور ایسے مسائل میں اہم ترین جرمن اور آسٹریا ہیں۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ پوری اقوام اپنے اختلافات باہمی کے باوجود روس کی باتوں پر کان دھرنے کیلئے تیار نہیں۔

**ایشیائی تگ و دو** یورپ کا سا ہیجان ایشیا میں بھی پایا جاتا ہے اور یہ بھی جینوا کانفرنس ہی کا شاخسانہ ہے۔ امریکہ کی روس سے متعلق شروع سے ہی یہی رائے رہی ہے کہ وہ معاہدہ کیلئے تیار نہیں بلکہ محض امن کی جنگ لڑ رہا ہے اسلئے وہ اپنے حلیفوں کو اس پر آمادہ کرنا ہوا کہ وہ مذاکرات کے فریب میں آکر اپنی دفاعی سامی کو کم نہ کریں۔ اس مقصد کیلئے اس نے آغاز میں کانفرنس میں ہی یہ تجویز پیش کی کہ تمام مغربی طاقتیں مل کر سبھی کے تحفظ کی ضمانت دیں۔ گو اس وقت فرانس اور برطانیہ نے یہ تجویز پسند نہ کی کیونکہ وہ ہندو چینی میں جنگ بند کرنے کے تمنی تھے لیکن بتدریج یہ تجویز ایک دفاعی تنظیم کی شکل اختیار کر گئی جس نے (SEATO) سیٹو یعنی جنوب مشرقی ایشیائی دفاعی تنظیم کا نام حاصل کیا۔ امریکہ کی خواہش اور کوشش تو یہ تھی کہ اس میں متعلقہ اقوام مغرب کے علاوہ اسٹلا کی ایشیائی اقوام بھی شریک ہوں لیکن ہندوستان اس شرکت پر آمادہ نہ ہوا اسکی وجہ یہ تھی کہ سابقہ تصوروں میں لکھا جا چکا ہے ظاہر ہے۔ ہندوستان کسی غیر اشتراکی دفاعی سلسلہ میں شریک ہو کر چین کو ناخوش نہیں کرنا چاہتا۔ دوسرے اس صاف نظر آ رہا ہے کہ اگر ایشیا میں امریکہ کی قیادت ہو، کوئی دفاعی تنظیم قائم ہوگی تو اس کا قیادت ایشیا کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکے گا۔ اس کے برعکس پاکستان کی پوزیشن واضح ہے۔ جنوب مشرقی ایشیا میں جس انداز سے اشتراکیت پھیل رہی ہے اس پر پاکستان مطمئن نہیں ہو سکتا۔ وہ خاموش رہ سکتا ہے کیونکہ مشرقی پاکستان اسکی زد میں ہے اسلئے ضروری ہے کہ پاکستان اس خطرے کے تدارک کیلئے دیگر اقوام ہم خیالی سے اشتراک عمل کرے۔ وہ اس حرکت کیلئے کوئی قیمت وصول نہیں کرنا چاہتا الا یہ کہ اس کے حلیف اسے ہر قسم کے حیلے سے بچائیں اور اسے فوجی اور معاشی اعتبارات سے مستحکم بنائیں۔ ہندوستان کی دیکھا دیکھی سلون، برا اور انڈونیشیا نے سینٹو میں شرکت سے انکار کر دیا۔ اس معاہدہ کی ترتیب و توسیع کیلئے ۶ ستمبر کو نیلا (فلپائن) میں آٹھ اقوام کی کانفرنس منعقد ہوئی۔ یہ آٹھ اقوام پاکستان، امریکہ، برطانیہ، فرانس، آسٹریلیا، نیوزی لینڈ، فلپائن اور تھائی لینڈ (سیام) ہیں۔ معاہدے کے مسودے میں تحریر تھا کہ معاہدہ اشتراکی حیلے کی صورت میں قابل عمل ہوگا لیکن پاکستان نے یہ اعتراض کیا کہ حیلے کو اشتراکیوں تک محدود نہیں رکھا جانا چاہئے بلکہ اسے مطلق بنایا جانا چاہئے تاکہ معاہدہ اقوام میں سے کسی پر کہیں سے بھی حلیوں نہ ہو اس کا مقابلہ کیا جائے۔ اس خیال کو اتفاق کر لیا گیا اور اشتراکی شرط اڑادی گئی۔

معاہدہ کی جدید چیدہ شرائط یہ ہیں: معاہدہ آٹھ معاہداتوام اور آزاد و بیٹ نام لاؤس اور کمبوڈیا کے علاقوں سے متعلق ہے۔ برطانیہ کے اعتراض پر فاروسا کو معاہدہ کے تصرف سے نکال دیا گیا) ان علاقوں پر صلہ ہوا تو کام اتوام اپنے دستوری قواعد کے مطابق اس کی مدد کو بھیجیں گی۔ اگر معاہدے کے علاقے میں صلہ حملے کے علاوہ کوئی اور خطرہ ہو (مثلاً فائدہ جنگی، بغاوت وغیرہ) تو ارکان باہمی دفاع کے ذریعے سے متعلق فوری مشورہ کریں گے۔ ارکان فنی اراد اور معاشی ترقی کیلئے بھی تعاون کریں گے۔ تمام ارکان پر مشتمل ایک کونسل معاہدے پر عمل درآمد کریگی اور عسکری اور غیر عسکری منصوبہ بندی کریگی۔ معاہدہ کے ساتھ ایک کاہلی منشور (PACIFIC CHARTER) پر بھی دستخط کئے گئے ہیں جس میں عہد کیا گیا ہے کہ علاقے میں آنا دئی اور خود بخاری کیلئے حالات سازگار کئے جائیں گے۔ یہ معاہدہ بیک وقت عسکری بھی ہے اور معاشی اور سیاسی بھی۔ گویا متعلقہ علاقے کو نہ محض فوجی اعتبار سے مضبوط بنایا جائیگا بلکہ معاشی اور سیاسی اعتبار سے بھی اس کا درجہ بلند کیا جائے گا۔ اس معاہدے سے کوئی عسکری تنظیم (جیسا کہ ناٹو میں ہے) معرض وجود میں نہیں آئی اور یہ اس کا سقم ہے۔ اگر ایک مشترکہ فوج تیار کی جاتی تو اس کی افادیت اور پڑھ جاتی۔

## امریکہ اور پاکستان

اس کا ایک اور کمزور بلکہ افسوس ناک پہلو یہ ہے کہ ہندوستان کے کہنے پر منظور کر لیا گیا کہ حملہ کہیں سے ہو اس کی مدافعت کی جائے، امریکہ نے عملاً اس شرط کو بے حقیقت بنا دیا ہے۔ اس نے ایک علیحدہ یادداشت شائع کی ہے جس میں تحریر ہے کہ اشتراکی حملے کی صورت میں تو وہ معاہدے کی شرط کے مطابق عمل کریگا لیکن غیر اشتراکی حملے کی صورت میں وہ محض مشورہ کریگا۔ گویا عین ممکن ہے کہ غیر اشتراکی حملے کی صورت میں معاہدہ حرکت میں آئی نہ سکے۔ یہ صورت پاکستان کیلئے خوش آئند نہیں کیونکہ پاکستان کو فوری اور حتمی خطرہ غیر اشتراکی ذریعے سے ہے۔ نیز معاہدہ میں ایک شرط لکھنے کے بعد سے غیر موثر بنا دیا گیا ہے۔ بیک فال نہیں ہو سکتا۔ برطانیہ نے بھی اس ضمن میں کہا کہ میں ہندوستان اور پاکستان کی باہمی نزاع سے کوئی سروکار نہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ امریکہ اور برطانیہ دونوں پاکستان پر ہندوستانی حملے کی صورت میں کوئی اقدام کرنا نہیں چاہیں گے۔ امریکہ اور برطانیہ نے ایسا ہندوستان کو خوش کرنے کیلئے کیا ہے۔ انھیں اپنے مقاصد کیلئے ہندوستان سے تعلقات پیدا کرنے اور اسے خوش کرنے کا پورا حق حاصل ہے۔ لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ان کیلئے آخر کار پیکت علی مفید ہو سکتی ہے کہ وہ پاکستان جیسے حتمی اور متحدہ و متنوع کو تو چند ان اہمیت نہ دیں لیکن ہندوستان جیسے مشکوک ملک پر احسانات کی بارشیں اس وقت ہندوستان کی یہ حالت ہے کہ وہ چین سے دوستی کی پیکیں بڑھا رہا ہے اور قدم قدم پر امریکی دفاعی منصوبوں کی مخالفت کرتا جا رہا ہے۔ اس کے مقابلے میں پاکستان نے امریکہ سے فوجی معاہدہ تک لیا اور پوری طرح اس کے منصوبوں میں شریک ہونے کیلئے تیار ہے۔ ہندوستان کی اہمیت واضح ہے۔ اس کا ایک قدم مشرق وسطیٰ میں ہے اور دوسرا جنوب مشرقی ایشیا میں۔ وہ نہ محض عالم اسلامی کو متحد کرنے کا باعث ہو سکتا ہے بلکہ ایشیا میں ہندوستان کی دو علی چاروں خاطر خواہ جواب دے سکتا ہے۔ اس طرح چنانچہ پاکستان امریکہ کی دوستی سے چند چند فوائد حاصل کر سکتا ہے وہاں امریکہ بھی کئی حیثیتوں سے نفع کا سودا کر سکتا ہے۔ لیکن امریکہ نے ابھی تک اس کا ثبوت نہیں دیا کہ وہ ایک عمدہ دوست اور غیر دوست میں فرق کر سکتا ہے۔ وہ ہندوستان کو بلا شرط معاشی امداد دے رہا ہے بلا شرط اسلئے کہ معاشی مدد حاصل کر کے ہندوستان اپنے مالی ذرائع کو زیادہ سے زیادہ عسکری تنظیم پر صرف کر سکتا ہے۔ ایسا کرنے میں وہ مطلقاً مشکل نہیں ہے کہ فوجی قوت پاکستان کے خلاف استعمال نہ کرے۔ فوجی معاہدے کی مدد سے پاکستان کو یہ اجازت نہیں۔ گویا جو ملک امریکہ سے فوجی معاہدہ تک کر لیتا ہے تو وہ پابند ہے لیکن جو ملک یعنی ہندوستان امریکہ کے راستے میں روڑے اٹھاتا وہ ہنسے وہ جارحانہ اقدامات کیلئے آزاد ہے اور امریکہ کی مدد کے ساتھ یہ تضاد مزید ہے لیکن قابل فہم بھی ہے۔ اس کا ارتقاء امریکہ کے ہاتھ میں آنا نہیں جتنا پاکستان کے ہاتھ میں ہے۔ اگر قائدین پاکستان تدریسے کام لیں تو وہ امریکہ پر اپنی اہمیت جتا سکتے ہیں اور عملاً بہتر سے بہتر سودا کر سکتے ہیں۔ نتائج معاہدوں کے الفاظاً نہیں بلکہ قائدین کے فہم و شعور اور عمل سے برآمد ہوتے ہیں مشرق و مغرب کی عالمگیر کشمکش میں پاکستان جو ذمہ داریاں سنبھالنا چاہتا ہے وہ اس کی اہمیت کے عین مطابق ہیں۔ ان کے نتائج اسی صورت میں خاطر خواہ ہوں گے کہ پاکستانی قیادت حتمی فوجی شعور سے ہمکنار ہو۔

**نیا ہنگامہ!** ادھر غیر اشتر کی قومیں سیٹو کی ترتیب میں مصروف تھیں ادھر چین نے گرمی خون کا مظاہرہ کرنا شروع کر دیا۔ چین کے ساحل کے قریب ایک جزیرے جس کا نام کویا ہے اور جو غیر اشتر کی قبضے میں ہے پانچ سال پیشتر اشتر کیوں نے سارے ملک کو فتح کر کے اس جزیرے پر حملہ کیا تھا لیکن نیشنلسٹوں نے ایسا جواب دیا کہ اس کے بعد سکوت چھا گیا۔ ان دنوں اشتر کیوں نے پھر اس جزیرے پر حملہ شروع کر دیے جن کا نیشنلسٹوں نے سنہ نوڑ جواب دیا۔ یہ حملہ کیوں کیا گیا، اس کی کوئی حتمی توجیہ نہیں کی جاسکتی۔ یہ یعنی ہے کہ اس جنگ میں اشتر کی کسی قابل ذکر فوجی فتح کی توقع نہیں رکھ سکتے تھے۔ اسے فاروسا پر حملے کا پیش خیمہ ہی قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس نے بہر حال دنیا کی توجہ اپنی طرف منسوب کر لی ہے۔ امریکہ نے اعلان کیا ہے کہ اشتر کیوں کو فاروسا تک پہنچنے کیلئے امریکہ کے ساتویں جنگی بیڑے کے اوپر سے گذرنا ہوگا جو فاروسا کے سمندر میں پڑا ہوا ہے۔ ہوسکتا ہے کہ سرخ چین کا مقصد یہ ہوگا کہ امریکہ پہلے پیشانی اقوام کو یاد دلایا جائے کہ یہ فتنہ سامانی امریکہ کی وجہ سے ہے۔ اور اسی کی بدولت اس کو نقصان پہنچ رہا ہے۔ یہ خیال پیدا کرنے کی ضرورت اسے اسلئے پیش آسکتی ہے کہ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں اس کا مسئلہ غمگین پیش ہونے والا ہے اور اس کی کوشش یہ ہے کہ ایشیائی نسلے اس کے حق میں اور امریکہ کے خلاف ہو جائے۔ یہ بھی ہوسکتا ہے کہ اس ہنگامے سے اس کا مقصد یہ ہو کہ چینی سمندر میں امریکی قوت کا اندازہ لگایا جاسکے۔ اس کی وجہ کچھ بھی ہو چین کا معاملہ اقوام مغرب کیلئے پھر سے درد سر بننے والا ہے، برطانیہ چین کو ناراض نہیں کرنا چاہتا، اس لئے اس نے سیٹو میں فاروسا کو شریک نہیں کرنے دیا۔ اس کے برعکس امریکہ کی روش کلیتہً غیر مصالحتانہ ہے۔ جنرل اسمبلی میں پھر معرکہ ہوگا جس کا نتیجہ یہ تو نہیں ہوسکتا کہ چین کو اقوام متحدہ میں شریک کر لیا جائے لیکن اقوام مغرب کیلئے نفاق کا ایک اہم مسئلہ سامنے ضرور آجائے گا۔

جنرل فرانس نے ہنر پھینی سے فاروسا ہو کر ۳ جولائی کو ٹیونس کو اندرونی خود مختاری کی پیشکش کی تھی۔ اس پیشکش کا عمومی طور پر خیر مقدم کیا گیا تھا حتیٰ کہ قومی قائد حبیب بورقیہ نے نظر بندی کی حالت میں بھی اس کو سراہا تھا۔ اس پیشکش کو عملی جامہ پہنانے کیلئے پیرس میں فرانسیسی اور ٹیونس ماہرین کے مذاکرات شروع ہو گئے ہیں۔ ان مذاکرات میں فرانس میں ٹیونسوں اور ٹونسیا میں فرانسیسیوں کے حقوق کے یقین اور تحفظ کا فیصلہ ہوگا۔ دونوں ممالک کے معاشی اور مالی تعلقات کی تعریف ہوگی اور فرانس کی فوجی اور امور خارجہ سے متعلق ذمہ داریوں کا تصفیہ ہوگا۔ اس ضمن میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ فرانس نے حبیب بورقیہ کو قریباً آزاد کر دیا ہے۔ بورقیہ جنوری ۱۹۵۲ء میں نظر بند ہوئے تھے۔ اب انھیں شادرت کیلئے پیرس میں لارکھا تھا ان کی رہائی مکمل نہیں کیونکہ انھیں فرانس سے باہر یا مخصوص ٹونسیا جانے کی اجازت نہیں۔ اس سے فرانس کی حکمت عملی کی تبدیلی کا پتہ چلتا ہے۔ اگر فرانس کا رویہ اسی طرح مصالحتانہ رہا تو وہ دن دور نہیں کہ ٹیونس اندرونی خود مختاری سے ہمکنار ہو جائے۔

**کوائف مصر** قضیہ سویز کے حل ہوجانے سے توقع پیدا ہو چکی تھی کہ مصر کے حالات و کوائف میں توازن قائم ہوجائے گا۔ لیکن ابھی تک یہ ایک خام ترسائی ثابت ہوئی ہے۔ جمال عبدالناصر اور جنرل نجیب کی نزاع تو مصری سیاست کو نامہوار کئے ہوئے تھی ہی، اب اس میں مزید نامہواریاں بھی پیدا ہو گئی ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ معاہدہ سویز کو مصر میں بغیر استحسان نہیں دیکھا گیا۔ خود کابینہ میں اختلافات نمودار ہو گئے ہیں۔ دو بھائی صالح سلیم اور جمال سلیم جو جمال ناصر کے دست راست ہیں اور کابینہ میں ہیں ایک دوسرے کے شدید نکتہ چین ہیں۔ انہی دنوں ایک بھائی کی نکتہ چینی کو دوسرے بھائی صالح سلیم نے استعفا دیر یا لیکن پھر ناصر نے بیچ بچاؤ کر کے صالح سلیم کو مزا لیا۔ ناصر ایک مرتبہ کابینہ کی ترتیب نو کر چکے ہیں، لیکن یہ کہنا قبل از وقت ہے کہ وہ ہم آہنگی پیدا کرنے میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ محض یہ نہیں بلکہ ملک کی بہت بڑی جماعت اخوان المسلمون بھی حکومت کے خلاف ہوتی جا رہی ہے۔ یوں تو اس منظم اور وسیع جماعت کے تعلقات مصر کی فوجی حکومت سے کبھی خاطر خواہ نہیں ہوئے لیکن اب ان کے اختلافات تصادم کی صورت اختیار کرتے جا رہے ہیں۔ ان ہی دنوں قاہرہ میں اخوان المسلمون اور پولیس میں شدید تصادم ہوا۔ پھر اخوان کے قائد حدیدی کو معزول کرنے یا گرانے کی ناکام کوشش ہوئی۔ اس کے بعد حدیدی نے جمال ناصر کو ایک خط لکھا جس میں تحریر تھا کہ اس وقت آپ مصر کی گلیوں میں پھرتے ہیں تو جماعت کا آدمی

آپ کو ہاتھ تک نہیں لگاتا لیکن اگر آپ باز نہ کئے تو نتائج خطرناک ہونگے۔ ان الفاظ سے گویا نیک نتیجہ نکالا گیا ہے کہ حدی نے وزیر اعظم مصر کو قتل کی دھکی دی ہے۔ لیکن اگر اسے درست نہ بھی مانا جائے تو اس ضرور کہنا پڑے گا کہ الفاظ سخت ہیں اور وہ شدید کشیدگی تعلقات کے آئینہ دار ہیں۔

اس اندرونی خلفشار کا نتیجہ ہے کہ مصر میں الاقوامی سیاست میں چنداں موثر نہیں ہو سکا۔ وہ ابھی تک مغرب کے معاملہ میں اپنا رویہ واضح نہیں کر سکا۔ حال ہی میں فوجی کونسل کی طرف سے یہ اعلان کیا گیا کہ مصر مغرب کے ساتھ ہے اور اس میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں۔ لیکن دوسرے ہی دن اسکی یہ کہہ کر وضاحت کر دی گئی کہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ مصر کسی قسم کی مغربی دفاعی تنظیم میں شرکت کیلئے تیار ہے۔ اس کا مفہوم کچھ بھی ہو، اس سے یہ ضرور ظاہر ہے کہ مصر کوئی واضح موقف نہ نہیں کر سکا یا اس کے حالات اسے ایک طرف نہیں ہونے دیتے۔ وہ غیر جانبداری کا بھی جواب بھی دیکھ رہا ہے لیکن اس کے ساتھ عربوں کو اپنے پیچھے متحد کرنے کی فکر میں بھی ہے۔ چنانچہ ان دنوں عربی دارالحکومتوں میں کافی آندرفت ہو رہی ہے۔ مصر نے اسی سلسلہ میں حج کے موقعہ سے بھی فائدہ اٹھانا چاہا ہے اور گائے عالم اسلامی کی کافر نس کے بلند بانگ نام سے یاد کیا جا رہا ہے لیکن اس کی تہ میں "عرویت" کا بھی تصور کار فرما ہے۔ اس میں مصر کی کامیابی آسان نظر نہیں آتی کیونکہ ایک طرف عرب ممالک اس حد تک ایک دوسرے سے علیحدہ ہیں کہ بحالات موجودہ یہ توقع جشہ ہے کہ وہ باہمی رقابتوں کو بالائے طاق رکھ کر ملینڈر مقصد کیلئے مجتمع ہو سکیں گے۔ دوسرے مصر یا کسی اور ملک نے اسلام کا نام لیکر عربوں کو متحد کرنا چاہا تو لامحالہ دوسری قوموں بالخصوص پاکستان کی شرکت ناگہم ہو جائیگی۔ اس سے کوئی اتحاد علاقائی یا نسلی نہیں رہ سکے گا۔ دراصل حالات کا تقاضا یہ ہے کہ مسلمان چھیٹ مسلمان یکجا و متحد ہوں اور مشترکہ محاذ قائم کر کے عالمی سیاست میں توازن قائم کریں۔ مختلف مسلمان قومیں اپنے اپنے مفاد کی خاطر اتحاد کے نعرے نہ لگائیں۔ سب مسلمان ایک ملت کے افراد ہیں۔ ان کی مختلف قوموں کا تصور یکسر غیر اسلامی ہے۔

**عراقی برطانوی معاہدہ** | عراق میں حال ہی میں نئے انتخابات ہوئے ۱۳۸۔ ارکان کے ایوان زیریں کیلئے نوری السعید کے حامیوں اور استقلال پارٹی نے مقابلہ کیا۔ بقیہ تمام پارٹیوں نے بریں وجہ انتخابات میں حصہ نہیں لیا کیونکہ انھیں خدشہ تھا کہ انتخابات آزاد اور

غیر جانبدار نہیں ہوں گے۔ اس موقع سے استقلال پارٹی نے صرف دو نشستیں جیتیں لیکن جب پارلیمنٹ کا افتتاح ہوا تو انھوں نے بھی احتجاجاً شرکت سے انکار کر دیا اور دونوں ارکان مستعفی ہو گئے۔ نوری السعید کی کامیابی ویسے بھی یقینی مضمون کی جاتی تھی۔ ان کی کامیابی سے ایک مسئلہ خصوصیت سے ابھر کر سامنے آجائے گا اور وہ ہے برطانوی عراقی معاہدہ کی اصلاح و ترمیم۔ یہ معاہدہ جون ۱۹۳۰ء میں طے ہوا تھا اور اس کا نفاذ ۱۹۳۲ء میں عمل میں آیا تھا جب عراقی بحیثیت آزاد ملک مجلس اقوام کا رکن بن گیا تھا۔ اس کی میعاد اکتوبر ۱۹۳۵ء میں ختم ہو رہی ہے۔ اس کی نوے سے برطانیہ کے قبضہ میں جانیہ (بغداد کے مغرب میں) اور شبیبہ (بصرہ کے نزدیک) خلیج فارس کے منہ پر کے ہوئی اڑے ہیں۔ اس صورت حال سے ایک عرصہ سے عدم اطمینان کا اظہار کیا جا رہا ہے اور معاہدہ کی اصلاح کا مطالبہ ہو رہا ہے۔ گذشتہ جولائی میں نوری السعید نے شاہ فیصل کو ایک خط میں لکھا تھا کہ ان کی خارجہ حکمت عملی کا نقطہ ماسک اس معاہدہ کی تیسرے ہوگی۔ اب انتخابات ختم ہو جانے پر عراق اور برطانیہ کو سر جوڑ کر بیٹھنا اور اس کا تصفیہ کرنا ہوگا۔

**ایران** | ایران کے تیل کے معاہدہ پر حکومت نے دستخط کر دیئے ہیں اور اب اسے مجلس میں تصدیق کیلئے پیش کیا جا رہا ہے۔ ادھر تصدیق کی تیاریاں ہو رہی ہیں اور فروج میں ایک وسیع سازش پکڑی گئی ہے۔ یہ سازش سرخ عناصر کی طرف سے ہو رہی تھی اور اس کا مقصد یہی ہو سکتا تھا کہ معاہدہ کے نفاذ کو ناممکن العمل بنایا جائے تاکہ ایران پر سرخ قبضہ کا راستہ صاف ہو سکے۔ چنانچہ کوئی چار سو کے قریب فوجی افسروں کو اس الزام میں گرفتار کر لیا گیا ہے کہ وہ روسی جاسوسی سلسلہ میں منسلک تھے۔ اس میں وزیر اعظم کے باڈی گارڈ کا افسر اعلیٰ بھی شامل ہے۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ سرخ عناصر کا اثر انداز اندر کہا تک سرایت کر چکا ہے۔ اس کی وجہ بہت حد تک یہی ہے کہ تیل کے کارخانے معطل ہو جانے کی وجہ سے ایران معاشی طور پر تباہ ہو رہا ہے جس کا فائدہ سرخ جاسوس اٹھا رہے ہیں۔ اگر تیل کے کارخانے پھر سے چلنے شروع ہو جائیں اور ایرانی

سیاست و سیاست میں توازن کی شکل پیدا ہو جائے تو اس خطرے کا بہت حد تک مقابلہ کیا جاسکے گا ورنہ ایران کے لئے روسی خطرہ دن بدن یقینی ہوتا جائے گا۔

**ہندو استعماریت** | انڈیا نے ہندوستان کا ایک خالص استعماری ملک بنا لیا ہے۔ ہندوستانی استعماریت دیگر استعماریوں کے برعکس سیاسی پنڈت نہرو کی سیاست میں وہ کچھ کرتے ہیں جو "فرقہ دار" ہندو جماعتیں مذہب کے معاملہ میں کرتی ہیں۔ مثلاً سیاسی اعتبار سے وہ اس کیلئے کوشاں ہیں کہ ہندوستان میں لادینی حکومت قائم ہو جو کہنے کو تو مغربی تصور کی "سیکولر سٹیٹ" ہے لیکن اس کا مقصد جلد مذہب غیر از مذہب کو مٹانا ہے۔ وہ فرقوں کے امتیازات ختم کر کے ایک فرقہ ہندو (ہندوستانی) بنا چاہتے ہیں۔ ان دنوں ان کے ہاں شادی کا جو بل منظور ہوا ہے، اس میں "سول میریج" کی حوصلہ افزائی کی گئی ہے اور گو اس کا اطلاق ان پر ہوگا جو رضامندی سے اسے قبول کریں گے، لیکن پنڈت نہرو نے اس سے متعلق تقریر کرتے ہوئے صاف صاف کہا کہ وہ ہندوستان میں صرف ایک ہی فرقہ — ہندوستانی — باقی دیکھنے کے متمنی ہیں۔ گو انھوں نے مخالفین کا منہ بند کرنے کیلئے یہ کہہ دیا کہ وہ اس طرح مذاہب کی ختم کرنا نہیں چاہتے لیکن اس خاک میں رنگ عمل ہا سبھا اور دیگر مخالفین ہندو جماعتیں بھر رہی ہیں۔ مسلمان تو ان کے شروع سے شکار تھے ہی، اب انھوں نے دیگر مذاہب کی طرف بھی توجہ دینا شروع کر دی ہے۔ مسلمانوں کے بعد انھیں سب سے بڑا خطرہ عیسائیت سے ہے چنانچہ عیسائیت کا تبلیغی جماعتوں پر پابندیاں لگانی جاری ہیں۔ حکومت انھیں غیر ملکی کہہ کے ان کی راہ میں روٹے اٹھا رہی ہے اور ہندو مذہب کی جن میں ان کی زندگی اجیرن بنا رہے ہیں مسلمان جنھیں وہاں کبھی اطمینان کا سانس لینا نصیب نہیں ہوا، ان کے خلاف پھر سے فسادات کی تحریک شروع ہو گئی ہے۔ ان ہی دنوں متقدم جگہوں پر فسادات ہوئے ہیں جن میں زیادہ شدت سے سیاست حیدرآباد اور پٹیالہ میں ہوئے ہیں۔ یہ سلسلہ بدلتا رہتا ہے۔ اس سے مسلمان ہاجرین کی پاکستان میں آمد کا سلسلہ تیز تر ہو گیا ہے۔ فسادات کی یہ رونا تنی شدید ہے کہ جمعیت العلماء ہند جن کی عمومی پالیسی کانگریس پر ہی ہے، انھوں نے اسمبلیوں کے مسلمان اراکین سے اپیل کی ہے کہ وہ اس کے خلاف احتجاج کے طور پر مستعفی ہو جائیں۔ ان کا ایک وفد پنڈت نہرو سے بھی مل رہا ہے۔ خود پنڈت نہرو کو بھی ایک بیان میں فسادات کی مذمت کرنا پڑی حالانکہ اگر وہ حوادث اکا دکا ہوتے تو انھیں بسنے کی ضرورت محسوس نہ ہوتی۔ اب ان مسلم کش سرگرمیوں کا رخ کثیر کی طرف پلٹا نظر آتا ہے۔ جموں کا صوبہ پہلے سے ہی ہندو بنا لیا گیا ہے۔ باقی ریاست کے بے بس مسلمانوں کا جو حشر ہو سکتا ہے اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

ہندوستان جس راہ پر چل رہا ہے اس سے یہ نتیجہ نکالنا مشکل نہیں کہ ہندوستان ایک ہندو سلطنت کا خواب دیکھ رہا ہے۔ یہ تصور ہٹلر کے آریائی برتری اور جرمین تفوق سے مشابہ ہے۔ ہندوستان اپنے آپ کو برتاؤ برگرزیرہ ملک اور ہندو مت کو اپنا "مشن" بنا رہا ہے۔ اس نئی قسم کی استعماریت کا نشانہ مسلمان ممالک ہوں گے اور اس کی فیصلہ کن نگر پاکستان سے ہوگی۔ اگر اس خطرے کو ابھی سے محسوس کیا گیا تو اس کا مقابلہ مشکل نہیں ہوگا۔ اگر پاکستان نے ذرہ بھر بھی کوتاہی کی تو عالم اسلامی کے لئے ایک گھناؤنا خطرہ پیدا ہو جائے گا۔ پاکستان کی ذمہ داری اس لئے بھی بڑھ جاتی ہے کہ دیگر مسلمان ممالک اس خطرے کو محسوس نہیں کر رہے۔

**اپنا اعمال نامہ!** | کیا پاکستان اس کا حریف ہو سکے گا؟ اگر اس کا جواب لیڈروں کے "عمل" میں تلاش کیا جائے تو وہ مایوس کن ہوگا۔ قائدین اپنے اپنے استحکام و تفوق میں الجھے ہوئے ہیں اور اس جنگ زرگری میں ملک کا مفاد پس پشت ہو گیا ہے۔ پاکستان میں ہندو رائے عامہ بیدار نہیں ہو سکی جو قائدین کے اقوال و افعال پر نگاہ رکھے۔ اس کا فائدہ اٹھا کر لیڈران قوم خود ہی فریضہ تنفیہ کو ادا کر رہے ہیں۔ اکتوبر کو قائد اعظم کی برسی کے سلسلہ میں کراچی کی جہانگیر پارک میں وزیر اعظم سمیت کئی لیڈران قوم نے ایک پبلک جلسہ سے خطاب کیا۔



ان میں سے ہر ایک نے "قومی قیادت" پر کڑی نکتہ چینی کی کیونکہ اس سے ملک میں صوبائیت، اقلیتوں کی آزادی، رشوت، چوری و زانی، ناانیت وغیرہ وغیرہ فتنے پیدا ہو گئے ہیں۔ بات صحیح ہے لیکن سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ کونسی قومی قیادت ہے جس نے یہ فتنے اٹھائے؟ آخر آپ حضرات ہی تو ہیں جنہوں نے ملک کی قیادت اپنے ہاتھ میں لے رکھی ہے۔ لیکن ضمیر کی ملامت سے پچھنے کی یہ صورت بھی خوب ہے کہ یہ فساد (میرا نہیں بلکہ) فلاں کا پیدا کردہ ہے؟ فلاں کو غیر شخص رکھ کر شخص اطمینان سے تنقید کا فرض ادا کر سکتا ہے۔ سفنے والے ہر نظر پر کوس کر سمجھتے ہوں گے کہ یہ حضرت تو فرشتے ہیں، شیطان کوئی اور میں۔ اس کے بعد اور صاحب تشریح لائے، پھر اور پھر اور لیکن وہ مجرم کہاں ہے جس نے ملک و ملت کو اس فساد عظیم کا شکار بنا دیا ہے؟ قوم احتساب کی ذمہ داری ادا نہ کرے تو کون؟ اقبال جرم کرے گا!

یہی نکتہ چین قوم کی نقد پر شکل کرنے کیلئے مجلس دستور ساز کی شکل میں جمع ہوتے ہیں اور مسئلہ پیش نظر ہے کہ مرکز اور صوبوں کے درمیان تقسیم اختیارات کیسے ہو۔ اس موقع پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر مغربی پاکستان کو ایک، وحدت بنا دیا جائے تو ایک عمومی وحدت کا شعور پیدا ہو جائیگا جس سے صوبائیت کی بجائے پاکستانیت ابھرے گی۔ تنہا مغربی پاکستان کے ایک یونٹ بنانے کا سوال اسلئے پیدا ہوا کہ مشرقی اور مغربی بازوؤں کے درمیانی فاصلے کی وجہ سے وہ دونوں کا ایک یونٹ بنانا محال ہے۔ تین اس وحدت سے مشرق و مغرب میں توازن بھی پیدا کیا جاسکتا ہے۔ لیکن مشرقی پاکستان کے "قومی" لیڈر آگے بڑھتے ہیں اور اس کا منظور ہونا ناممکن بنا دیتے ہیں کیونکہ یہ وحدت ان کے مفاد کے منافی ہے۔ یہی نہیں بلکہ خود مغربی پاکستان میں "لیڈران" قوم کو ابھارا جاتا ہے کہ وہ وحدت کی مخالفت کریں ان نفاق انگیز سرگرمیوں کو قومی سمجھا جاتا ہے اور پھر شکست کی جاتی ہے کہ ملک میں نامہوریاں ہی نامہوریاں ہیں۔ ملکی سیاست کا ایک پیلو بھی افسوسناک ہے کہ فیصلوں کا اختیار ایک بھانٹی کے کپڑے کے ہاتھ آ گیا ہے جسے مسلم لیگ پارلیمانی پارٹی کہا جاتا ہے۔ اس پارٹی میں یوں تو بھانت بھانت کی پولیاں بولی جاتی ہیں لیکن بنگالی بولی سب سے زیادہ چلتی ہے۔ تمام بنگالی ایک زبان ہو کر جو چاہتے ہیں (اور جب چاہتے ہیں) منظور کر لیتے ہیں اور وہ قانون بن جاتا ہے۔ چنانچہ ایک یونٹ کا مسئلہ جب اس پارٹی کے سامنے آیا تو بنگالی اکثریت نے اسے مسترد کر دیا۔ چونکہ مسلم لیگ پارٹی کا یہ اسلئے باقی ارکان پارٹی ڈسپلن کی خاطر منہ دیکھتے رہ جاتے ہیں اور اندر جو فیصلے ہوتے ہیں وہ چپکے سے مجلس دستور ساز میں جا کر اکثریت کے زور پر پاس ہو جاتے ہیں۔ یہ قوم کو یہ پتہ چلتا ہے کہ کیا فیصلے ہوں گے، نہ یہ کہ ان کے مالہ و ماعلیٰ کیا ہیں۔ بس ایک نام نہاد پارٹی ایک فیصلہ کرتی ہے اور وہ ملک پر مسلط ہو جاتا ہے اسے جمہوریت کا نام دیا جا رہا ہے!

لسانی فارمولے کے تحت ایسا ہی ہوا تھا۔ پارٹی کے اندر بنگالی ارکان نے اکثریت کے زور پر ایک "فارمولا" منظور کر دیا۔ ایک یونٹ کے سلسلہ میں بھی ہوا۔ انہوں نے اکثریت کے زور پر اسے ختم کر دیا۔ ہمارے سیاست دان چونکہ قوم سے دور ہیں اور انہیں قومی تائید حاصل نہیں۔ نہ انہوں نے کبھی اس کے حصول کی کوشش ہی کی ہے۔ اسلئے ان میں اتنی جرأت نہیں ہوتی کہ وہ اپنے موقف کیلئے کچھ قربانی کر سکیں۔ مثلاً اگر مغربی وحدت کے حامی یہ سمجھتے تھے کہ پاکستان کا مفاد اس وحدت میں ہے تو انہیں اس کے استرداد کی صورت میں پارٹی سے مستعفی ہو جانا چاہئے تھا۔ اگر اس طرح جرأت سے کام لیا جائے تو جمہوری طور پر انہوں کے نشرو نما کی توقع کی جاسکتی ہے ورنہ موجودہ آمریت سخت تر ہو جائیگی اور قومی مسائل پر بحث تمحیص اور استصواب کارائتہ بالکل بند ہو جائیگی۔ یہی قوموں کی حقیقی موت ہوتی ہے اور ہم اس قبر میں پاؤں لٹکانے بیٹھے ہوئے ہیں!

کتنا بلند نظریہ! دعویٰ ہے کہ تمام ہندوستان میں بسنے والے مسلمان ایک قوم کے فرد ہیں جو اپنی جداگانہ مملکت چاہتے ہیں۔ اور اب کتنا پست ہے یہ عمل کہ بنگالی، سندھی، پنجابی، سرحدی، بلوچی مسلمان الگ الگ "قوم" ہیں جو اپنے اپنے مفاد کی خاطر ایک دوسرے سے دست بگریاں چوری ہیں!

